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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τ
α όσα είπε ο υφυπουργός Ενέργειας των
ΗΠΑ, Τζέφρι Πάιατ, στην Ουάσιγκτον σε εκ-
δήλωση για τις προκλήσεις που αντιμετωπί-

ζει η Αν. Μεσόγειος, παρουσία της υφυπουργού
Εξωτερικών Αλεξάνδρας Παπαδοπούλου, αποδει-
κνύουν με τον καλύτερο τρόπο ότι η κυβέρνηση της
ΝΔ και ο πρωθυπουργός Κυρ. Μητσοτάκης έβαλαν
τη χώρα στις ράγες της ασφάλειας, θερμαίνοντας με
τον πιο ισχυρό τρόπο τις σχέσεις με τις ΗΠΑ. Ο
πρώην πρέσβης των ΗΠΑ στην Ελλάδα κ. Πάιατ
έστειλε μια σειρά από μηνύματα όλο και πιο στενής
συνεργασίας των δύο χωρών στους τομείς της
ασφάλειας, της ενέργειας, των Ανανεώσιμων Πη-
γών, στους τομείς των νέων τεχνολογιών, κυρίως

όμως ότι η αμερικανική πλευρά βλέπει ότι η Ελλάδα
είναι σε θέση να παίξει ακόμη πιο ενεργό ρόλο στην
Αν. Ευρώπη και τη ΝΑ Μεσόγειο. Δήλωσε εντυπω-
σιασμένος από τα σχέδια μετασχηματισμού της
ΔΕΗ, λέγοντας ότι στηρίζουμε 100% τα σχέδιά της
για την ενεργειακή της μετάβαση, την εξαγορά στη
Ρουμανία και τις επόμενες κινήσεις της στην περιο-
χή. Ενέταξε όλα τα παραπάνω στη στρατηγική σχέ-
ση που έχουν αποκτήσει οι ΗΠΑ με την Ελλάδα σε
μια συγκυρία γεμάτη προκλήσεις, εκφράζοντας την
εκτίμηση ότι η ελληνοαμερικανική φιλία, η οποία
έχει παραμείνει ακλόνητη μέσα από κυβερνητικές
κρίσεις αλλά και κρίσεις της Δημοκρατίας, θα πα-
ραμείνει ως έχει, ανεξαρτήτως των εκλογικών ανα-

μετρήσεων που έπονται, αναφερόμενος με νόημα
στις κάλπες που έχουν οι ΗΠΑ τον Νοέμβριο.

«Ό,τι και να συμβεί στις εκλογές, θα συνεχίσουμε
να βλέπουμε τη συμμαχία με την Ελλάδα να γίνεται
πιο δυνατή», ανέφερε ο Αμερικανός διπλωμάτης,
γκρεμίζοντας ουσιαστικά τις Κασσάνδρες που στά-
θηκαν επικριτικά έναντι των συμφωνιών της χώρας
μας με τις ΗΠΑ. Γίνεται σαφές ότι η Αμερική αντιλαμ-
βάνεται ότι η Ελλάδα είναι φερέγγυος συνομιλητής
και μπορεί να παίξει έναν ισχυρό ρόλο σταθερότητας
στην περιοχή ως ανάχωμα στις απειλές για την ενερ-
γειακή ασφάλεια στην Ευρώπη. Και προφανώς στέλ-
νονται μηνύματα και προς την Τουρκία και προς τη
Ρωσία. 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Πώς ο πρωθυπουργός 
Κυρ. Μητσοτάκης έβαλε 

τη χώρα στις ράγες 
της ασφάλειας

Η Ελλάδα στη σωστή 
πλευρά της Ιστορίας 



Σ
τα μπλόκα θα κριθεί η επιστροφή
των τρακτέρ στα χωράφια ή η κλι-
μάκωση των αγροτικών κινητοποι-

ήσεων. Ο πρωθυπουργός με τη νέα παρέμ-
βασή του έβαλε στο επίκεντρο των κρίσι-
μων διαβουλεύσεων την υπέρβαση της
Πολιτείας για να στηριχθεί ο πρωτογενής
τομέας. Η τελική πρόταση της κυβέρνησης
για φθηνότερο ρεύμα και ενίσχυση της

ρευστότητας με την επι-
στροφή του ειδικού φόρου
κατανάλωσης στο αγροτικό
πετρέλαιο πλαισιώθηκε από
το ξεκάθαρο μήνυμα του
Κυριάκου Μητσοτάκη:
«Μπορούμε να συναντη-
θούμε σε έναν κοινό τόπο
που θα λαμβάνει υπόψη
τους δικούς σας δικαιολο-

γημένους προβληματισμούς, αλλά θα συ-
νυπολογίζει ότι τα δημοσιονομικά περιθώ-
ρια είναι συγκεκριμένα. Αν δείτε τα πράγ-
ματα από τη δική μας πλευρά, θα αντιλη-
φθείτε ότι πολλές κοινωνικές ομάδες
έχουν αιτήματα από την κυβέρνηση και κά-
θε απόφαση της κυβέρνησης πρέπει να
λαμβάνει υπόψη το όλον και το αίσθημα
της κοινωνικής δικαιοσύνης». Με τους εκ-
προσώπους των μπλόκων να παραμένουν
στο Μέγαρο Μαξίμου για σχεδόν μια ώρα
μετά την ολοκλήρωση της συνάντησής
τους με τον Κυριάκο Μητσοτάκη, τα μηνύ-
ματα για το πακέτο της κυβέρνησης είχαν
ήδη σταλεί στα 55 μπλόκα που έχουν στη-
θεί ανά την επικράτεια. Σε κάποια από αυ-
τά, όπως στη Νίκαια, ήδη ζεσταίνουν μηχα-
νές των τρακτέρ για κλιμάκωση των κινη-
τοποιήσεων. Ο κ. Μητσοτάκης όμως είχε
ήδη στείλει, με έμμεσο τρόπο, μια σαφή
υπενθύμιση αναφορικά με τα όρια που δεν

μπορούν να ξεπεραστούν: «Οι κινητοποι-
ήσεις σας ήταν λελογισμένες. Αρκετές
όμως για να ευαισθητοποιηθεί η πολιτική
ηγεσία για ζητήματα με τα οποίοι είστε αν-
τιμέτωποι».

Κυβερνητική πρόταση
Με τη σύσκεψη να ξεπερνάει τις 2 ώρες

ο πρωθυπουργός παρουσίασε στους αγρό-
τες την τελική πρόταση της κυβέρνησης
που προβλέπει φθηνό αγροτικό ρεύμα για
10 χρόνια. Στην πρώτη διετία οι συνεπείς
θα χρεώνονται με λιγότερα από 10 λεπτά
για κάθε κιλοβατώρα, ενώ το κόστος για
όσους έχουν οφειλές θα διαμορφωθεί στα
11 λεπτά. Για τα επόμενα 8 χρόνια οι αγρό-
τες θα έχουν κλειδωμένη τιμή στα 9 λεπτά
ανά κιλοβατώρα για το 30% της κατανάλω-
σης ρεύματος. Στο πακέτο στήριξης περι-
λαμβάνεται και η επιστροφή του ειδικού
φόρου κατανάλωσης στο αγροτικό πετρέ-
λαιο με περίπου το 50% να προκαταβάλλε-
ται ως τα τέλη Μαρτίου, ενώ θα ανοίξει η
συζήτηση για τον τρόπο μονιμοποίησής

του. «Είναι αιτήματα που έχουμε φέρει σε
όλες τις κυβερνήσεις και τα οποία φέρνου-
νε κάθε χρόνο», ανέφεραν οι εκπρόσωποι
των μπλόκων κατά τη συνάντηση με τον
πρωθυπουργό, ο οποίος απάντησε: «Να
σας ευχαριστήσω για τις ειλικρινείς τοπο-
θετήσεις σας και την αξιοπρέπεια με την
οποία εκφράσατε τα αιτήματά σας. Όπως
επίσης να επισημάνω ότι οι κινητοποιήσεις
σας ήταν λελογισμένες. Αρκετές όμως για
να ευαισθητοποιηθεί η πολιτική ηγεσία για
ζητήματα με τα οποίοι είστε αντιμέτωποι.
Γνωρίζω ότι είστε αντιμέτωποι με αυξημέ-
νο κόστος παραγωγής». 

Από την κυβέρνηση τα μέτρα που παρου-
σίασε ο πρωθυπουργός χαρακτηρίζονται
πρωτοβουλίας, ουσίας και ευθύνης, που
εξασφαλίζουν πολύ χαμηλές τιμές στο
αγροτικό ρεύμα και εκτιμάται ότι θα δια-
μορφώσει την κιλοβατώρα στα 2 πρώτα
χρόνια κάτω από τα 10 λεπτά για τους αγρό-
τες που συμμετέχουν σε συνεργατικά σχή-
ματα ή είναι συνεπείς και κάτω από τα 11
λεπτά για όσους έχουν ληξιπρόθεσμες

οφειλές, ρυθμίζοντας ταυτόχρονα με ευ-
νοϊκούς όρους και τα χρέη τους. Για τα επό-
μενα 8 χρόνια για το  της κατανάλωσης η
εκτιμώμενη τιμή θα είναι ενιαία στα 9 λε-
πτά. Επιτρέποντας έτσι σε όλους τους
αγρότες να κάνουν τον προγραμματισμό
τους σε βάθος δεκαετίας. 

Μείωση αγροτικού ρεύματος 
Από το Μέγαρο Μαξίμου υποστηρίζουν ότι

αυτή η τολμηρή κίνηση της κυβέρνησης έρ-
χεται σε συνέχεια των μέτρων που έχουν ήδη
ανακοινωθεί για τη μείωση του αγροτικού
ρεύματος και θα χρηματοδοτηθεί πρωτίστως
από το Ταμείο Ενεργειακής Μετάβασης. Ει-
δικότερα, με έναρξη τιμολόγησης από την 1η
Απριλίου ξεκινά πρόγραμμα χαμηλών τιμών
για το αγροτικό ρεύμα με τη μορφή διμερών
μακροχρόνιων συμβάσεων. Το πρόγραμμα
μπορεί να προσφερθεί από όλους τους προ-
μηθευτές ηλεκτρικού ρεύματος και σ’ αυτό
δύνανται να συμμετέχουν όλοι οι κάτοχοι
συνδέσεων αγροτικού ρεύματος, άρα το σύ-
νολο του αγροτικού κόσμου. Οι όροι του προ-
γράμματος έχουν ως ακολούθως: Για τα
πρώτα δύο χρόνια με έναρξη τιμολόγησης
την 1/4/2024 οι τιμές είναι σταθερές και δια-
μορφώνονται (κατά μέγιστο) ως ακολούθως:
Οι τιμές αυτές αφορούν το σύνολο της κατα-
νάλωσης των συγκεκριμένων παροχών.
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Η τελική πρόταση της κυβέρνησης αφορά φθηνότερο 
ρεύμα και ενίσχυση της ρευστότητας με επιστροφή του ειδικού

φόρου κατανάλωσης στο αγροτικό πετρέλαιο

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το τελικό πακέτο μέτρων
προς τους αγρότες



Γ
ια τα υπόλοιπα οκτώ έτη για το
1/3 της κατανάλωσης ηλεκτρι-
κού ρεύματος των συγκεκριμέ-

νων παροχών η τιμή είναι ενιαία και δια-
μορφώνεται στα 9 λεπτά την κιλοβατώ-
ρα. Για την υπόλοιπη κατανάλωση (τα
2/3) οι κάτοχοι συνδέσεων αγροτικού
ρεύματος δεν έχουν κάποια δέσμευση
και δύνανται να την προμηθεύονται
ελεύθερα από την αγορά (ελευθέρως
από τον ίδιο ή άλλον πάροχο). 

Τα σχετικά συμβόλαια είναι σταθερά
με τις σχετικές ρήτρες αποχώρησης. Οι
πάροχοι που θα συμμετάσχουν στο πρό-
γραμμα θα λάβουν όρους σύνδεσης για
τα συγκεκριμένα έργα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας που
θα υποστηρίζουν το πρόγραμμα κατ’ απόλυτη προτεραι-
ότητα. Το πρόγραμμα αυτό αντικαθιστά το πρόγραμμα μα-
κροχρόνιων διμερών συμβάσεων για τα συνεργατικά σχή-
ματα και τη συμβολαιακή γεωργία που είχε ανακοινωθεί
από το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Οι κάτο-
χοι συνδέσεων αγροτικού ρεύματος με ληξιπρόθεσμες
οφειλές μπορούν να ρυθμίσουν τις οφειλές τους στους
προμηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας με εξόφληση σε μια
δεκαετία και μηδενικό επιτόκιο. Το σχετικό χρηματοοικο-
νομικό κόστος αναλαμβάνει η Πολιτεία με χρηματοδότηση
από το Ταμείο Ενεργειακής Μετάβασης.

Μείωση αγροτικού πετρελαίου 
Παράλληλα ο πρωθυπουργός ανακοίνωσε και την προ-

καταβολή της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλω-
σης στο αγροτικό πετρέλαιο (που ανέρχεται σε 82 εκατ. ευ-
ρώ) ύψους 40 εκατ. ευρώ στα τέλη Μαρτίου. Η σχετική διά-
ταξη κατατίθεται στη Βουλή άμεσα, ενώ όπως γνωστοποί-
ησε ο πρωθυπουργός, η κυβέρνηση είναι διατεθειμένη να
ανοίξει διάλογο για έναν πιο δίκαιο τρόπο επιστροφής του
ΕΦΚ από το 2025 και μετά, με στοιχεία μόνιμης αντιμετώ-
πισης σχετικά με το πώς κατανέμεται το ποσό επιστροφής,
ποιοι και πότε θα το λαμβάνουν.

Η κυβέρνηση από την αρχή της θητείας της έσκυψε
πάνω στα προβλήματα του πρωτογενούς τομέα, στήριξε
τους αγρότες, ήταν και παραμένει ανοιχτή στον διάλογο
μαζί τους. Μόλις πριν από 10 ημέρες ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης ανακοίνωσε: Επιστροφή του Ει-
δικού Φόρου Κατανάλωσης στο πετρέλαιο για τρίτη συ-
νεχόμενη χρονιά, με κόστος στον κρατικό προϋπολογι-
σμό 82 εκατ. ευρώ για κάθε χρόνο. Ρύθμιση των χρεών
προς τη ΔΕΗ των Τοπικών και Γενικών Οργανισμών Εγ-
γείων Βελτιώσεων (ΤΟΕΒ, ΓΟΕΒ), που φτάνουν σήμερα
τα 87 εκατ. ευρώ. Μείωση της φορολογίας στους αγρό-
τες, με δυνατότητα, για πρώτη φορά, απαλλαγής από την
καταβολή φόρου εισοδήματος κατά 50% των φορολογη-
τέων κερδών σε αγρότες που μετέχουν σε συνεταιρι-
σμούς, ομάδες παραγωγών και συμβολαιακή γεωργία.

Θεσμοθέτηση νέας φορολογικής κλίμακας
για τα φυσικά πρόσωπα και τους κατ’ επάγ-
γελμα αγρότες, με συντελεστές που ξεκινούν
από το 9%, αντί για 22%. Χορήγηση εφάπαξ
ενίσχυσης με το 2% του τζίρου για τις κτηνο-
τροφικές εκμεταλλεύσεις. Μείωση του ΦΠΑ
και στα λιπάσματα και στις ζωοτροφές από το
13% στο 6% και του ΦΠΑ για αγορά αγροτικών
μηχανημάτων από το 24% στο 13%. Σε σχέση
με τα υπόλοιπα βασικά ζητήματα που θέτουν
οι αγρότες, υπενθυμίζεται πως έχουν γίνει τα
εξής: Ο ΕΛΓΑ από το 2019 και μέχρι τον Φε-
βρουάριο του 2024 έχει καταβάλει τις ακό-
λουθες αποζημιώσεις: Καταβλήθηκαν
€1.142.025.489,44 σε αποζημιώσεις. Πρό-

κειται για τεράστιο όγκο πληρωμής αποζημιώσεων.

Αποζημιώσεις 
Τα έσοδα του ΕΛΓΑ από την πληρωμή της Ειδικής Ασφα-

λιστικής Εισφορών των παραγωγών ανήλθαν σε
€693.083.294,99. Η χρηματοδότηση του ΕΛΓΑ, σε εφαρ-
μογή των διατάξεων του ν.3877/2010, με πρωτοβουλία του
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη ανήλθε στα
3€66.540.000. Τα 209 εκατ. καταβλήθηκαν στον οργανι-
σμό ως αναδρομικώς οφειλόμενα όταν οι προηγούμενες
κυβερνήσεις και επί 10 συνεχή χρόνια ουδέποτε κατέβα-
λαν την τακτική, ετήσια ενίσχυση προς τον ΕΛΓΑ, από τον
τακτικό προϋπολογισμό ύψους 30 εκατ. ευρώ.

Η πληρωμή των αποζημιώσεων καταβάλλεται σε μία
πληρωμή, στο 100% της αξίας του πορίσματος, ενώ οι
προηγούμενες κυβερνήσεις κατέβαλαν τις αποζημιώ-
σεις σε δύο και τρεις δόσεις. Η ολοκλήρωση της πληρω-
μής των αποζημιώσεων ολοκληρώνεται πλέον την άνοιξη
του επομένου έτους, όταν τότε ξεκινούσαν τις πληρωμές
οι προηγούμενες διοικήσεις του οργανισμού. Οι πληρω-
μές αποζημιώσεων για τις ζημίες του έτους 2023 θα ξεκι-
νήσουν να καταβάλλονται από την 27η Φεβρουαρίου
2024, δύο μήνες περίπου νωρίτερα από τα οριζόμενα
στην ισχύουσα νομοθεσία.
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Στο 100% 
οι πληρωμές

αποζημιώσεων

Μητσοτάκης: «Αν δείτε τα πράγματα από 
τη δική μας πλευρά, θα αντιληφθείτε ότι

πολλές κοινωνικές ομάδες έχουν αιτήματα
από την κυβέρνηση και κάθε απόφασή της

πρέπει να λαμβάνει υπόψη το όλον και
το αίσθημα της κοινωνικής δικαιοσύνης»
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Π
ρος κλιμάκωση των κινητοποιήσεων
προσανατολίζονται κάποιοι από τους
αγρότες που συμμετέχουν στα μπλό-

κα ανά την περιφέρεια, καθώς παρότι αναγνω-
ρίζουν ότι πήραν πολύ περισσότερα απ’ όσα
ανέμεναν κατά τη χθεσινή τους συνάντηση με

τον πρωθυπουργό, «δεν ικα-
νοποιήθηκε το σύνολο των αι-
τημάτων τους». Πρόκειται κυ-
ρίως για «σκληροπυρηνι-
κούς», προερχόμενους από το
ΚΚΕ, διότι υπάρχουν και εκεί-
νοι που αναχώρησαν ικανο-
ποιημένοι από το πρωθυ-
πουργικό γραφείο και πι-

στεύουν ότι πρέπει να παραμείνει ανοικτό το
παράθυρο της συνεργασίας με την κυβέρνηση
για τα διαρθρωτικά προβλήματα του κλάδου
και να μη «σπάσει το σκοινί», με ό,τι συνέπειες
μπορεί να έχει αυτό και στη σχέση του αγροτι-
κού κόσμου με την κοινωνία.

Εν αναμονή των τελικών τους αποφάσεων
πάντως, το Μέγαρο Μαξίμου διαμηνύει ότι δεν
πρόκειται να υπάρξει νέα συνάντηση του πρω-
θυπουργού με τους εκπροσώπους των αγρο-
τών και ότι η επόμενη και μοναδική συνάντηση
θα αφορά αποκλειστικά τα προβλήματα υπο-
δομών και άλλων που αντιμετωπίζουν οι αγρό-
τες και κτηνοτρόφοι της πλημμυρισμένης Θεσ-
σαλίας.

Κυβερνητικά στελέχη εκτιμούν ότι μετά την
κατά γενική εκτίμηση παραγωγική και ουσια-
στική συζήτηση που έγινε στο Μέγαρο Μαξί-
μου δεν υπάρχουν περιθώρια για νέα μέτρα
από την πλευρά της κυβέρνησης και ότι αν οι
αγρότες επιλέξουν να κλιμακώσουν τις κινητο-
ποιήσεις, θα πρέπει να το λάβουν σοβαρά υπό-
ψη τους. Οι ίδιες πηγές θεωρούν πάντως πολύ
πιθανό μετά τη χθεσινή συνάντηση στο Μέγαρο
Μαξίμου το αγροτικό μέτωπο, το οποίο ήταν
αρραγές, να διαρραγεί, καθώς πολλοί θα θελή-
σουν να διαχωρίσουν τη θέση τους από ανεδα-
φικές διεκδικήσεις ή μορφές αγώνα, όπως πχ
κλείσιμο εθνικών οδών κ.ά., που θα φέρουν
απέναντι στους αγρότες την κοινωνία, η οποία
μέχρι σήμερα είναι πληθωρικά στο πλευρό της.

Οι μεν και οι δε
Με διαφορετική διάθεση έφυγαν χθες οι εκ-

πρόσωποι των αγροτών από το Μέγαρο Μαξί-
μου για να επιστρέψουν στα μπλόκα, να ενημε-
ρώσουν τους συναδέλφους τους και να πάρουν
τις τελικές τους αποφάσεις σχετικά με το μέλ-
λον των κινητοποιήσεών τους. Στους πιο επι-
φυλακτικούς και αποφασισμένους να συνεχί-
σουν τον αγώνα τους περιλαμβάνεται, όπως
ήταν εν πολλοίς αναμενόμενο, ο πρόεδρος της
Ομοσπονδίας Αγροτικών Συλλόγων Λάρισας
Ρίζος Μαρούδας, ο οποίος, εξερχόμενος από
το Μέγαρο Μαξίμου, αρκέστηκε να σημειώσει
ότι δεν έχει ικανοποιηθεί το σύνολο των αιτη-
μάτων τους και πρόσθεσε: «Ο αγώνας πρέπει
να συνεχιστεί, να δυναμώσουν και άλλο τα

μπλόκα για να ικανοποιηθούν στο μέγιστο βαθ-
μό τα αιτήματα επιβίωσης των αγροτών». Δια-
φορετική άποψη διατύπωσε ο Γιάννης Πανα-
γής, του Πανσερραϊκού Αγροτικού Συλλόγου, ο
οποίος ανέφερε πως «έγινε εποικοδομητικός
και εν πολλοίς ουσιαστικός διάλογος», τονί-
ζοντας και εκείνος ωστόσο πως «τις απαντή-
σεις θα δώσουν οι ίδιοι οι αγρότες».

Συμπεράσματα
Σημειώνεται ότι μετά το πέρας της συνάντη-

σης με τον πρωθυπουργό η 15μελής αντιπρο-
σωπεία μετακινήθηκε σε αίθουσα που της δια-
τέθηκε από το επιτελείο του Μεγάρου Μαξίμου
προκειμένου οι εκπρόσωποι των αγροτών να
συσκεφθούν και να λάβουν τις αποφάσεις τους
αναφορικά με τα μέτρα που τους ανακοίνωσε
νωρίτερα ο πρωθυπουργός.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η πλειονότητα
των εκπροσώπων των αγροτών κρίνει ως θετι-
κή την έναρξη της συζήτησης, με πρωτοβουλία
της κυβέρνησης, για τη θεσμοθέτηση της επι-

στροφής του φόρου πετρελαίου για τα επόμενα
χρόνια, κάτι το οποίο, σημειωτέον, δρομολο-
γούν το τελευταίο διάστημα και άλλες ευρω-
παϊκές χώρες.

Εξίσου θετική έκριναν την κυβερνητική πρό-
ταση για μείωση του ρεύματος για τους αγρό-
τες. Ιδιαίτερα ωστόσο οι εκπρόσωποι της
πλημμυροπαθούς Θεσσαλίας θεώρησαν ότι
δεν έπρεπε να υπάρχει διαχωρισμός στην αντι-
μετώπιση όσων χρωστούν στη ΔΕΗ και όσων
όχι, διότι οι περισσότεροι παραγωγοί του θεσ-
σαλικού κάμπου, όπως έλεγαν, ανήκουν στη
δεύτερη κατηγορία.

Λιγότερο σημαντική για τους αγρότες
έκριναν την κυβερνητική πρωτοβουλία για
την ταμειακή διευκόλυνση στο αγροτικό πε-
τρέλαιο, ακόμη και με προκαταβολή του 50%
τον Μάρτιο.

Οι αγρότες της Θεσσαλίας πάντως έδειξαν
ικανοποιημένοι από τη δέσμευση του πρωθυ-
πουργού να υπάρξει δεύτερη συνάντηση μαζί
τους ώστε να συζητήσουν ειδικότερα τα αιτή-

ματα που αφορούν την ανακούφιση των πλη-
γέντων από την κακοκαιρία «Daniel».

Αισιόδοξο κλίμα
Λίγο αργότερα κυβερνητικές πηγές σημεί-

ωναν ότι η συνάντηση με την αντιπροσωπεία
των αγροτών έγινε σε πολύ καλό κλίμα, ενώ και
οι αγρότες αναγνωρίζουν ότι ο πρωθυπουργός
ήταν πολύ καλά ενημερωμένος για τα αιτήματά
τους. Οι ίδιες πηγές δήλωναν ότι υπάρχει αι-
σιοδοξία για την εξέλιξη και σε κάθε περίπτω-
ση θεωρούν ότι η συνάντηση είναι ένα βήμα
προς την αποκλιμάκωση.

Το κυβερνητικό επιτελείο αναμένει το πώς
θα διαμορφωθεί η επόμενη μέρα της συνάντη-
σης της αντιπροσωπείας των αγροτών με τον
πρωθυπουργό, ευελπιστώντας να μην επικρα-
τήσουν οι «σκληρές» εισηγήσεις για αποκλει-
σμό εθνικών οδών και κόψιμο της χώρας στα
δύο. Συνεργάτες του κ. Μητσοτάκη μάλιστα
επισημαίνουν με έμφαση ότι ο πρωθυπουργός
«έξυσε τον πάτο του βαρελιού, όπως υποσχέ-
θηκε», για να ικανοποιηθούν τα αιτήματά τους,
με νέες πρωτοβουλίες για φθηνότερο ρεύμα
για όλους τους αγρότες για 2+8 χρόνια και
προκαταβολή της επιστροφής του Ειδικού Φό-
ρου Κατανάλωσης στο αγροτικό πετρέλαιο
(που ανέρχεται σε 82 εκατ. ευρώ), ύψους 40
εκατ. ευρώ, στα τέλη Μαρτίου.

Διχασμένοι βγήκαν 
οι αγρότες από το Μαξίμου

Η κυβέρνηση δηλώνει ότι δεν πρόκειται να υπάρξει 
νέα συνάντηση με τους εκπροσώπους τους και πως η επόμενη 
θα αφορά αποκλειστικά τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν

εκείνοι από την πλημμυρισμένη Θεσσαλία

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Η
εκδήλωση της «Εφημερίδας των Συντακτών»
είχε αναγορευτεί σε πολιτικό γεγονός, χωρίς
να χρειαστεί να τοποθετηθεί κανείς εκ των

συμμετεχόντων. Στον ΣΥΡΙΖΑ, όπως και στο ΠΑΣΟΚ,
είχε πέσει… γενικό απαγορευτικό για να μη συμμετά-

σχει κανένα στέλεχος των δύο
κομμάτων στην εκδήλωση και να
μην της δώσει παραπάνω αξία.

Μόνο που ήρθε ο πάντα... απρό-
βλεπτος Στέφανος Κασσελάκης
και «διέλυσε» κάθε τέτοια σκέψη.
Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ εμφανί-
στηκε… ακάλεστος στην εκδήλω-
ση, αφήνοντας τους πάντες με
ανοιχτό στόμα. Τους πάντες εκτός
από τα μέλη της Νέας Αριστεράς,

που αποτελούσαν την πλειοψηφία στην αίθουσα και
κάποια εξ αυτών έσπευσαν να γιουχάρουν τον άνθρω-
πο που τους έστειλε εκτός ΣΥΡΙΖΑ.

Παρενέβησαν οι ψυχραιμότεροι, συγκεκριμένα
ο δημοσιογράφος συντονιστής της εκδήλωσης,
όπως και η Έφη Αχτσιόγλου, οι οποίοι καλωσόρι-
σαν τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ κατευνάζοντας άμεσα
τα πνεύματα. 

«Σωστά δεν μιλάς»
Ο Κασσελάκης, ο οποίος έκανε την έκπληξη εμφα-

νιζόμενος στην εκδήλωση για την Κεντροαριστερά,
πριν αποχωρήσει ανέβηκε στη σκηνή και χαιρέτησε
έναν έναν τους ομιλητές. Επέλεξε να μην απευθύνει
χαιρετισμό στην εκδήλωση που είχε ως θέμα «Απέ-
ναντι στον Μητσοτάκη ποιος; Μια πειστική απάντηση».
Όταν ο συντονιστής της συζήτησης Δημήτρης Τερζής
πρότεινε να του δοθεί ο λόγος, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
απάντησε: «Έχω τον εκπρόσωπό μου, τον Διονύση». Ο
Θόδωρος Μαργαρίτης που καθόταν δίπλα από τον
Κασσελάκη επικρότησε μάλιστα την απόφασή του λέ-
γοντας στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ: «Σωστά δεν μιλάς».

Ο Διονύσης Τεμπονέρας, μιλώντας στην εκδήλω-
ση για την παρουσία του Στέφανου Κασσελάκη,
έσπευσε να εκφράσει την ικανοποίησή του. «Με την
παρουσία σου αποδεικνύεις ότι δεν μπορεί να γίνει
συζήτηση για την ανασυγκρότηση του προοδευτικού
χώρου χωρίς τον ΣΥΡΙΖΑ. Και αυτή η συζήτηση δεν
αφορά μόνο πρόσωπα αλλά και τα κόμματα», ανέφε-
ρε χαρακτηριστικά.

Νωρίτερα, ο Διονύσης Τεμπονέρας έδειξε να έχει
πάρει το μήνυμα πως κάθε κουβέντα που θα αμφι-
σβητεί την ηγεσία του Στέφανου Κασσελάκη θα απέ-
βαινε… μοιραία για την κομματική του ιδιότητα.

Με δεδομένο τον εκνευρισμό που προκάλεσε η εκ-
δήλωση εντός του ΣΥΡΙΖΑ, ο Διονύσης Τεμπονέρας
στις δηλώσεις του έσπευσε να… ανασκευάσει λέγον-
τας πως το πιο σωστό θα ήταν «πώς» και όχι «ποιος»,
καθώς το τελευταίο μοιάζει να θέτει ευθέως θέμα
ηγεσίας τουλάχιστον για τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ.

Στην εκδήλωση, μεταξύ άλλων, συμμετείχαν και
μέλη της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ που δεν
έχουν αποχωρήσει από το κόμμα, στέλνοντας το μή-
νυμα ότι υπάρχει ακροατήριο και για τη συγκεκριμένη
πλατφόρμα.

Στην εκδήλωση βρέθηκαν ο Σπύρος Δανέλλης,
πρώην βουλευτής και υποψήφιος περιφερειάρχης
Κρήτης στις τελευταίες αυτοδιοικητικές εκλογές, ο
επικεφαλής της Επιτροπής Δεοντολογίας του κόμμα-
τος Αντώνης Κοτσακάς, το μέλος της Κεντρικής Επι-
τροπής του κόμματος Χάρης Τσιόκας αλλά και ο Γιάν-
νης Δραγασάκης. 

Ποιοι ζήτησαν τη διαγραφή 
του εργατολόγου

Ο Στέφανος Κασσελάκης δέχτηκε πριν από την εκ-
δήλωση στο θέατρο Άλφα με τους Τεμπονέρα, Αχτσιό-
γλου και Χριστοδουλάκη εισηγήσεις να κρατήσει
σκληρή στάση απέναντι στο στέλεχος της Πολιτικής
Γραμματείας που λειτούργησε χωρίς να ειδοποιήσει
κανέναν, φέρνοντας το κόμμα του προ τετελεσμένων.

Στην «Political» άλλωστε το είχαμε γράψει εξαρχής
πως όταν συμμετέχεις σε μια εκδήλωση που τιτλοφο-
ρείται «απέναντι στον Μητσοτάκη ποιος» και είσαι
στέλεχος κόμματος, υπαινίσσεσαι πως ο αρχηγός του
δικού σου κόμματος δεν είναι η απάντηση στο ερώτη-
μα που τίθεται. Άρα για τον Διονύση Τεμπονέρα δεν εί-
ναι ο Στέφανος Κασσελάκης και για τον Μανώλη Χρι-
στοδουλάκη δεν είναι ο Νίκος Ανδρουλάκης.

Το να παραδεχτεί το αντίστοιχο η Έφη Αχτσιόγλου
για τον Αλέξη Χαρίτση, που σε ελάχιστες δημοσκοπή-
σεις έχει καταφέρει να πιάσει το 3%, είναι πιο λογικό
και δεν δημιουργεί κάποιο πρόβλημα συνοχής στο
υπό διαμόρφωση κόμμα. Οι εισηγήσεις στελεχών
στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ λοιπόν έφταναν μέχρι και
την προειδοποίηση της διαγραφής για τον Διονύση
Τεμπονέρα, ο οποίος θεωρείται πλέον εντός του κόμ-

ματος ένα «κατάλοιπο» της διπλής διάσπασης.
Το τηλεφώνημα του Στέφανου Κασσελάκη στον

Διονύση Τεμπονέρα μπορεί τελικά να μην έγινε, αν και
φημολογούνταν, όμως το μήνυμα στον τελευταίο
έφτασε πως αν από την εκδήλωση προκύψει θέμα αμ-
φισβήτησης του προέδρου, τότε θα υπάρξουν συνέ-
πειες. Η ακύρωση της εκδήλωσης ήταν βεβαίως απα-
γορευτική, όμως η δήλωση Τεμπονέρα ήρθε να βάλει
τα πράγματα στη θέση τους. Από το βράδυ της Δευτέ-
ρας ήδη με «διαρροή» του το μέλος της ΠΓ ορκιζόταν
τελικά στην... κυβερνησιμότητα του ΣΥΡΙΖΑ δηλώνον-
τας πως σε καμία περίπτωση δεν αμφισβητεί τον πρό-
εδρο του κόμματος (ακόμη).

«Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ είναι το σπίτι μας. Μακριά από εμάς,
και από μένα προσωπικά, κάθε προσπάθεια αμφισβή-
τησης και αποπροσανατολισμού. Ανταποκρινόμαστε
συλλογικά στο αίτημα της κοινωνίας για συμπόρευση
στα μεγάλα προβλήματα που αντιμετωπίζει. Ποτέ δεν
επιδοκιμάσαμε διασπαστικές κινήσεις. Είναι πλέον
στο DNA των δημοκρατικών ανθρώπων κατά συνέ-
πεια και του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ να επιδιώκουν συνδέσεις και
υπερβάσεις, ενωτικές πρωτοβουλίες με στόχο να φα-
νεί φως στον ορίζοντα, με δρομολόγηση κυβερνητι-
κής διεξόδου. Προχωράμε όλοι μαζί μακριά από μι-
κροκομματικές περιχαρακώσεις και εσωστρέφειες
για τη μεγάλη ανατροπή απέναντι στα έργα και τις ημέ-
ρες της κυβέρνησης της Δεξιάς». 

Ποιοι έδωσαν το «παρών»
Το πρόσωπο που τράβηξε -εκτός βέβαια από τον

ίδιο τον Στέφανο Κασσελάκη- τα βλέμματα στο κοινό
της εκδήλωσης δεν ήταν άλλο από εκείνο του Γιάννη
Δραγασάκη, αντιπροέδρου της κυβέρνησης του Αλέ-
ξη Τσίπρα και εκ των ιδρυτικών μελών του Συνασπι-
σμού της Αριστεράς και της Προόδου.

Το ιστορικό στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ έχει άλλωστε αμ-
φισβητήσει ευθέως την ηγεσία του Στέφανου Κασσε-
λάκη τόσο πριν την εκλογή του όσο και μετά, δηλώ-
νοντας μάλιστα ευθαρσώς πως παραμένει στις τάξεις
του κόμματος μόνο και μόνο για να θέσει ζήτημα ηγε-
σίας αν το κόμμα καταγράψει νέες απώλειες στις ευ-
ρωεκλογές. Στον χώρο του θεάτρου Άλφα βρέθη-
καν αρκετά στελέχη της Κοινοβουλευτικής Ομάδας
της Νέας Αριστεράς αλλά και πολλά ακόμη στελέχη
που αποχώρησαν από τον ΣΥΡΙΖΑ. Στη Νέα Αριστε-
ρά άλλωστε δεν υπήρχε γκρίνια αλλά ενθουσια-
σμός για την εκδήλωση. 

Επεισοδιακό ντου
Κασσελάκη στην 

εκδήλωση για την
Κεντροαριστερά

Για μια ακόμη φορά ο νάρκισσος 
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έστρεψε τα φώτα
πάνω του με την ξαφνική έφοδό του στη
συζήτηση που οργάνωσαν Τεμπονέρας,
Αχτσιόγλου, Χριστοδουλάκης - 
Τα «γύρισε» ο Διονύσης λίγο
πριν από την εκδήλωση 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Ποιο κυ-
β ε ρ ν η τ ι κ ό

στέλεχος έκα-
νε αισθητική πα-

ρέμβαση τύπου μπότοξ
στο πρόσωπό του με
συνέπεια να είναι εμ-
φανής η διαφορά στο
πριν και το μετά; 

Από πίτα σε πίτα ο Αυτιάς 
με βοήθεια από τον Άδωνι 
Μου λένε ότι ο Γιώργος Αυτιάς εξελίσσεται σε έναν πολύ
δραστήριο υποψήφιο για τις ευρωεκλογές, παρόλο που
δεν έχει πάρει επίσημα το χρίσμα. Έχει βρεθεί σε πολ-
λές εκδηλώσεις κοπής πίτας το τελευταίο διάστημα
όπως πχ την Παρασκευή στην πίτα της ΔΗΜΤΟ Μετα-
μόρφωσης, ενώ λίγες μέρες πριν βρέθηκε στην πίτα του δήμου Βριλησσίων, που ουσια-
στικά ήταν φουλ νεοδημοκράτες. Έχω παρατηρήσει και κάτι ακόμα. Ότι στηρίζει από πί-
σω πολύ και ο Άδωνις Γεωργιάδης, ο οποίος έχει σχέση φιλίας με τον δημοσιογράφο.
Επίσης, τα νούμερα του Αυτιά με Άδωνι καλεσμένο είναι ανυπέρβλητα και δεν συμβαί-
νει με κανένα άλλο υπουργικό στέλεχος, πλην του πρωθυπουργού. Κρατήστε το αυτό…
Δεν είναι η πρώτη φορά που ο Άδωνις βοηθάει πρόσωπο για να πετύχει την εκλογή του… 

Βελόπουλος και Κασιδιάρης σε συνομιλίες για μεγάλο συνασπισμό – Όλο το παρασκήνιο

Κλείδωσε 
του Γεραπετρίτη… 

Από την Παρασκευή σάς έχουμε ενημερώ-
σει πως ο πρωθυπουργός έχει «κλειδώσει»
στο πρόσωπο που θα προτείνει για τον επό-
μενο κοινοτικό επίτροπο και μιλάμε για πρό-
σωπο που έχει βρεθεί δίπλα του σε όλη την

προηγούμενη και την τωρινή
θητεία του, στα εύκολα και

στα δύσκολα και κυρίως
με την παραγωγή και την
επίβλεψη της πλειοψη-

φίας των νομοθετικών
πρωτοβουλιών της κυβέρ-

νησης. Κατά 99% μιλάμε για τον
Γιώργο Γεραπετρίτη. Η εξέλιξη αυτή θα φέ-
ρει ανασχηματισμό στο υπουργείο Εξωτερι-
κών, με πιο πιθανό σενάριο την αναβάθμιση
της Αλεξάνδρας Παπαδοπούλου. Λέμε το πιο
πιθανό, διότι υπάρχει και άλλο σενάριο, το
οποίο προκρίνει την έλευση στη θέση αυτή
άλλου κυβερνητικού στελέχους, το οποίο
όπως μου λένε όπου και να έχει περάσει έχει
μεγάλο και θετικό έργο… 

Τα μεγάλα ζόρια 
του Στέφανου 

Μεγάλα ζόρια περνάει ο Στέφανος Κασσε-
λάκης και δεν ξέρει τι θα κάνει. Δεν είναι μό-
νο η εκδήλωση Τεμπονέρα, Αχτσιόγλου και
Χριστοδουλάκη που φυτεύει τον σπόρο της
αμφισβήτησης στο κόμμα. Είναι ότι στην ψη-
φοφορία για το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα

ζευγάρια περιμένει τουλάχι-
στον 2-3 αποχές από στε-

λέχη του όπως π.χ. ο Παύ-
λος Πολάκης, ο οποίος
δεν αλλάζει άποψη για το

νομοσχέδιο, παρόλο που
θα του στοιχίσει τη  θέση του

συντονιστή της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας. Και όχι μόνο. Ενώ στο ζήτημα
της διαδικασίας ανάδειξης των συνέδρων
για το έκτακτο συνέδριο της Κουμουνδούρου
στις 23-24-25 Φλεβάρη είχε προκριθεί η
διεξαγωγή ηλεκτρονικής ψηφοφορίας, τελι-
κά η Οργανωτική Επιτροπή θέλει ψηφοφο-
ρία διά ζώσης, κάτι που δεν ευνοεί τους προ-
εδρικούς. Αν δεν έχει δικούς του σύνεδρους,
καταλαβαίνετε ότι το συνέδριο θα γείρει επι-
κίνδυνα εναντίον του… 

Αναθάρρησε
ο Νίκος Παπανδρέου 

Μαθαίνω ότι σε κάποιες μετρήσεις
σχετικά με υποψηφίους ευρωβουλευ-
τές του ΠΑΣΟΚ ο Νίκος Παπανδρέου
πάει πολύ καλά και αυτό τον έχει κάνει
να αναθαρρήσει γενικότερα. Καλώς ή
κακώς, το όνομα «Παπανδρέου» που-
λάει ακόμα. Πάντως, ο Παπανδρέου εί-
ναι συνεχώς εκτός γραμμής και μάλι-
στα πριν από λίγες μέρες υπεραμύνθη-
κε του Μανώλη Ανδρουλάκη να πάρει
μέρος στην εκδήλωση των «δελφί-
νων», όπως έχει επικρατήσει… Μάλι-
στα, ο ίδιος έχει δείξει την προτίμησή
του να υπάρξει συνεργασία και διάλο-
γος του ΠΑΣΟΚ με τη Νέα Αριστερά.
Και τώρα που το σκέφτομαι, δεν είναι ο
μόνος Παπανδρέου που ζητάει σύμ-
πραξη κομμάτων την επομένη των ευ-
ρωεκλογών. 

Και ο Γιώργος Παπανδρέου αυτό συ-
ζητάει με τον Αλέξη Τσίπρα και με άλλα
στελέχη της ευρύτερης Κεντροαριστε-
ράς. Τώρα βλέπω κάτι άλλες μετρήσεις
και ειλικρινά λυπάμαι τον Νίκο Αν-
δρουλάκη, καθώς τον δείχνουν πολύ
χαμηλά σε δημοτικότητα και σε καταλ-
ληλότητα. Όπως αυτή η χθεσινή της
εταιρείας Interview, που τον βρίσκει
λίγο πιο πάνω από τον Βασίλη Στίγκα
και τον Δημήτρη Νατσιό, ενώ ακόμα
και ο Στέφανος Κασσελάκης του ΣΥΡΙ-
ΖΑ τον έχει ξεπεράσει. Πάντως, κορυ-
φαίο στέλεχος του ΠΑΣΟΚ μού έλεγε
ότι εάν το ΠΑΣΟΚ δεν είναι δεύτερο
κόμμα τελικά ή αν δεν πιάσει ένα πο-
σοστό άνω του 15%, τότε ο Νίκος Αν-
δρουλάκης θα αμφισβητηθεί από αρ-
κετά στελέχη πέραν αυτών που ήδη
έχουν μιλήσει δημοσίως (Κωνσταντι-
νόπουλος, Γιαννακοπούλου). 

Μ
α θ α ί ν ο υ μ ε
ότι ο Αντώνης
Σ α μ α ρ ά ς

ετοιμάζει ένα σκληρό
αλλά προσεκτικό λόγο
που θα απευθύνει την
Πέμπτη στην Εθνική
Αντιπροσωπεία. Ο
πρώην πρωθυπουργός
θα μιλήσει για «κατα-
χρηστικό δικαιωματι-
σμό» σχετικά με το νο-
μοσχέδιο για τα ομόφυ-
λα ζευγάρια και θα
κρούσει τον κώδωνα
ότι πλέον η ΝΔ ακολου-
θεί ατζέντες αριστερί-
ζουσας λογικής. Όμως, όπως μου σημειώνουν, δεν θα μιλήσει μόνο για το νο-
μοσχέδιο. Θα επικρίνει και τη στροφή του κόμματος στο Κέντρο και την ενσω-
μάτωση στο κόμμα υπεράριθμων στελεχών από το ΠΑΣΟΚ και το Ποτάμι, κάτι
που έχει επαναλάβει αρκετές φορές. Δεν αποκλείεται, όμως, να επεκταθεί και
σε άλλα ζητήματα, με τα οποία έχει έρθει σε αντίθεση με την ηγεσία του Μαξί-
μου όπως η μεταναστευτική πολιτική και η εξωτερική πολιτική με την ελληνο-
τουρκική προσέγγιση. Σε κάθε περίπτωση, επειδή η ομιλία θα περιλαμβάνει
«καρφιά» για όλους, η εντολή από το Μαξίμου είναι να μη «σηκωθεί» το θέμα,
τουτέστιν να μην υπάρξει απάντηση από το βήμα της Βουλής. 

Σκληρή αλλά προσεκτική 
η ομιλία του Αντώνη
Σαμαρά την Πέμπτη 

Σας είχα ενημερώσει εδώ και καιρό
για κάποιες προσπάθειες να τα βρουν
μεταξύ τους δύο ακροδεξιοί πόλοι
χωρίς να τους ονοματίσω… Ε, λοιπόν,
είναι γεγονός πλέον ότι ο Κυριάκος
Βελόπουλος μιλάει με την πλευρά του
Ηλία Κασιδιάρη και υπάρχει ένας κοι-
νός τόπος ώστε τα δύο κόμματα να δη-
μιουργήσουν έναν εθνικό συνασπι-

σμό με ηγετικό ρόλο να αναλαμβάνει ο
Βελόπουλος. Μάλιστα, το σενάριο το
καλοβλέπει και η πλευρά του Κασι-
διάρη, διότι δεν θα μπορεί να τον κα-
τηγορήσει κανείς ότι «ασκεί κρυφή
ηγεσία» σε κόμμα που είναι ξεκάθαρο
δημιούργημα του Κυριάκου Βελό-
πουλου. Το σενάριο, επίσης, προβλέ-
πει ότι οι βουλευτές των Σπαρτιατών

είναι ζήτημα χρόνου να φύγουν από
τον Στίγκα (όπως πάλι σάς είχαμε ενη-
μερώσει πρώτοι) και να ενταχθούν
στην κοινοβουλευτική ομάδα του Βε-
λόπουλου… Όλα αυτά φυσικά, εάν το
εκλογοδικείο δεν αποβάλει διά ροπά-
λου τους Σπαρτιάτες από τη Βουλή και
δεν άρει τις βουλευτικές ιδιότητες από
τους Σπαρτιάτες… 



Κατά τη διάρκεια της κατάθεσης του Κώστα Αχ.
Καραμανλή στην εξεταστική για τα Τέμπη ο βου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ Βασίλης Κόκκαλης (πρώην
ΑΝΕΛ, φίλος του Πάνου Καμμένου) επιχείρησε να
μετατρέψει τη διαδικασία σε τσίρκο. 

Αντί να κάνει ερωτήσεις επιτέθηκε με ύβρεις
κατά του πρώην υπουργού, προκαλώντας τεχνητή
ένταση ως γνήσιος θεατρίνος, ξεπερνώντας κάθε
όριο λαϊκισμού. Την καλύτερη απάντηση του την
έδωσε ο βουλευτής Ημαθίας και εισηγητής της
ΝΔ, Λάζαρος Τσαβδαρίδης: 

«Να κάνει ερωτήσεις (σ.σ.: ο κ. Κόκκαλης), να
μη λέει συνθήματα. Τα συνθήματα να τα αφήσει
για τα γήπεδα». Να σας πω και κάτι τελευταίο. Ο κ.
Κόκκαλης είχε φαγωθεί το προηγούμενο διάστη-
μα: «Πού είναι ο Καραμανλής, πού είναι ο Καρα-
μανλής». Χθες που πήγε ο πρώην υπουργός Με-
ταφορών, ο Κόκκαλης έκανε δυο-τρεις ερωτήσεις
και έφυγε τρέχοντας από την εξεταστική. Θα είχε
άλλες δουλειές προφανώς, πιο σημαντικές… 

ΤETAΡΤΗ 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Ο Παυλής και τα ομόφυλα 
Μπορεί τα φώτα να είναι στραμμένα στη ΝΔ

εν όψει της ψήφισης, αύριο, του νομοσχεδί-

ου για τον γάμο μεταξύ ομόφυλων ζευγαριών,

αλλά ανησυχία υπάρχει και μάλιστα μεγάλη

και στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Και αυτό διότι στο παρα-

σκήνιο βρίθουν οι πληροφορίες που φέρουν

τουλάχιστον τρεις βουλευτές αποφασισμέ-

νους να μην το υπερψηφίσουν, ενώ η πιο

ζωηρή συζήτηση αφορά τη στάση που θα κρα-

τήσει ο Παύλος Πολάκης. Αν δεν το υπερψη-

φίσει, που είναι πολύ πιθανό, τότε η θέση του

ως συντονιστή της Κοινοβουλευτικής Ομά-

δας μάλλον θα κινδυνεύσει. Άλλωστε, είναι

κοινό μυστικό στην Κουμουνδούρου ότι ο αρ-

χηγός Στέφανος είναι έξαλλος με τον άλλοτε

θερμό υποστηρικτική του. «Τα λάθη πληρώ-

νονται στη ζωή και μάλιστα γρήγορα» λένε

σκωπτικά σύντροφοι του Παύλου, που αντι-

μετώπιζαν από την αρχή με μεγάλη περίσκε-

ψη τον εναγκαλισμό του κ. Κασσελάκη με

το… πρωτοπαλίκαρο του ΣΥΡΙΖΑ. 

Το πολιτικό
θέατρο Κόκκαλη

Ποιος συνδικαλιστής
τηλεαστέρας θέλει να

κατέβει ευρωβουλευτής
με οποιοδήποτε κόμμα; Έχει λέ-
ει μιλήσει με τη Νέα Δημοκρα-
τία, έχει στείλει το βιογραφικό
του στο ΠΑΣΟΚ και έχει ρίξει και
μια αίτηση στον ΣΥΡΙΖΑ. Όποιος
τον πάρει σώθηκε… 

Χ
ρο
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Μεγάλες αλήθειες 
από τον Διακόπουλο

Ένας από τους αν-
θρώπους που ξέρουν
πολύ καλά τα αμυντικά
ζητήματα είναι ο
πρώην σύμβουλος
Εθνικής Ασφάλειας
του Κυριάκου Μητσο-
τάκη και νυν πρόεδρος
της ΕΑΒ, ο Αλέξαν-
δρος Διακόπουλος. Σε
πρόσφατη συνέντευξή
του τόνισε πολύ ορθά
ότι «η Ελλάδα δεν είναι δυνατόν να επαφίεται
στην “καλοσύνη” των ξένων». Από το πόστο του
νέου προέδρου και διευθύνοντος συμβούλου της
Ελληνικής Αεροπορικής Βιομηχανίας (ΕΑΒ) ο
Αλέξανδρος Διακόπουλος υπογράμμισε ότι «δεν
μπορεί να υπάρχει ισχυρή Ελλάδα χωρίς ισχυρή
εγχώρια αμυντική βιομηχανία» και πρόσθεσε ότι
σε κάθε αγορά οπλικού συστήματος πρέπει να
υπάρχει μεταφορά τεχνογνωσίας.

Το παιχνιδάκι με την
ονομαστική ψηφοφορία

Ένα περίεργο παιχνίδι παίζεται τις τελευ-
ταίες ώρες μεταξύ των υπερ-πατριωτών για
το ποιος θα αδράξει τις περισσότερες δεξιές
ψήφους, ζητώντας ονομαστική ψηφοφορία
στο νομοσχέδιο για τον γάμο των ομόφυλων
ζευγαριών. Μιλάω για Ελληνική Λύση, Νίκη
και Σπαρτιάτες. Αρχικά εμφανίστηκε ο Κυ-
ριάκος Βελόπουλος ως αρχιτέκτονας της
ιδέας. Όμως στη συνέχεια τον κρέμασε ο
Νατσιός, καθώς ήθελε ο ίδιος να έχει την
πατρότητα της πρότασης και έτσι «ναυάγη-
σε» η συνεργασία τους… Έπειτα από αυτά
οι Σπαρτιάτες δήλωσαν πως στηρίζουν την
πρόταση του Δημήτρη Νατσιού για ονομα-
στική ψηφοφορία, ανοίγοντας έτσι τον δρό-
μο για την κατάθεση του σχετικού αιτήματος
καθώς τα δυο κόμματα, Σπαρτιάτες και Νί-
κη, αθροίζουν 20 βουλευτές.

Πρόβλημα με Αχμέτ 
Σε κόκκινο πανί έχει εξελιχθεί ο μειονοτι-
κός βουλευτής Ιλχάν Αχμέτ για τους συνα-
δέλφους του στο ΠΑΣΟΚ, καθώς κατέβασε
την πρόταση για αποχή όσων θέλουν να ψη-
φίσουν «Όχι» στο Ν/Σ για τα ομόφυλα ζευ-
γάρια. «Καλύτερη η αποχή παρά το όχι» είπε
ο Ιλχάν Αχμέτ. 



ΤΕΤΑΡΤΗ 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ9

Ρώτησα στέλεχος της

ΝΔ «πώς πήγε η συνάντη-

ση με τους αγρότες;». Η

απάντηση που πήρα έχει

ως εξής: «Ο σπόρος μπήκε

στο χωράφι…», υπό την

έννοια ότι οι προτάσεις του

Κυριάκου Μητσοτάκη δύσκολα μπορούν να αμφισβητηθούν ακόμα και

από τους πιο σκληροπυρηνικούς αγροτοσυνδικαλιστές. Οι πιο ψύχραι-

μοι και ορθολογιστές πείστηκαν για τις προθέσεις της κυβέρνησης.

Κάποιοι άλλοι θα συνεχίσουν τις κινητοποιήσεις -για την τιμή των

όπλων προφανώς- αφού ξέρουν ότι ο πρωθυπουργός ξεπέρασε όλα τα

δημοσιονομικά περιθώρια με τις χθεσινές του επιπλέον εξαγγελίες.

Ίσως να κάνουν και κάποια «θεαματική» εμφάνιση στην Αθήνα, αλλά

μέχρι εκεί. Αυτά λένε οι πληροφορίες της στήλης μας. 

Ε
ντυπωσιασμένα δήλωναν κυβερνητικά στελέχη που συμμετείχαν στις
χθεσινές συναντήσεις του πρωθυπουργού Κ. Μητσοτάκη από τη σοβα-
ρή προετοιμασία που είχαν κάνει οι εκπρόσωποι των αγροτών εν όψει

της έλευσής τους στο Μέγαρο Μαξίμου. «Για όποιον έχει παραστεί και στο πα-
ρελθόν σε ανάλογες συναντήσεις είναι πραγματικά εντυπωσιακό πώς έχουν αλ-
λάξει τα πράγματα και στον αγροτικό κόσμο» έλεγε στην Political.gr υψηλόβαθ-
μη κυβερνητική πηγή, προσθέτοντας πως το γεγονός ότι στην αιχμή των κινητο-
ποιήσεων βρίσκονται άνθρωποι από νεότερες γενιές, με φρέσκιες ιδέες και
σφαιρική αντίληψη των δεδομένων, τόσο των εγχώριων όσο και των ευρωπαϊ-
κών, διευκολύνει τη συνεννόηση μεταξύ των δύο πλευρών.

Διαβασμένοι οι αγρότες

Ένας χαμός γίνεται στο μαγαζί του

αριστερού-μαχητικού εκδότη, με

επιστολές πρώην εργαζομένων που

τον καταγγέλλουν για απολύσεις,

κλίμα εκφοβισμού και διάφορα άλλα

όμορφα… Εγώ πάντως δεν πιστεύω

τίποτα από όλα αυτά. Είναι δυνατόν

να ακούγονται τέτοια πράγματα για

τον Ρομπέν των κατατρεγμένων; Κα-

λά ξεμπερδέματα στον μαχητικό/δη-

μοκράτη/εκδότη/δημοσιογράφο

/υπερασπιστή της νομιμότητας.

Θέλει πιστοποιητικό
σεξουαλικών
φρονημάτων 

Η κατάσταση έχει πλέον ξεφύγει.
Ο Κυριάκος Βελόπουλος τα δίνει όλα
για λίγες ψήφους. Απασφάλισε και

ζητάει από
τους βου-
λευτές να
δηλώσουν
δημοσίως
τις σεξουα-
λικές προτι-
μήσεις τους
για να δια-
πιστωθεί
ποιοι έχουν
συμφέρον
από τη θε-
σμοθέτηση

του γάμου των ομόφυλων! Οι πληρο-
φορίες μου λένε ότι την Πέμπτη στην
ολομέλεια ο Κυριάκος θα δώσει ρε-
σιτάλ λαϊκισμού, με στόχο να το κά-
νει Κούγκι… Θα τα δώσει όλα για κά-
να ψηφαλάκι παραπάνω… 

Απορρίφθηκε η ένσταση
κατά του Κωνσταντίνου
Ιαβέρη

Απορρίφθηκε από το Διοικητικό Εφετείο
Αθηνών η ένσταση του Ιωάννη Κεχρή ως
υποψηφίου και εκλεγμένου δεύτερου ανα-
πληρωματικού περιφερειακού συμβούλου
Αττικής στην εκλογική περιφέρεια Βορείου
Τομέα Αθηνών με τον συνδυασμό του Νί-
κου Χαρδαλιά «Αττική Μπροστά, ο τόπος
μας, η ευθύνη μας». Η απόρριψη συνεπώς
της ένστασης που κατατέθηκε κατά του
Κωνσταντίνου Μαρκουίζου (Ιαβέρη), ο
οποίος εκπροσωπήθηκε από τη δικηγορική
εταιρεία «Θοδωρής Καραγιάννης και συ-
νεργάτες», επικυρώνει τη σειρά κατάταξης
των περιφερειακών συμβούλων που
εκλέχθηκαν στις περιφερειακές εκλογές
της 8ης Οκτωβρίου 2023.

Αγροτικές κινητοποιήσεις: Ο σπόρος έπεσε… 

LOCK

Έχουν βγει πα-

γανιά οι αριστε-

ρούληδες δημοσιο-

γράφοι και κλαίγονται στα

συριζοκάναλα ότι δεν τους

καλεί η ΕΡΤ. Να σε καλέσουν

ως τι, ρε μεγάλε; Πέντε χρό-

νια με ΣΥΡΙΖΑ ήταν όλη μέρα

οι φάτσες σας «πρώτη μού-

ρη» στην κρατική τηλεόρα-

ση. Δεν χορτάσατε; Σε πάνελ

5 ατόμων οι 4 ήταν κομματι-

κοί της Κουμουνδούρου. Τα

ξεχάσατε αυτά; Αφήστε να

βγει και κάποιος άλλος άν-

θρωπος…

Ως γνωστόν ο βασιλιάς
Κάρολος έχει πολύ καλές
σχέσεις με το Άγιον Όρος.
Όταν λοιπόν ο Κάρολος
διαγνώστηκε με καρκίνο
επικοινώνησε με τον
ηγούμενο της Μονής Βα-
τοπεδίου. Όπως είπε ο Γέ-
ροντας Εφραίμ: «Ο Κάρο-

λος επικοινώνησε μαζί
μου όταν διαγνώστηκε με
καρκίνο… Πιστεύω ότι θα
το ξεπεράσει» δήλωσε ο
γέροντας Εφραίμ μετά τις
συνομιλίες που είχε με τον
βασιλιά της Αγγλίας. Όπως
ανέφερε χαρακτηριστικά
στον ANT1, ο Κάρολος έχει

επισκεφθεί το Βατοπέδι
οκτώ φορές και από τότε
έχουν κρατήσει επαφές.
«Ο Κάρολος έχει μέσα του
μια πνευματική καλλιέρ-
γεια, ξέρει από την πνευ-
ματική ζωή», ανέφερε χα-
ρακτηριστικά ο γέροντας
Εφραίμ.Τα

..
. 

Π
ρό

σω
πα

Με ποιον επικοινώνησε ο Κάρολος από την Ελλάδα;
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Π
ολλά έχουν γρα-
φτεί και συζητηθεί
τις τελευταίες μέ-

ρες σχετικά με την επόμε-
νη μέρα στην αμερικανική
πολιτική σκηνή. Η δυναμι-
κή επανεμφάνιση του
Ντόναλντ Τραμπ και το σο-
βαρό ενδεχόμενο να βρί-
σκεται εκείνος στο τιμόνι
του Λευκού Οίκου από τις αρχές του
2025 και έπειτα έχουν προκαλέσει σο-
βαρές αναταράξεις και ανησυχία στην
άλλη πλευρά του Ατλαντικού, δηλαδή
στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Οι καιροί δεν είναι συμβατικοί, τα
ανοιχτά μέτωπα είναι πολλά και η
ανάγκη για την προσήλωση της Δύ-
σης σε μια κοινή γραμμή είναι επιβε-
βλημένη, από τη στιγμή που εκτός
από τη Ρωσία και άλλες παγκόσμιες
δυνάμεις (Κίνα) μπαίνουν δυναμικά
στο πεδίο της γεωπολιτικής επιρροής
στο παγκόσμιο status quo.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες λειτουρ-
γούσαν πάντα ως κινητήριος μοχλός
της Βορειοατλαντικής Συμ-
μαχίας και αναμφίβολα η
στάση τους απέναντι σε τρέ-
χουσες σημαντικές εξελί-
ξεις,  λχ το Ουκρανικό, θα
παίξει σημαντικό ρόλο για
την έκβαση του πολέμου.

Από την άλλη πλευρά οι
Βρυξέλλες αναζητούν εδώ
και μεγάλο χρονικό διάστημα
τον κατάλληλο τρόπο για να
ενισχύσουν την ευρωπαϊκή
αυτονομία με έμφαση στον
ευαίσθητο τομέα άμυνας και
ασφάλειας.

Οι συνεχείς κρίσεις και η
ατολμία που επέδειξαν τα αρ-
μόδια ευρωπαϊκά κέντρα
αποφάσεων αποτέλεσαν
ανάχωμα για τη συνέχιση του
εγχειρήματος, όπως το είχε
περιγράψει με μεγάλη ακρί-
βεια από το 2020 ο επικεφα-
λής της ευρωπαϊκής διπλω-
ματίας Ζοσέπ Μπορέλ. Ένας
από τους υποστηρικτές της
άποψης για τη δημιουργία
ενός κοινού ευρωπαϊκού
αμυντικού μηχανισμού, που
θα είναι σε θέση να αντιμετω-
πίσει κάθε εξωτερική απειλή,
είναι και ο Γάλλος πρόεδρος
Εμανουέλ Μακρόν, ο οποίος
στηρίζει αναφανδόν πρωτο-

βουλίες θωράκισης της ευρωπαϊκής
ταυτότητας και σε άλλους κρίσιμους
τομείς. Ωστόσο, η ΕΕ απέχει,
τουλάχιστον με τα σημερινά
δεδομένα, από την υιοθέτηση
μιας κοινής γραμμής στη δια-
χείριση των μεγάλων ζητημά-
των που θα έχουν κοινό παρο-
νομαστή την αύξηση της ανθε-
κτικότητας και την αυτονομία.
Παρ’ όλα αυτά, η συζήτηση αυ-
τή ενδέχεται πλέον ή πρέπει να
τεθεί σε νέα βάση, κυρίως μετά
τις απίστευτες δηλώσεις του Ντό-
ναλντ Τραμπ για το ενδεχόμενο επί-
θεσης της Ρωσίας σε ένα άλλο κρά-
τος-μέλος του ΝΑΤΟ που δεν ανταπο-

κρίνεται στις οικονομικές του υπο-
χρεώσεις.

Η Βορειοατλαντική Συμμαχία
αποτελεί εδώ και μεγάλο χρονι-
κό διάστημα τον θεματοφύλακα
της ασφάλειας και της σταθε-
ρότητας και σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο, ενώ η ρωσική εισβολή
στην Ουκρανία συνεχίζεται χω-
ρίς κανείς να μπορεί να προσ-
διορίσει το τέλος της. Υπό αυτό
το πρίσμα, όσα ανέφερε ο
πρώην πρόεδρος και εκ νέου

υποψήφιος για την προεδρία των
ΗΠΑ προκάλεσαν μούδιασμα στα
υψηλότερα κλιμάκια των Βρυξελλών.
«Έκανε άραγε ο Ντόναλντ Τραμπ μια

χάρη στην Ευρώπη;»,
όπως έγραψε το έγκυρο
Politico. Αυτό θα φανεί
από τις εξελίξεις των
πραγμάτων, αν και η ηγε-
σία των ευρωπαϊκών θε-
σμών φαίνεται ήδη θο-
ρυβημένη. Χαρακτηρι-
στικά ήταν όσα ανέφερε

η πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου Ρομπέρτα Μετσόλα στο ίδιο
Μέσο: «Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει
να εντείνει τις αμυντικές της ικανότη-
τες και να είναι έτοιμη να αντιμετωπί-
σει απειλές χωρίς την υποστήριξη του
μακροχρόνιου εταίρου της στον το-
μέα της ασφάλειας, των Ηνωμένων
Πολιτειών».

Η κυρία Μετσόλα επεσήμανε την
ανάγκη η Ευρώπη να δαπανήσει πε-
ρισσότερα για την άμυνα για να «εν-
δυναμώσει την αμυντική μας βιομη-
χανία και να κάνει πρακτική τη στρα-
τηγική μας αυτονομία». Ωστόσο, τόσο
η κυρία Μετσόλα όσο και άλλοι κορυ-
φαίοι Ευρωπαίοι αξιωματούχοι εκτι-

μούν ότι  μια ευρωπαϊκή
«αμυντική ένωση» θα πρέπει
να συμπληρώνει και όχι να αν-
ταγωνίζεται το ΝΑΤΟ. Εξάλ-
λου, στην ίδια γραμμή κινείται
και ο Έλληνας πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης, ο
οποίος εδώ και δύο περίπου
χρόνια είχε μιλήσει σε Σύνοδο
της Βορειοατλαντικής Συμμα-
χίας για την ανάγκη εμβάθυν-
σης της συνεργασίας ΝΑΤΟ-
ΕΕ, καθώς και για τη σημασία
της ευρωπαϊκής στρατηγικής
αυτονομίας ως ζωτικού συμ-
πληρώματος στο ΝΑΤΟ.

Σε αυτή την κρίσιμη συγκυ-
ρία για τη διεθνή σταθερότητα
και ασφάλεια η Ευρώπη οφεί-
λει να κάνει αποφασιστικά βή-
ματα προς τα εμπρός. Οι δη-
λώσεις Τραμπ χτύπησαν το
καμπανάκι. Ανεξάρτητα ωστό-
σο από αυτές, η Ευρωπαϊκή
Ένωση μπορεί να κάνει ένα
άλμα προς την ολοκλήρωση
και ταυτόχρονα προς την ενί-
σχυση του δικού της re-
sil ience. Το μέλλον κρύβει
πολλές προκλήσεις και η σχε-
τική προετοιμασία για την αν-
τιμετώπισή τους πρέπει να
ολοκληρωθεί... χθες.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Θα αποτελέσουν οι δηλώσεις
Τραμπ το έναυσμα για
να ενωθεί η Ευρώπη;
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Α νήμερα τη «γιορτή των ερωτευμένων» ξεκινάει στην ελλη-
νική Βουλή η κουβέντα που πιθανότατα θα οδηγήσει την
επομένη μέρα στην υπερψήφιση του νομοσχεδίου για τον

γάμο μεταξύ των ατόμων του ιδίου φύλου.
Υπέρ του νομοσχεδίου έχουν ταχθεί ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ, η Κοινο-

βουλευτική Ομάδα της Νέας Αριστεράς και η Πλεύση Ελευθερίας.
Στον αντίποδα, εναντίον του νομοσχεδίου συνεχίζουν να τάσσονται πε-
ρίπου 20 βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας, αποχή πιθανώς θα επιλέ-
ξουν άλλοι 15, ενώ ανοιχτό παραμένει και το τι θα κάνουν κάποιοι από
τους βουλευτές του ΠΑΣΟΚ που
έχουν εκφράσει αμφιβολίες.
Κατά είναι το ΚΚΕ, η Ελληνική
Λύση, η Νίκη και οι Σπαρτιάτες.

Δεν είναι καινούργια αυτά και
δεν αναμένεται να διαφοροποι-
ηθούν τη μέρα της ψηφοφορίας.
Στην πραγματικότητα τίποτε δεν
είναι καινούργιο εκτός από το
ίδιο το νομοσχέδιο. Τους τελευ-
ταίους μήνες η ελληνική κοινω-
νία το κουβέντιασε πολύ -και όχι
πάντα ψύχραιμα- και οι τάσεις
που καταγράφονται σε αυτήν αν-
τανακλώνται στα όσα θα συμ-
βούν στη Βουλή. Με την εξαίρε-
ση κάποιων ψηφοφόρων του
ΚΚΕ που βρίσκονται αντίθετοι
με τη στάση του κόμματος, η κοι-
νωνία εκπροσωπείται πολύ ανα-
λογικά στο Κοινοβούλιο, σε αυτό
το ζήτημα τουλάχιστον. 

Τα αυτονόητα, 
που δεν ήταν και τόσο...

Ποιος θα είναι ο μεγάλος κερ-
δισμένος από αυτή την υπόθεση;
Η ίδια η ελληνική κοινωνία αρ-
χικά. Πριν από μερικούς μήνες
θα σας έλεγα ότι αυτά είναι ζη-
τήματα που δεν πρέπει να τα
κουβεντιάζουμε καν, ότι είναι αυτονόητο το ίσο δικαίωμα όλων
των πολιτών στον γάμο και όχι μόνο. Τώρα, έπειτα από όσα μεσο-
λάβησαν, θα πω κάτι άλλο: είναι αυτονόητο για κάποιους από
εμάς, αλλά όχι για όλους.

Και αυτοί οι «κάποιοι» βρεθήκαμε σχεδόν σε όλο το φάσμα της
δημοκρατικής πολιτικής εκπροσώπησης, μετρηθήκαμε, ανταλ-
λάξαμε απόψεις, συμφωνήσαμε επί της αρχής, διαφωνήσαμε εν-
δεχομένως στα επιμέρους, ήρθαμε αντιμέτωποι με τους «κατά»,
είδαμε την πραγματική εικόνα της Ελλάδας και όχι αυτήν που έχει
καθένας μέσα στο μυαλό του, αναγκαστήκαμε να συνειδητοποι-
ήσουμε ότι ο κόσμος δεν προχωράει με την ίδια ταχύτητα για όλους και
κυρίως καταλάβαμε (ελπίζω) ότι δημοκρατία σημαίνει να ακούς τους
πάντες. Προσωπικά όλα αυτά τα εκλαμβάνω ως πολυεπίπεδο κέρδος.

Ο δεύτερος κερδισμένος είναι φυσικά εκείνοι που το νομοσχέδιο
τους αφορά άμεσα. Οι άνθρωποι που περίμεναν επί χρόνια έως ότου
τους αναγνωριστεί το δικαίωμα να επισημοποιούν τις προσωπικές
τους επιλογές. Εδώ δεν χρειάζεται καμία επεξήγηση. Οι άνθρωποι

που στηρίζουν αυτές τις επιλογές και επιμένουν και υπομένουν και
παλεύουν είναι αυτοί που πάνε τον κόσμο μπροστά.

Η «σωστή στιγμή»
Ο τρίτος κερδισμένος είναι ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Η βασική δική

του επιτυχία, πέραν του ότι θα περάσει το νομοσχέδιο, είναι ότι, πρώ-
τον, έβγαλε την κουβέντα στην κοινωνία -όχι ως θεωρητική άσκηση
αλλά ως πράξη πλέον- και, δεύτερον, ότι επικράτησε των τάσεων στο
κόμμα του που ήξερε a priori ότι θα είναι ενάντιες σε αυτό. Και το έκα-

νε χωρίς να τους υποχρεώσει,
αλλά και χωρίς να τους αγνοήσει
ακριβώς.

Εργαλειοποίησε τον χρόνο, ο
οποίος δούλεψε υπέρ του, αλλά
και τη συναίνεση των άλλων βα-
σικών κομμάτων της αντιπολί-
τευσης, που θα ήταν αδύνατον
να πουν «όχι». Και κράτησε και
το πολύ δεξιό κοινό της ΝΔ, το
οποίο θα συνεχίσει να εκπρο-
σωπείται από τον κύριο Σαμαρά,
τον κύριο Βορίδη και τους άλ-
λους βουλευτές που θα πουν
«όχι» ή παρών».

Τα συν και τα πλην μιας κυ-
βέρνησης δεν είναι πάντα συμ-
ψηφιστικά.

Στην πραγματικότητα ούτε στις
εκλογές λειτουργούν συμψηφι-
στικά και όταν ο κόσμος θα πάει
να ψηφίσει, μάλλον δεν θα έχει
το συγκεκριμένο νομοσχέδιο στο
μυαλό του˙ ξέρουμε ακριβώς τα
κριτήρια του μέσου ψηφοφόρου,
μετριούνται πλέον αυτά. 

Δεν ακυρώνει το νομοσχέδιο
τα τεράστια προβλήματα, την
ακρίβεια, την κατάρρευση του
ΕΣΥ, την κατάσταση στην Παιδεία
και διάφορα που θα μπορούσα να

γράφω έως αύριο, δεν «ξεχνάμε την κατάσταση με βιτρίνα τον δι-
καιωματισμό», όπως διαβάζω συχνά. Επειδή αρχικά ο δικαιωμα-
τισμός δεν είναι βιτρίνα και επειδή κατά δεύτερον δεν ξεχνάμε.

Όλα αυτά τα προβλήματα όμως δεν ακυρώνουν και την αξία του
νομοσχεδίου, αλλά και το γεγονός ότι η κυβέρνηση περνάει ένα
μέτρο που συγκεντρώνει τη συναίνεση όλης της προοδευτικής
κοινωνίας.

Μια από τις πιο κακοποιημένες φράσεις στην παγκόσμια ιστο-
ρία είναι η ρήση του Μπίσμαρκ ότι «η πολιτική είναι η τέχνη του
εφικτού». Η πολιτική δεν είναι μόνο αυτό. Είναι ταυτόχρονα η

τέχνη του οραματισμού. Ακόμη και αν ο Κυριάκος Μητσοτάκης βρήκε
τη «σχισμή» η οποία θα ενώσει το εφικτό με το κοινωνικό όραμα, αν
εκμεταλλεύτηκε για πολιτικό όφελος τις συγκυρίες, αν έπαιξε σωστά
τα χαρτιά του, αν τον ευνόησαν οι συναστρίες, όπως θέλει ας το δει κα-
θένας, πάλι κερδισμένος είναι.

Την Πέμπτη θα είναι κερδισμένη όλη η Ελλάδα. Από την Παρασκευή
εδώ θα είμαστε να πούμε ό,τι άλλο θέλετε.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Από αυτό 
το νομοσχέδιο 
ποιος βγαίνει 
κερδισμένος;
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Ο
Κώστας Αχιλλέα Καραμανλής καταθέ-
τοντας για παραπάνω από 7 ώρες στην
εξεταστική επιτροπή της Βουλής και

δεχόμενος βροχή ερωτήσεων από όλα τα κόμ-
ματα για τις πτυχές που οδήγησαν στην πολύνε-
κρη τραγωδία, έστειλε το μήνυμα «ναι στην αλή-
θεια για το τραγικό δυστύχημα των Τεμπών, αλ-
λά όχι στην πολιτική καπηλεία».

Σε μια εκ βάθους κατάθεση ο πρώην υπουρ-
γός Μεταφορών, που παραιτήθηκε λίγες μέρες
μετά το πολύνεκρο σιδηροδρομικό δυστύχημα,
δήλωσε ότι τη μοιραία βραδιά όλοι πια γνωρί-
ζουν ότι παραβιάστηκε κατά συρροή ο Γενικός
Κανονισμός Λειτουργίας και ότι τέτοιες παρα-

βιάσεις καμία ολοκλήρωση της
σύμβασης 717 δεν θα μπορού-
σε να τις υπερνικήσει.

«Και να υπήρχαν τα συστή-
ματα ασφαλείας, δεν υπάρχει
βεβαιότητα ότι θα απέτρεπαν το
δυστύχημα, γιατί αυτά χρει-
άζονται ανθρώπους για να τα
χειρίζονται», ανέφερε στην ει-
σαγωγική του τοποθέτηση ο
Κώστας Καραμανλής, εκφρά-

ζοντας τη βαθύτατη οδύνη του προς τις οικογέ-
νειες των θυμάτων και τους επιζώντες της τρα-
γωδίας των Τεμπών.

«Ως γονέας σέβομαι τον πόνο τους», τόνισε ο
κ. Καραμανλής, επαναλαμβάνοντας ότι νιώθει
σε απόλυτο βαθμό την υποχρέωση να μιλήσει
με ειλικρίνεια, υπευθυνότητα και σεβασμό στη
μνήμη των ανθρώπων που τόσο άδικα χάθηκαν. 

«Δεν τηρήθηκε 
ο κανονισμός κυκλοφορίας»

«Προσωπικά, είμαι εδώ για να μιλήσω για όλα
όπως ακριβώς γνωρίζω ότι είναι», υπογράμμισε
δείχνοντας διάθεση να καταθέσει κάθε λεπτο-
μέρεια για το τραγικό συμβάν, ενώ απευθυνό-
μενος στα μέλη της Εξεταστικής Επιτροπής
πρόσθεσε: «Ό,τι έχω να πω θα το πω κοιτώντας
στα μάτια εσάς, τους συναδέλφους μου, αλλά
και όλους τους Έλληνες και όλες τις Ελληνίδες
που θέλουν να μάθουν την αλήθεια».

Ξεκαθάρισε πάντως ότι δεν θα τροφοδοτήσει
μία στείρα πολιτική ή ακόμα χειρότερα μικρο-
κομματική αντιπαράθεση πάνω σε ένα τέτοιο
θέμα. «Είμαι εδώ από την πρώτη στιγμή. Δεν
κρύφτηκα. Δεν έπαιξα θέατρο. Και ούτε σκο-
πεύω να το κάνω τώρα», τόνισε χαρακτηριστικά
προσθέτοντας ότι «η απάνθρωπη εκμετάλλευση
του ανθρώπινου πόνου δεν μπορεί να έχει θέση
μέσα σε αυτή την αίθουσα».

Αναφερόμενος στην παραίτησή του από τη
θέση του υπουργού Υποδομών και Μεταφορών
λίγες ώρες μετά το δυστύχημα, ο κ. Καραμαν-
λής τόνισε: «Δεν σκέφτηκα ούτε στιγμή να κρυ-
φτώ πίσω από ευθύνες άλλων. Παραιτήθηκα
ενάντια στην πεπατημένη της πολιτικής πρακτι-
κής σε τέτοιες περιστάσεις. Θεώρησα την πράξη
αυτή αυτονόητη».

Σύμφωνα με τον πρώην υπουργό, από τον
δημόσιο διάλογο που είναι σε εξέλιξη όλο
αυτό το διάστημα δεν υπήρξε ούτε ένας ει-
δικός που να αρνήθηκε ότι αν έστω και μία
πλευρά είχε τηρήσει τις διαδικασίες του Γε-

νικού Κανονισμού Κυκλοφορίας το δυστύ-
χημα θα είχε αποτραπεί. «Και τα συστήματα
άνθρωποι τα χειρίζονται» είπε, ενώ στο
ερώτημα αν για όλα φταίνε οι άνθρωποι, τό-
τε γιατί φέρνουμε νέες τεχνολογίες, απάν-
τησε πως όσο περισσότερο εξελίσσουμε
την τεχνολογία που χρησιμοποιούμε τόσο
αναβαθμίζουμε και το επίπεδο της ασφά-
λειας. «Γιατί για να είναι ασφαλή τα τρένα,
ακόμα πιο σημαντικό και από τις πάσης φύ-
σεως τεχνολογίες, είναι ένα: να τηρείται ευ-
λαβικά ο κανονισμός κυκλοφορίας τους»,
συνέχισε ο κ. Καραμανλής.

Η αλήθεια για τη σύμβαση 717
Ο πρώην υπουργός Υποδομών επεσήμανε

ότι μέχρι το 2016, επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, εί-
χαν δοθεί έξι παρατάσεις στη σύμβαση 717,
αναγνωρίζοντας σε αυτές υπαιτιότητα του δη-
μόσιου. Εξήγησε, δε, ότι «σε όποιο δικαστή-
ριο και αν πήγαιναν για να πάρουν αποζημιώ-
σεις, αυτά τα χρήματα θα ήταν πολλαπλά». Για
τον λόγο αυτό όπως σημείωσε η κυβέρνηση
της ΝΔ έπρεπε να περιμένει τα πορίσματα,
τον οικονομικό εισαγγελέα που αρχειοθέτη-
σε τις κατηγορίες και τελικά το έργο να ξεκι-
νήσει και να ολοκληρωθεί τον Σεπτέμβριο του
2023. Όχι το GSMR, όχι το ETCS, το έργο της
717 που είχε να κάνει με σηματοδότηση και
τηλεδιοίκηση».

Επισήμανε επιπλέον ότι «όλες αυτές οι ερ-
γολαβίες δεν ήταν μία, ήταν κατακερματισμέ-
νες. Καταλαβαίνετε τι σημαίνει αυτό για τη
διαλειτουργικότητα και τη διασύνδεση όλων
αυτών των συστημάτων».  

Ο κ. Καραμανλής εξήγησε τι σημαίνει συ-
στήματα ασφαλείας και ποια η διαλειτουργι-
κότητα, τονίζοντας ότι η σύμβαση 717 αφορά
μόνο τα συστήματα τηλεδιοίκησης και σημα-
τοδότησης.

«Μέχρι τα τέλη του 2022 παραδόθηκαν
στον ΟΣΕ 19 σταθμοί. Ανακατασκευάζονται 15
από 17 σταθμούς και παραδόθηκε το κέντρο
τηλεδιοίκησης και σηματοδότησης στη Λάρι-
σα και τον Σεπτέμβριο του 2023 ολοκληρώνε-
ται η 717», ανέφερε.

Μήνυμα από τον πρώην υπουργό
Υποδομών κατά την πολύωρη 
κατάθεσή του στην εξεταστική
επιτροπή για το τραγικό 
σιδηροδρομικό δυστύχημα - 
«Δεν κρύφτηκα, δεν έπαιξα 
θέατρο και ούτε σκοπεύω 
να το κάνω τώρα», δήλωσε

ΚΩΣΤΑΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΜΠΗ

«Ναι στην αλήθεια, όχι 
στην πολιτική καπηλεία»

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Ο
κ. Καραμανλής επίσης απάντησε στο

ερώτημα γιατί έδωσε 7η παράταση και

δεν διέλυσε την εργολαβία. «Ήταν μία

συνειδητή απόφαση το έργο να ολοκληρωθεί

και ολοκληρώθηκε. Ναι, με καθυστερήσεις,

όμως όλα αυτά στο πλαίσιο της νομιμότητας και

ύστερα από εισηγήσεις από υπηρεσιακούς πα-

ράγοντες» τόνισε, προσθέτοντας «η παράταση

δόθηκε για να ολοκληρωθεί επιτέλους ένα έργο

και μία σύμβαση που δεν θα μπορούσε να είχε

ολοκληρωθεί διαφορετικά».

Εξήγησε ότι εάν δεν δινόταν η 7η παράταση,

δεδομένου ότι το δημόσιο είχε δεχθεί συνυπαι-

τιότητα επί της προηγούμενης κυβέρνησης, ο

εργολάβος θα ζητούσε αποζημιώσεις. Ανέφερε

μάλιστα ότι ο εργολάβος ζητούσε 26,5 εκατ. ευ-

ρώ για την περίοδο από 2017 έως 2020. «Αυτό

αποδεικνύει πόσο έωλο ήταν το επιχείρημα του

ΣΥΡΙΖΑ ότι η σύμβαση προχωρούσε» σημείωσε.

Ερωτηθείς για τις συνθήκες του δυστυχήμα-

τος και τη λειτουργία των συστημάτων τη μοι-

ραία βραδιά, ο κ. Καραμανλής επανέλαβε ότι ο

σταθμός της Ζαχάρως δεν έβλεπε το σημείο του

δυστυχήματος. «Ο σταθμάρχης της Λάρισας

έβλεπε για αρκετά μεγάλο διάστημα ότι είχε βά-

λει την αμαξοστοιχία ανάποδα στο τοπικό σύ-

στημα τηλεδιοίκησης. Αυτό δεν το λέω εγώ, το

έχουν πει πάνω από 10 μάρτυρες», ανέφερε. «Ο

μηχανοδηγός, κατά τα λεγόμενα των ειδικών

που ήρθαν εδώ, θα έπρεπε να είχε καταλάβει ότι

πήγαινε ανάποδα» τόνισε.

«Δεν κατάφερα να ξεριζώσω 
το ‘‘έλα, μωρέ’’»

Στο ερώτημα εάν θεωρεί πως και ο ίδιος έκα-

νε λάθη, ο κ. Καραμανλής απάντησε: «Το σκέ-

φτομαι κάθε μέρα. Όταν έχει συμβεί μία τέτοια

τραγωδία, δεν θα μπορούσα εγώ τουλάχιστον να

έρθω και να σας πω ότι εγώ τα έκανα όλα σωστά.

Και σίγουρα δεν είμαι εγώ ο πολιτικός που θα

σας πω ότι όσο και να ψάχνω δεν βρίσκω να έχω

κάνει κάποιο λάθος. Γι’ αυτό ήμουν ο μόνος πο-

λιτικός στη Μεταπολίτευση που παραιτήθηκα.

Και παραιτήθηκα το ίδιο βράδυ, αναλαμβάνον-

τας για λόγους ευθιξίας την πολιτική ευθύνη».

Ο κ. Καραμανλής συνέχισε: «Νομίζω δεν κα-

τάφερα -και δεν καταφέραμε συνολικά- να ξε-

ριζώσουμε από εργαζόμενους, προσωπικό, δι-

οικητικά συμβούλια, ανθρώπους που έχουν

κρίσιμες θέσεις τη νοοτροπία του ‘‘έλα, μωρέ’’.

Γιατί η ανευθυνότητα του να μην ακολουθούμε

κατά γράμμα τον Γενικό Κανονισμό Κυκλοφο-

ρίας έχει να κάνει με νοοτροπίες δεκαετιών».

Ο έλεγχος είναι αρμοδιότητα της ΡΑΣ
Απαντώντας σε ερώτηση για ποιο λόγο

δεν συναντήθηκε ποτέ με την πρόεδρο της

ΡΑΣ, ο κ. Καραμανλής ανέφερε ότι η κ.

Τσιαπαρίκου ποτέ δεν ζήτησε να τον δει.

Υπενθύμισε ότι έχει ληφθεί μία απόφαση

σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, τον έλεγ-

χο στις μεταφορές να ασκούν ανεξάρτητες

αρχές, όπως η ΡΑΣ.

Εξήγησε, επίσης, ότι υπεύθυνος να πάρει μία

απόφαση για ενδεχόμενη διακοπή των σιδηρο-

δρομικών δρομολογίων δεν είναι ο υπουργός,

αλλά ο διαχειριστής της υποδομής ή η ΡΑΣ, ξε-

καθαρίζοντας ότι ποτέ δεν τέθηκε αυτό το ζήτη-

μα στο τραπέζι.

Ο κ. Καραμανλής ανέφερε επίσης ότι έχει μι-

λήσει αλλά δεν έχει συναντηθεί με συγγενείς

θυμάτων, τονίζοντας: «Σέβομαι απόλυτα τον πό-

νο τους και θεωρώ ότι ίσως είμαι ο τελευταίος

που θα ήθελαν να δουν». Ξεκαθάρισε όμως ότι

για λόγους σεβασμού δεν θα ήθελε να σχολιά-

σει λεγόμενα κανενός συγγενούς θύματος. Κα-

τήγγειλε, ωστόσο, κόμματα της αντιπολίτευσης

για προσπάθεια πολιτικής εκμετάλλευσης και

καπηλείας.

Ο κ. Καραμανλής δήλωσε ότι ο ίδιος ήταν

υπέρ της σύστασης Εξεταστικής Επιτροπής για

να αναδειχθούν όλες οι παθογένειες και τα προ-

βλήματα στον σιδηρόδρομο από το 1997 έως

σήμερα, αλλά και για να διερευνήσει εάν υπάρ-

χουν ή όχι πολιτικές ευθύνες. Δήλωσε επίσης

στη διάθεση της Βουλής για να ερευνηθεί και

εάν υπάρχουν ή όχι ποινικές ευθύνες.

Οι τόνοι ανέβηκαν όταν ο κ. Καραμανλής κα-

τηγόρησε τον εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ Βασίλη Κόκ-

καλη ότι «παίζει πολιτικό θέατρο», με τον τελευ-

ταίο να αποκαλεί τον πρώην υπουργό «πολιτικό

ψεύτη». Πάντως, ο κ. Καραμανλής χαρακτήρισε

ψεύδος ότι κρύβεται πίσω από τη βουλευτική

του ασυλία, καλώντας τον εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ

να σταματήσει να τον προκαλεί για τη δημιουρ-

γία εντυπώσεων.

«Ήμουν ο μόνος 
πολιτικός στη 

Μεταπολίτευση 
που παραιτήθηκα»

Ο Κώστας Αχ. Καραμανλής δήλωσε ότι είναι στη διάθεση
της Βουλής για να ερευνηθεί και αν υπάρχουν ποινικές ευθύνες
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Α
πειλητικά ηλεκτρονικά μηνύματα
κατήγγειλε πως έλαβε ο βουλευ-
τής Β’ Πειραιώς με τη Νέα Δημο-

κρατία και πρόεδρος της εξεταστικής επι-
τροπής της Βουλής που ερευνά το τραγικό
σιδηροδρομικό δυστύχημα στα Τέμπη, Δη-
μήτρης Μαρκόπουλος.

Η αντιπολίτευση στο σύ-
νολό της, με εξαίρεση την
Πλεύση Ελευθερίας, προ-
χώρησε στην καταδίκη «γε-
γονότων ψυχολογικής βίας
κατά βουλευτών και οικο-
γενειών τους». Το θέμα
άνοιξε πριν από την κατά-
θεση του πρώην υπουργού
Μεταφορών Κώστα Αχιλ-

λέα Καραμανλή, με τον βουλευτή της Νέας
Δημοκρατίας Ευριπίδη Στυλιανίδη να το-
ποθετείται ξεκάθαρα. 

«Πάνε να εμπλέξουν οικογένειες, όπως
εσάς κ. Μαρκόπουλε. Πρέπει να καταδικά-
σουμε αυτά τα φαινόμενα» τόνισε. Από την
πλευρά του ο βουλευτής Λάρισας του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Βασίλης Κόκκαλης σημείωσε ότι
«πάντα σε κάθε πράξη βίας είμαστε απέ-
ναντι». 

«Δεν συμφωνούμε 
σε προσωπικές επιθέσεις»

Η βουλευτής Φλώρινας Πέτη Πέρκα από
τη Νέα Αριστερά υπογράμμισε χαρακτηρι-
στικά πως «είναι δεδομένο ότι δεν συμφω-
νούμε σε προσωπικές επιθέσεις και ειδικά
σε οικογένειες βουλευτών», ενώ η βου-
λευτής Β1 Βορείου Τομέα Αθηνών με το
ΠΑΣΟΚ Μιλένα Αποστολάκη τόνισε με
νόημα ότι κατακλύζονται τα μέιλ των βου-
λευτών και για το θέμα του γάμου των ομό-
φυλων ζευγαριών.

Από τη μεριά της η βουλευτής Α’ Ανατο-
λικής Αττικής Ελένη Καραγεωργοπούλου
από την Πλεύση Ελευθερίας δεν καταδίκα-
σε τις επιθέσεις, τονίζοντας ότι «δεν κατα-
δικάζουμε κανένα γεγονός, διότι δεν το ξέ-
ρουμε» και ότι «αποτελεί ύβρι η μετατόπι-
ση του προβλήματος». 

Μάλιστα, επιτέθηκε στον Δημήτρη Μαρ-
κόπουλο λέγοντας ότι θα έπρεπε να αντι-
κατασταθεί από το προεδρείο, ενώ υποστή-
ριξε πως θεωρεί στοχευμένη από την

πλευρά του Δημήτρη Μαρκόπουλου αυτή
την έναρξη της συνεδρίασης με την αναφο-
ρά του στα απειλητικά μέιλ που έλαβε. 

Αμέσως μετά την τοποθέτησή της τον λό-
γο πήρε η βουλευτής Τρικάλων με τη ΝΔ
και αντιπρόεδρος της Επιτροπής Κατερίνα
Παπακώστα, η οποία ξεκαθάρισε στη βου-
λευτή ότι θα έπρεπε τουλάχιστον να επιφυ-
λαχθεί για τις απειλές και όχι να αποφύγει
να τις καταδικάσει.

Εν συνεχεία τον λόγο πήρε ο πρόεδρος
της εξεταστικής Επιτροπής Δημήτρης

Μαρκόπουλος, ο οποίος τόνισε πως δεν εί-
ναι διατεθειμένος να σταθεί στη θλιβερή
μειοψηφία που δεν καταδικάζει το γεγονός
αλλά στην πλειοψηφία που το έκανε και
τους ευχαρίστησε γι’ αυτό. «Στη δημοκρα-
τία η βία δεν χωράει. Υπάρχει ένα όριο να
συνδυάζεται ο θάνατος των παιδιών στα
Τέμπη με μέιλ για τα δικά μου παιδιά» ση-
μείωσε και πρόσθεσε: «Μπορεί να διαφω-
νούμε, αλλά αυτή η επιτροπή επιδιώκει να
βγάλει ένα αποτέλεσμα. Κανείς δεν έχει το
μονοπώλιο της ευαισθησίας σε αυτή την

Επιτροπή, η μνήμη των ανθρώπων αυτών
απαιτεί διαλεύκανση και όχι να γίνεται
αρένα». Στη συνέχεια ο κ. Μαρκόπουλος
τόνισε πως απέστειλε στην αστυνομία τα
απειλητικά ηλεκτρονικά μηνύματα.

«Φταίνε τα σκοτάδια του Τwitter»
Ο βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας Δη-

μήτρης Μαρκόπουλος βρισκόταν στο τηλε-
οπτικό πάνελ της εκπομπής «Παρεμβά-
σεις» στο Blue Sky, όταν η κάμερα τον
«έπιασε» να κοιτάζει το κινητό του αναστα-
τωμένος. «Έχει συμβεί κάτι;», ρωτήθηκε ο
πρόεδρος της εξεταστικής για τα Τέμπη,
για να «παγώσει» το πάνελ λέγοντας: «Έλα-
βα κάποια μέιλ. Δέχομαι απειλητικά μηνύ-
ματα για την οικογένειά μου και τα παιδιά
μου. Με φωτογραφίες των παιδιών μου».
Σύμφωνα με πληροφορίες, άγνωστοι
έστειλαν στον βουλευτή δύο απειλητικά
μέιλ. Το πρώτο περιελάμβανε απειλή για
τις κόρες του και είχε φωτογραφία τους. 

«Όταν όμως κάποιοι κόβουν μια δήλωση
για να νομίζει ο κόσμος ότι εγώ διασκεδάζω
στην εξεταστική, ενώ εγώ ποτέ δεν είπα κάτι
τέτοιο… κρίμα. Σε αυτό φταίνε τα σκοτάδια
του Τwitter. Κόβουν μια δήλωση με σκοπό
να δείξουν ότι ήμουν σκληρός». Παράλλη-
λα, ζήτησε ακόμα μια φορά συγγνώμη για τη
δήλωση που είχε κάνει στην εξεταστική, λέ-
γοντας «εγώ όταν έκανα ένα λάθος βγήκα
έπειτα από 11 ώρες μέσα σε μια συνεδρίαση,
έκανα μια ατυχή δήλωση, ζήτησα συγγνώμη
ανθρώπινα, ήταν λάθος μου».

Ο κ. Μαρκόπουλος σε δήλωσή του στην
«Political» ανέφερε: «Δέχομαι κάποια
μέιλ… όταν κάποιοι επιδιώκουν να κά-
νουν πολιτική με μονταζιέρες και προ-
σπαθούν να σκοτώσουν κάποια πρόσωπα
δυστυχώς...». 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ

«Κάποιοι επιδιώκουν
να κάνουν πολιτική 

με μονταζιέρες»

Σοκ και κατακραυγή 
για τα απειλητικά μέιλ 
με φωτογραφίες των δύο 
παιδιών του που δέχθηκε 
ο πρόεδρος της εξεταστικής
επιτροπής για τα Τέμπη κατά τη
διάρκεια τηλεοπτικής εκπομπής

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Η στιγμή 
που έλαβε 
τα απειλητικά
μηνύματα



ΤΕΤΑΡΤΗ 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ15

E
λαμψαν διά της απουσίας τους οι βου-
λευτές και τα πρωτοκλασάτα στελέχη
του ΠΑΣΟΚ από τη χθεσινή εκδήλωση

των τριών (Τεμπονέρας, Αχτσιόγλου, Χριστο-
δουλάκης), προφανώς σε μια προσπάθεια να
μην πυροδοτήσουν σενάρια αμφισβήτησης και
νέο κύκλο εσωκομματικής αντιπαράθεσης.
Παρ’ όλα αυτά, έντονο ήταν το στοιχείο μελών

της Νεολαίας ΠΑΣΟΚ, όπως
και πλήθους μεσαίων κομμα-
τικών στελεχών.

Αλλά και ο Μανώλης Χρι-
στοδουλάκης κινήθηκε «παί-
ζοντας χαμηλά την μπάλα»,
στρέφοντας το βλέμμα στην
επόμενη μέρα της Κεντροαρι-
στεράς. Προσερχόμενος μάλι-

στα στην εκδήλωση θέλησε να βάλει φρένο στα
όσα προηγήθηκαν τις προηγούμενες μέρες λέ-
γοντας «προσερχόμαστε με την αυτοπεποίηθη-
ση των ιδεών μας, τη δύναμη των ιδεών του ΠΑ-
ΣΟΚ. Δεν συζητάμε για πρόσωπα αλλά για πολι-
τικές που μπορούν να δώσουν λύσεις στις αγω-
νίες του κόσμου».

Αλλά και κατά τη διάρκεια της παρέμβασής
του κινήθηκε στο ίδιο μήκος κύματος. «Προ-
σωπικά θεωρώ ότι δεν μπορούμε να χαρίσουμε
ούτε το Κέντρο ούτε τη μεσαία τάξη στη ΝΔ», εί-
πε με έμφαση και πρόσθεσε πως «αυτή η πολι-
τική οφείλει να συνθέτει γενιές όχι με όρους
διαγενεακής αντιπαράθεσης αλλά με όρους αλ-
ληλεγγύης. Ευαγγελιζόμαστε πολλές φορές το
νέο στην πολιτική. Αλλά οφείλουμε να επιση-
μάνουμε διαρκώς ότι αυτό το νέο ποτέ δεν είναι
θέμα ηλικίας. Αφορά τη φρεσκάδα στις ιδέες»
και κατέληξε λέγοντας πως «αυτή η πολιτική
δεν μπορεί να δομηθεί στη λογική του αντί. Δη-
λαδή δεν μπορούμε να πούμε -κατά τη δική μου
τουλάχιστον άποψη- ότι όλοι όσοι διαφωνείτε
με τη ΝΔ και τον Κυριάκο Μητσοτάκη ελάτε μα-
ζί μας. Δεν αθροίζουμε αγανακτήσεις. Δεν
αθροίζουμε θυμό και απογοήτευση. Οφείλου-
με να πούμε ποιοι είμαστε εμείς και ποια είναι η
ιδεολογική μας βάση». 

«Στρατηγικό σχέδιο-ευχολόγιο»
Σε κάθε περίπτωση, παρά το «καπέλωμα»

της εκδήλωσης από τον Στέφανο Κασσελάκη, ο
οποίος αποδέχτηκε την πρόσκληση κυριολε-
κτικά την τελευταία στιγμή, κοινό συμπέρασμα
των συμμετεχόντων ήταν ότι η χθεσινή εκδή-
λωση είχε έναν αφετηριακό χαρακτήρα.

Στο μεταξύ, στο ΠΑΣΟΚ επιχειρούν να αφή-
σουν πίσω καταστάσεις που δημιουργούν βαρί-
δια στην πορεία του κόμματος και επικεντρώ-
νουν την προσοχή τους σε θέματα αιχμής. Εν-
δεικτική ήταν η χθεσινή παρέμβαση του Νίκου
Ανδρουλάκη στη Βουλή για το αγροτικό ζήτημα
λίγες ώρες μετά τη συνάντηση που είχε ο πρω-
θυπουργός με εκπροσώπους του αγροτικού

κόσμου. «Ο πρωθυπουργός, κατά την προσφιλή
του πρακτική, προσπαθεί να ρίξει αλλού τις ευ-
θύνες, υποστηρίζοντας και έχοντας ως κεντρι-
κό αφήγημα ότι όλα τα προβλήματα του αγροτι-
κού τομέα στη χώρα προκύπτουν από τη νέα
Κοινή Αγροτική Πολιτική. Αν φταίνε οι Βρυξέλ-
λες, κ. Μητσοτάκη, τότε γιατί διώξατε τον πρό-
εδρο του ΟΠΕΚΕΠΕ; Αν το πρόβλημα είναι ευ-
ρωπαϊκό, γιατί χρειάστηκαν τρεις μήνες και πά-
νω από 20 μπλόκα για να προωθήσει η κυβέρ-
νηση μια απλή τροπολογία για να μην κόβεται το
ηλεκτρικό ρεύμα στους πληγέντες αγρότες στη
Θεσσαλία, όπως είχατε υποσχεθεί από τον Νο-
έμβριο;», υποστήριξε ο κ. Ανδρουλάκης.

Στη συνέχεια ανέφερε στο ίδιο ύφος: «Η αλή-
θεια είναι ότι φέτος βλέπουμε κινητοποιήσεις

αγροτών που συμπίπτουν με ανάλογες διαμαρ-
τυρίες σε άλλες χώρες της Ευρώπης. Όμως,
όσο και να θέλει η κυβέρνηση να τις ταυτίσει, τα
προβλήματα των αγροτών δεν είναι τα ίδια. Άλ-
λωστε, στη νέα ΚΑΠ, που άρχισε τώρα να εφαρ-
μόζεται, δίνεται πολύ μεγάλη ευελιξία στα κρά-
τη-μέλη για την εφαρμογή της. Στα στρατηγικά
σχέδια της ΚΑΠ, που έχουν καταθέσει τα κράτη,
αποφασίζεται ποιοι κλάδοι της αγροτικής οικο-
νομίας είναι αυτοί που θα ενισχυθούν. Όμως, το
στρατηγικό σχέδιο, που κατέθεσε η χώρα μας
στην ΕΕ, δεν ήταν τίποτε περισσότερο από ένα
ευχολόγιο με αυτονόητες διαπιστώσεις, χωρίς
προτάσεις για ουσιαστικές αλλαγές του παρα-
γωγικού μοντέλου της αγροτικής οικονομίας.
Δεν υπάρχουν καν μετρήσιμοι στόχοι και δεν

αντιμετωπίζεται καμία από τις χρόνιες στρε-
βλώσεις και παθογένειες. Αντιθέτως επιβαρύ-
νει τους παραγωγούς με επιπλέον κόστος για
την είσπραξη μειωμένων επιδοτήσεων και κα-
τανέμει τη βασική ενίσχυση με ρουσφετολογι-
κά και όχι αναπτυξιακά κριτήρια».

Μάλιστα, άφησε αιχμές για πολιτικές αδια-
φάνειας ζητώντας να κατατεθούν στη Βουλή
«τα στοιχεία που αφορούν τα οικολογικά σχή-
ματα, τις εκτάσεις που καλύπτουν και τον αριθ-
μό των δικαιούχων που έχουν ενταχθεί σε αυτά.
Να δώσετε μια ξεκάθαρη απάντηση για τη δια-
μόρφωση της αξίας των δικαιωμάτων ανά περι-
φέρεια και για τον πρώτο χρόνο εφαρμογής του
στρατηγικού σχεδίου της ΚΑΠ. Επιβάλλεται
επίσης να δώσετε ξεκάθαρες απαντήσεις για
την κατανομή των αδιάθετων δικαιωμάτων και
πόρων και για το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης
των υπόλοιπων πληρωμών των άμεσων ενισχύ-
σεων του 2023. Όπως επίσης απαιτούμε να δο-
θεί στη δημοσιότητα η πρόταση της χώρας για
την αναθεώρηση του στρατηγικού σχεδίου της
ΚΑΠ».

«Σταγόνα στον ωκεανό»
Αναφορικά με τα νέα μέτρα που εξήγγειλε ο

κ. Μητσοτάκης, έκανε λόγο για επικοινωνιακή
διαχείριση του προβλήματος λέγοντας πως «η
εξαγγελία του πρωθυπουργού για την επιστρο-
φή του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης ύψους 82
εκατ. ευρώ για το έτος 2024 -τα μισά χρήματα
κατατίθενται τον Μάρτιο- δεν είναι τίποτε άλλο
από τη μερική επιστροφή ενός φόρου που οι
αγρότες έχουν ήδη πληρώσει. Αλλά και τα 76
εκατ. ευρώ, που η κυβέρνηση μοίρασε στους
αγρότες τον Δεκέμβριο του 2023 ως επιστροφή
του ΕΦΚ στο πετρέλαιο, είναι σταγόνα στον
ωκεανό σε σχέση με την άνοδο της τιμής των
καυσίμων. Επίσης, τα 30 εκατ. ευρώ που εξαγ-
γείλατε για το πρόγραμμα “Φωτοβολταϊκά στο
χωράφι” -αυτό κι αν είναι περιφρόνηση νοημο-
σύνης- αφορούν πραγματικά έναν ελάχιστο,
έναν πολύ μικρό αριθμό αποδεκτών, χωρίς μά-
λιστα να έχετε διασφαλίσει ελεύθερο ηλεκτρι-
κό χώρο.

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επέμεινε στις προ-
τάσεις του για: 

• Μηδενισμό του Ειδικό Φόρου Κατανάλω-
σης στο αγροτικό πετρέλαιο με εύκολο και
εφαρμόσιμο τρόπο. 

• Υποστήριξη της εγκατάστασης ανανεώσι-
μων πηγών ενέργειας και της δημιουργίας
ενεργειακών κοινοτήτων μεταξύ των αγροτών,
με προτεραιότητα τους οργανισμούς άρδευσης,
τις ομάδες παραγωγών, τα νησιά μας και τις
απομακρυσμένες και ορεινές περιοχές.

• Έλεγχο του κόστους παραγωγής και κυ-
ρίως των αγροτικών εφοδίων (λιπασμάτων,
ζωοτροφών, φυτοφαρμάκων και κτηνιατρικών
εφοδίων). 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

ΠΑΣΟΚ

Σνόμπαραν την εκδήλωση των τριών

Σε μια προσπάθεια να μην
πυροδοτήσουν σενάρια
αμφισβήτησης του
Ανδρουλάκη, βουλευτές 
και στελέχη της Χαριλάου
Τρικούπη δεν έδωσαν 
το «παρών» στη συζήτηση 
με ομιλητές Τεμπονέρα,
Αχτσιόγλου, 
Χριστοδουλάκη
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«Δ
εν διαταράσσεται η φιλία μας
με την Ελλάδα από τίποτα. Επι-
βιώνει και από τις αλλαγές

εξουσίας. Ό,τι και αν συμβεί στις εκλογές
(σ.σ.: στις ΗΠΑ), οι σχέσεις των Ηνωμένων
Πολιτειών και της Ελλάδας δεν αλλάζουν.
Θα συνεχίσουμε να βλέπουμε τη συμμαχία
με την Ελλάδα να γίνεται πιο δυνατή». Αυτό
ανέφερε μεταξύ άλλων ο υφυπουργός
Εξωτερικών για θέματα ενέργειας των
ΗΠΑ, Τζέφρι Πάιατ, σε συζήτηση σχετικά
με το μέλλον της ολοκλήρωσης της Ανατο-
λικής Μεσογείου, την ενεργειακή συνερ-
γασία και την ενεργειακή μετάβαση αλλά
και τις προκλήσεις για την αρχιτεκτονική
ασφαλείας της περιοχής, που πραγματο-
ποιήθηκε χθες στην Ουάσιγκτον στο think
tank Foundation for Defense of Democra-
cies - FDD (Οργανισμός για την Άμυνα των
Δημοκρατιών). 

Στη συζήτηση που έλαβε χώρα στο πλαί-
σιο του 5ου Φόρουμ για τη Νοτιοανατολική
Ευρώπη και την Ανατολική Μεσόγειο, που
συνδιοργανώνεται από το Οικονομικό Φό-
ρουμ των Δελφών, το Ελληνοαμερικανικό
Συμβούλιο Ηγεσίας (HALC) και την εφημε-
ρίδα «Καθημερινή», συμμετείχαν η Ελλη-
νίδα υφυπουργός Εξωτερικών Αλεξάνδρα
Παπαδοπούλου, ο υφυπουργός Εξωτερι-
κών των ΗΠΑ Τζέφρι Πάιατ, o αντιπρό-
εδρος του FDD Τζόναθαν Σάντζερ και ο
Senior Fellow του FDD, ειδικός επί των
τουρκικών θεμάτων, Sinan Ciddi, ενώ τους
συμμετέχοντες παρουσίασε ο εκτελεστι-
κός διευθυντής του HALC, Έντι Ζεμενίδης. 

Ενεργειακή μετάβαση
Ο Τζέφρι Πάιατ υπογράμμισε την εμβά-

θυνση της συνεργασίας Ελλάδας-ΗΠΑ, ει-
δικά σε θέματα ενέργειας, ενεργειακής
μετάβασης και ασφάλειας. Σημείωσε πως
σχήματα συνεργασίας και θεσμοί όπως η
Συνάντηση 3+1 (Κύπρος, Ισραήλ, Ελλάδα
με τη συμμετοχή των ΗΠΑ) και ο διεθνής
οργανισμός East Med Gas Forum (ιδρύθη-
κε από Κύπρο, Αίγυπτο, Γαλλία, Ελλάδα, Ισ-
ραήλ, Ιταλία, Ιορδανία και Παλαιστίνη) δια-
δραματίζουν σημαντικό ρόλο ειδικά μετά
την τρομοκρατική επίθεση της Χαμάς στο
Ισραήλ στις 7 Οκτωβρίου. 

Ο κ. Πάιατ έκανε ιδιαίτερη μνεία στον νέο
μεγάλο διάδρομο Ινδίας - Μέσης Ανατολής
-  Ευρώπης IMEC (India-Middle East-Eu-
rope Economic Corridor) αλλά και στη
επερχόμενη επίσκεψη του Έλληνα πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη στην Ινδία. 

Μίλησε ακόμα για την ένταξη της Ελλά-
δας στην Πρωτοβουλία των Τριών Θαλασ-
σών/Three Seas Initiative (δηλαδή την
Πρωτοβουλία Βαλτικής, Αδριατικής και
Μαύρης Θάλασσας), αλλά και για τον «κά-

θετο διάδρομο» που ως πρωτοβουλία θα
μειώσει την εξάρτηση χωρών της Κεντρι-
κής Ευρώπης και των Δυτικών Βαλκανίων
από τα ρωσικά καύσιμα, επισπεύδοντας
παράλληλα την ενεργειακή μετάβαση στην
περιοχή. 

Μάλιστα ανέφερε πως νωρίτερα το πρωί
συναντήθηκε με τον πρόεδρο της ΔΕΗ,
Γιώργο Στάσση, με τον οποίο συζήτησαν
για τον επιτυχημένο εταιρικό μετασχηματι-
σμό της εταιρείας, το νέο εγχείρημα στη
Ρουμανία και την επιτάχυνση της ένταξης

των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην
Ελλάδα και στις χώρες της περιοχής.  

Παπαδοπούλος: «Ηγετικός ο ρόλος
της Ελλάδας στα Βαλκάνια»

Η υφυπουργός Εξωτερικών Αλεξάνδρα Πα-
παδοπούλου υπογράμμισε ότι «οι σχέσεις μας
με τις ΗΠΑ είναι στο καλύτερο επίπεδο που
έχουν υπάρξει ποτέ», προσθέτοντας ότι «με
τις ΗΠΑ μοιραζόμαστε τις ίδιες αξίες και τα
ίδια συμφέροντα». Επισήμανε πως η Ελλάδα
είναι πυλώνας σταθερότητας στην περιοχή,

σημειώνοντας τις δύο διαστάσεις που έχει ως
πυλώνας σταθερότητας: μια εσωτερική και
μια εξωτερική. 

Υπογράμμισε ότι η σταθερότητα και η κοι-
νωνική συνοχή της Ελλάδας την καθιστούν
έναν αξιόπιστο συνομιλητή. Σημείωσε, δε,
πως για τις βαλκανικές χώρες η Ελλάδα έχει
αναλάβει ηγετικό ρόλο για την ένταξή τους
τόσο στην ΕΕ όσο και στο ΝΑΤΟ. Ειδικά για
τη Μέση Ανατολή, τόνισε πως η Ελλάδα έχει
στρατηγική σχέση με το Ισραήλ, αλλά και
δεσμούς με τις αραβικές χώρες. 

Σε σχέση με την Τουρκία, η κ. Παπαδο-
πούλου ανέφερε πως «είμαστε γείτονες
και θα συνεχίσουμε να είμαστε μαζί της,
οπότε το τελευταίο πράγμα που σίγουρα
χρειαζόμαστε είναι μια μεγάλη αντιδυτική
χώρα δίπλα μας. Γι’ αυτό είναι σημαντικό
να είναι όσο το δυνατόν πιο κοντά στις πο-
λιτικές του ΝΑΤΟ, αλλά και να διατηρεί τις
ευρωπαϊκές φιλοδοξίες της». 

Επανέλαβε και πάλι πως η μοναδική δια-
φορά για την Ελλάδα είναι η οριοθέτηση
των θαλασσίων ζωνών και τόνισε: «Δεν νο-
μίζω ότι κάποιος νοήμων άνθρωπος θα
μπορούσε να περιμένει ότι η Ελλάδα θα
αρχίσει να συζητά για την κυριαρχία των
ελληνικών νησιών ή να συζητά για διεθνείς
συμφωνίες που ισχύουν εδώ και 100 χρό-
νια και αποτελούν τον ακρογωνιαίο λίθο
της σταθερότητας σε ολόκληρη την περιο-
χή της Ανατολικής Μεσογείου».

«Να αντιμετωπίσουμε 
τις προκλήσεις»

O Τζόναθαν Σάντζερ ανέφερε μεταξύ άλ-
λων πως πρέπει να αρχίσουμε να αντιμε-
τωπίζουμε την πραγματικότητα. «Δεν θα
μπορέσουμε να σταθεροποιήσουμε την
περιοχή εάν δεν αντιμετωπίσουμε προκλή-
σεις». Σημείωσε ότι o πόλεμος στη Μέση
Ανατολή είναι ένας περιφερειακός πόλε-
μος, αφού εμπλέκονται με διαφορετικούς
τρόπους και άλλα κράτη όπως το Ιράν, το
Πακιστάν και η Υεμένη, ενώ έκανε σκληρή
κριτική στην Τουρκία, την οποία κατηγόρη-
σε ότι αποτελεί χορηγό της Χαμάς.

Ο ειδικός επί των τουρκικών ζητημά-
των, Sinan Ciddi, τόνισε πως ως άνθρωπος
που έχει γεννηθεί στην Τουρκία δεν ανα-
γνωρίζει πού κατευθύνεται η χώρα. Ανα-
φέρθηκε μεταξύ άλλων σε ζητήματα όπως
οι επιθέσεις των Τούρκων στις Συριακές
Δημοκρατικές Δυνάμεις (SDF) που στηρί-
ζονται από τις ΗΠΑ, στο ότι η Άγκυρα επι-
τρέπει στους ολιγάρχες του Πούτιν να
έχουν πρόσβαση στις αγορές, στην οικονο-
μική στήριξη στη Χαμάς, στη συμφωνία για
τα F-16. Μίλησε επίσης και για τους ρωσι-
κούς S400 που βρίσκονται ακόμα στην
Τουρκία, προσθέτοντας πως ο Ερντογάν
φτιάχνει πυρηνικό εργοστάσιο που χρημα-
τοδοτείται πλήρως από τη Ρωσία. 

«Ό,τι και να συμβεί, 
η σχέση Ελλάδας-ΗΠΑ
θα γίνεται πιο δυνατή»

Την εμβάθυνση της συνεργασίας των δύο χωρών τόνισε ο Αμερικανός
υφυπουργός Εξωτερικών στο 5ο Φόρουμ για τη Νοτιοανατολική Ευρώπη

και την Ανατολική Μεσόγειο που διοργανώθηκε στην Ουάσιγκτον 

ΤΖΕΦΡΙ ΠΑΪΑΤ

Η υφυπουργός Εξωτερικών 
Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου

Ο εκτελεστικός διευθυντής
του HALC  Έντι Ζεμενίδης

Ο υφυπουργός Εξωτερικών για θέματα ενέργειας των ΗΠΑ 



Ο
πρόεδρος της Τουρκίας διαφημίζει και
προωθεί την τεχνολογία μη επανδρω-
μένων αεροσκαφών της χώρας του σε

κάθε ταξίδι που κάνει στο εξωτερικό. Και αυτό
αναμένεται να κάνει σήμερα κατά τη συνάντηση
που θα έχει με τον πρόεδρο της Αιγύπτου Αμ-
πντελφατάχ αλ Σίσι.

Τα drones που αναπτύχθηκαν από την Baykar
έχουν αποκτήσει μεγαλύτερη δημοτικότητα
αφότου χρησιμοποιήθηκαν εκτός από την Ου-
κρανία και σε συγκρούσεις στο Αζερμπαϊτζάν
και στη Λιβύη. Σχεδόν σε όσες χώρες επισκέ-
πτεται ο Ερντογάν ακολουθούν υπογραφές
συμφωνίας εκατομμυρίων δολαρίων με την
εταιρεία Baykar. Τον Ιούλιο η Baykar υπέγραψε
συμφωνία με τη Σαουδική Αραβία για μη επαν-
δρωμένα αεροσκάφη μάχης Bayraktar Akıncı.
Η συμφωνία ήταν η μεγαλύτερη αμυντική σύμ-
βαση εξαγωγής στην ιστορία της Τουρκίας. 

Αναφερόμενος στο ταξίδι του στο Κάιρο, ο
Ερντογάν είπε ότι στη συνάντησή του με τον Αλ
Σίσι κορυφαίο θέμα θα είναι η κατάσταση που
επικρατεί στη Γάζα.

Εξομάλυνση σχέσεων
Τις πρώτες ενδείξεις ότι κάτι άλλαζε

στις σχέσεις Άγκυρας - Καΐρου τις είδα-
με τον Μάιο του 2021, όταν τουρκική αν-
τιπροσωπεία επισκέφθηκε την Αίγυπτο
προκειμένου να συζητήσει μια πιθανή
εξομάλυνση των σχέσεών τους. Τον Νο-
έμβριο του 2022 ο Ερντογάν και ο Σίσι έδωσαν
τα χέρια στο Κατάρ σε μια κίνηση που η αιγυ-
πτιακή προεδρία χαρακτήρισε ως νέα αρχή στις
σχέσεις τους. Στη συνέχεια οι δύο ηγέτες συνο-
μίλησαν τηλεφωνικώς έπειτα από τους δύο κα-
ταστροφικούς σεισμούς που έπληξαν την Τουρ-
κία, καθώς και τη γειτονική Συρία, τον Φε-
βρουάριο του 2023. 

Υπενθυμίζεται ότι για περίπου μία δεκαετία
οι σχέσεις Άγκυρας και Καΐρου κινούνταν σε
θερμοκρασίες κάτω του μηδενός, αφότου ο Σί-
σι ανέτρεψε το 2013 τον προερχόμενο από τη
Μουσουλμανική Αδελφότητα πρόεδρο Μοχά-
μαντ Μόρσι με τον οποίο είχε  ιδεολογική συγ-

γένεια ο Ερντογάν. Η εξομάλυνση των σχέσεων
οδήγησε σε αμοιβαίο διορισμό πρεσβευτών
των δύο χωρών τον περασμένο Ιούλιο. Η ανα-
μενόμενη επίσκεψη του Ερντογάν στην Αίγυ-
πτο ολοκληρώνει αυτήν τη μακρά διαδικασία
προσέγγισης, με τους αναλυτές να βλέπουν
αμοιβαία συμφέροντα σε αυτήν - πόσω μάλλον
σε μια τόσο κρίσιμη περίοδο, με τον πόλεμο Ισ-
ραήλ-Χαμάς να μαίνεται και την Αίγυπτο να
διαδραματίζει, από κοινού με το Κατάρ, στρα-
τηγικό διαμεσολαβητικό ρόλο.  

Θεωρείται βέβαιο ότι θα συζητηθεί και το θέ-
μα των θαλάσσιων ζωνών, θέμα που αφορά και
την Ελλάδα. Η Αίγυπτος έχει υπογράψει συμ-
φωνία οριοθέτησης των θαλασσίων ζωνών με
την Κύπρο, η οποία ακυρώνει μονομερείς διεκ-
δικήσεις εις βάρος της Κυπριακής ΑΟΖ και με
την Ελλάδα έχει υπογράψει συμφωνία μερικής
οριοθέτησης θαλασσίων ζωνών, η οποία ακυ-
ρώνει το τουρκολυβικό Μνημόνιο.

Το Κάιρο έχει καταδικάσει το τουρκολυβικό
Μνημόνιο του 2019 και γι’ αυτό εξάλλου προχώ-

ρησε στη συμφωνία μερικής οριοθέτη-
σης με την Ελλάδα, αλλά βεβαίως το θέ-
μα παραμένει ανοικτό και αποτελεί μια
επικίνδυνη εκκρεμότητα η οριοθέτηση
με την Ελλάδα ανατολικά του 28ου με-
σημβρινού, εκεί που υπάρχει η αμφι-

σβήτηση της Τουρκίας, η οποία επιδιώκει
τον διαμοιρασμό της υφαλοκρηπίδας με-
ταξύ Τουρκίας - Αιγύπτου, με την πλήρη

αγνόηση της επήρειας των ελληνικών νησιών.

Διαμοιρασμός της υφαλοκρηπίδας
Ο Ερντογάν θα προσφέρει ως δέλεαρ στον

Αιγύπτιο ηγέτη μια συμφωνία οροθέτησης θα-
λασσίων ζωνών, η οποία ουσιαστικά θα διαμοι-
ράζει την ελληνική και κυπριακή υφαλοκρηπί-
δα της Ανατολικής Μεσογείου μεταξύ των δύο
χωρών τους. Αυτό θα προσφέρει μεν στην Αί-
γυπτο μια σημαντική διεύρυνση της ΑΟΖ της,
αλλά προϋποθέτει ότι θα ακυρώσει τις διεθνείς
συμφωνίες που έχει υπογράψει με την Ελλάδα
και την Κύπρο.  Το σίγουρο είναι ότι η ελληνική
διπλωματία πρέπει να παρακολουθεί στενά τις

κινήσεις της Άγκυρας, καθώς τελικός στόχος
των πρωτοβουλιών της σε Αίγυπτο και Λιβύη
δεν είναι άλλος από την ανάληψη ηγεμονικού

ρόλου στην περιοχή και η εμπέδωση της «Γαλά-
ζιας Πατρίδας» εις βάρος της Ελλάδας και της
Κύπρου.
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Φυλάκιση 2,5 ετών ζήτησε ο εισαγγελέας για τον Μπελέρη 
Οι δύο Αλβανοί εισαγγελείς στο ειδικό δικαστήριο SPAK στα Τίρανα έκριναν ένοχο

τον προφυλακισμένο εδώ και εννέα μήνες, εκλεγμένο δήμαρχο Χιμάρας Φρέντι
Μπελέρη για το αδίκημα της ενεργής διαφθοράς, προτείνοντας ποινή φυ-

λάκισης δύο ετών και έξι μηνών. Για τον συγκατηγορούμενό του Παντελή
Κοκαβέση η Εισαγγελία πρότεινε ποινή φυλάκισης ενός χρόνου με ανα-
σταλτικό χαρακτήρα λόγω προβλημάτων υγείας, ενώ και για τους δύο

ζητήθηκε η υποχρεωτική καταβολή δικαστικών εξόδων ύψους 166.000
λεκ (περίπου 1.600 ευρώ). Η δίκη του Μπελέρη θα συνεχιστεί στις 28 Φε-

βρουαρίου με την αγόρευση των δικηγόρων υπεράσπισής του . Κατά τη χθεσινή
ακροαματική διαδικασία ο δήμαρχος Χιμάρας δήλωσε: «Με καταδικάζετε σε μια πο-
λιτική φυλακή. Δεν με αφήνετε να ορκιστώ και να είμαι κοντά στον λαό της Χιμάρας.
Κάποιοι έχουν πλαστογραφήσει στοιχεία και με εμφανίζουν κατηγορούμενο».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο Ταγίπ, στη συνάντησή του με τον πρόεδρο της Αιγύπτου Αλ Σίσι,
επιχειρεί να επαναφέρει προτάσεις για συμφωνία των δύο 

χωρών για τις θαλάσσιες ζώνες κόντρα στα ελληνικά συμφέροντα

Mε επικίνδυνο «δόλωμα» ο Ερντογάν στο Κάιρο



Η
αντίστροφη μέτρηση έχει πλέον
ξεκινήσει. Η φρεγάτα « Ύδρα»
ετοιμάζεται να βάλει πλώρη για

την Ερυθρά Θάλασσα, όπου θα αποτελέσει
μέρος των ευρωπαϊκών «ΑΣΠΙΔΩΝ» απέ-
ναντι στους αντάρτες Χούθι της Υεμένης.

Η απόφαση της χώρας μας να συμμετά-
σχει στην επιχείρηση για
την προστασία της παγκό-
σμιας ναυσιπλοΐας γίνεται
πλέον πραγματικότητα, με
τα πλοία της Ελλάδας, της
Ιταλίας, της Γαλλίας, της
Γερμανίας να εντάσσονται
στους σχεδιασμούς της
επιχείρησης Prosperity

Guardian, που έχει ήδη ξεκινήσει με πρω-
τοβουλία των ΗΠΑ και την άμεση συμμετο-
χή Βρετανίας και Δανίας. 

Ελληνική διοίκηση 
Η επιχειρησιακή διοίκηση θα έχει ελλη-

νικό χρώμα, με τον αρχιπλοίαρχο Βασίλειο
Γρυπάρη να αναλαμβάνει διοικητής των
ευρωπαϊκών επιχειρήσεων. Πρόκειται για
πολύπειρο αξιωματικό, ο οποίος έχει δια-
τελέσει επίσης κυβερνήτης της φρεγάτας
«Ύδρα» και γνωρίζει από πρώτο χέρι τις
δυνατότητες του πλοίου που θα κατευθυν-
θεί στη διακεκαυμένη ζώνη. 

Επίσης, ο τακτικός έλεγχος της επιχεί-
ρησης θα καθορίζεται από το ελληνικό
στρατηγείο της Λάρισας στην 1η
Στρατιά/European Union Operation Head-

quarters (EU-OHQ), με τις συμμετέχουσες
χώρες να διαμορφώνουν εδώ και μέρες
τον ρόλο του κάθε πλοίου, τις περιοχές ευ-
θύνης και φυσικά τους κανόνες εμπλοκής.

Παρά τις πληροφορίες που ήθελαν τη δι-
οίκηση εν πλω να αναλαμβάνουν οι Γάλλοι,
ως η χώρα με τον πιο ισχυρό στόλο στην
Ευρωπαϊκή Ένωση, τελικά οι επίσης ισχυ-
ροί στη θάλασσα Ιταλοί θα έχουν το γενικό
πρόσταγμα στον ευρωπαϊκό στολίσκο. 

Η αποστολή 
του ελληνικού στρατηγείου

Για να αντιληφθούμε τους ρόλους των
χωρών κατά τη διάρκεια της επιχείρησης
«ΑΣΠΙΔΕΣ», επισημαίνουμε καταρχάς πως
σταθμίζεται σε τρία επίπεδα, το στρατηγι-
κό, όπου το γενικό πρόσταγμα θα έχει Αυ-
στριακός διοικητής, το επιχειρησιακό με
επικεφαλής την Ιταλία και το τακτικό με
συντονίστρια την Ελλάδα.

Τι σημαίνει τακτικός ρόλος; Πως η χώρα
μας θα αποφασίζει για τον αριθμό των δυ-
νάμεων που θα επιχειρούν και τα σημεία
ενδιαφέροντος, ενώ παράλληλα θα συντο-
νίζει και θα κατευθύνει δυνάμεις που είναι
εν πλω, πάντα σε συνεχή συνεννόηση και
συνεργασία με την Ιταλία και τον Αυστρια-

κό διοικητή ή όποιον άλλον αναλάβει κατά
τη διάρκεια της επιχείρησης θέση επικε-
φαλής.

Το γενικό πρόσταγμα για τα πλοία που
βρίσκονται εν πλω θα έχει η Ιταλία, με ένα
από τα κορυφαία πολεμικά της πλοία, με
βαρύτατο οπλισμό και έφεση στην αεράμυ-
να περιοχής. Ο λόγος για το υπερσύγχρονο
αντιτορπιλικό «Caio Duillio», μήκους 152
μέτρων και εκτοπίσματος άνω των 7.500
τόνων. 

Πανέτοιμη η φρεγάτα «Ύδρα» 
Τις τελευταίες εβδομάδες η φρεγάτα

«Ύδρα» λαμβάνει τονωτικές ενέσεις στον
οπλισμό της με πρόσθετα συστήματα ηλε-
κτρονικού πολέμου και σύστημα αντιμετώ-
πισης μη επανδρωμένων αεροσκαφών. Πα-
ράλληλα, πραγματοποιούνται όλες οι δοκι-
μές εν όρμω ώστε το πλοίο να μην αντιμε-
τωπίσει το παραμικρό πρόβλημα εν πλω.

Η άμυνα της φρεγάτας «Ύδρα» έχει ενι-
σχυθεί σημαντικά τις τελευταίες ημέρες
ενόψει της αποστολής στην Ερυθρά Θά-
λασσα. Τοποθετήθηκε σύστημα εντοπι-
σμού και αντιμετώπισης drones, αλλά και
σύστημα Μέτρων Ηλεκτρονικής Υποστήρι-
ξης – ESM (Electronic Support Measures),

δηλαδή υποδομή συλλογής ηλεκτρονικών
εκπομπών σε ευρύ φάσμα. 

Η αποστολή είναι αμιγώς αμυντική, με
την ελληνική φρεγάτα να καλείται να προ-
στατεύσει τα εμπορικά πλοία και παράλλη-
λα να αμυνθεί σε ενδεχόμενη επίθεση
προς την ίδια. Στην περίπτωση, δηλαδή,
που κάποιο βλήμα ή κάποιο μη επανδρω-
μένο αεροσκάφος περάσει από την αντιαε-
ροπορική ομπρέλα της επιχείρησης, η
«Ύδρα» θα κληθεί να το καταρρίψει, χρησι-
μοποιώντας ένα από τα δύο συστήματα εγ-
γύς προστασίας Phalanx που διαθέτει.

Το διάστημα παραμονής της ελληνικής
φρεγάτας στην Ερυθρά Θάλασσα δεν έχει
«κλειδώσει», ωστόσο εκτιμάται ότι δεν θα
είναι μεγαλύτερο των τριών μηνών. Για τον
λόγο αυτό το Πολεμικό Ναυτικό ετοιμάζει
και δεύτερη φρεγάτα, η οποία θα αντικατα-
στήσει τη φρεγάτα «Ύδρα» όταν ζητηθεί.
Άλλωστε, ένα πλοίο αναπληρωματικό πρέ-
πει να υπάρχει πάντα για παν ενδεχόμενο. 

Όσο για το πλήρωμα, δηλώνει αποφασι-
σμένο και πανέτοιμο για την επικίνδυνη
αποστολή της Ερυθράς Θάλασσας, με το
ΓΕΝ να δίνει τα τελευταία 24ωρα όλες τις
κρίσιμες κατευθύνσεις ώστε να αποφευχ-
θούν ενδεχόμενα προβλήματα.  Παράλλη-
λα η ημερήσια αποζημίωση των 140 ευρώ
σε αξιωματικούς και υπαξιωματικούς που
κατέχουν θέση ευθύνης και τα 120 ευρώ σε
όλα τα υπόλοιπα στελέχη της φρεγάτας αύ-
ξησαν το ενδιαφέρον των στελεχών, με τη
φρεγάτα «Ύδρα» να επανδρώνεται πλήρως
χωρίς το παραμικρό πρόβλημα.
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Ποιος είναι 
ο  Έλληνας
διοικητής 
της επιχείρησης
«Ασπίδα»

Ποιος είναι 
ο  Έλληνας
διοικητής 
της επιχείρησης
«Ασπίδα»

Ο αρχιπλοίαρχος Βασίλειος Γρυπάρης θα ηγηθεί των ευρωπαϊκών
επιχειρήσεων κατά των ανταρτών Χούθι στην Ερυθρά Θάλασσα 

- Λύνει κάβους η φρεγάτα «Ύδρα»  
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Τ
ο σπουδαίο έργο που επιτελούν οι
Ένοπλες Δυνάμεις και η κοινωνική
προσφορά των τριών Κλάδων ανα-

δεικνύονται για μια ακόμη φορά. Η στρα-
τιωτική ηγεσία και το προσωπικό δηλώ-
νουν και πάλι «παρών», αναλαμβάνοντας
την εκτέλεση νέων απαιτητικών αποστο-
λών για τη στήριξη και παροχή βοήθειας

στην Πολιτεία. Αυτήν τη φο-
ρά με την παροχή ιατρικού
προσωπικού προς τα νοσο-
κομεία της επαρχίας που
έχουν αυξημένες ανάγκες.

Η πολιτική ηγεσία μάλι-
στα φρόντισε να δώσει και
ένα επιπλέον κίνητρο στους
στρατιωτικούς γιατρούς για

την παροχή υπηρεσιών στην ελληνική
επαρχία. Όπως ανακοίνωσε ο υφυπουργός
Άμυνας Ιωάννης Κεφαλογιάννης, απαν-
τώντας σε επίκαιρη ερώτηση του ανεξάρ-
τητου βουλευτή Μιχαήλ Χουρδάκη σχετικά
με τις αποσπάσεις ιατρικού προσωπικού
των Ενόπλων Δυνάμεων σε φορείς του
ΕΣΥ, «οι γιατροί και το υγειονομικό προσω-
πικό των Ενόπλων Δυνάμεων που θα μετα-
βαίνουν σε άλλον νομό θα λαμβάνουν εφε-
ξής επιπλέον ειδική αποζημίωση, η οποία
για τους γιατρούς θα ανέρχεται στο ποσό
των 1.800 ευρώ για κάθε μήνα που υπηρε-
τούν σε νοσοκομεία του ΕΣΥ».

Νομοθετική ρύθμιση
Ο κ. Κεφαλογιάννης, κατά την τοποθέτη-

σή του, τόνισε πως «είναι κάτι που έχω θέ-
σει στο υπουργείο Υγείας και στο υπουρ-
γείο Οικονομικών από την πρώτη στιγμή
που ανέλαβα καθήκοντα και βρίσκομαι σή-
μερα στην ευχάριστη θέση να ανακοινώσω
ότι θα γίνει πράξη με σχετική νομοθετική
ρύθμιση».

Στη συνέχεια ευχαρίστησε το προσωπικό
των Ενόπλων Δυνάμεων, αναφέροντας
συγκεκριμένα: «Κατανοώ απολύτως ότι
υπάρχει μια προσωρινή διατάραξη του
ατομικού και οικογενειακού προγραμματι-
σμού των γιατρών που καλούνται να μετα-
βούν σε έναν άλλον νομό και θέλω να τους
ευχαριστήσω από καρδιάς για την αυτα-
πάρνηση και την αίσθηση καθήκοντος που
επιδεικνύουν».

Τέλος, ο υφυπουργός Άμυνας υπογράμ-
μισε ότι «αυτό που περισσεύει στα στελέχη
των Ενόπλων Δυνάμεων είναι το αίσθημα

ευθύνης. Με την ίδια επιτυχία και αποτελε-
σματικότητα που προασπίζονται την εθνική
ακεραιότητα και τα κυριαρχικά δικαιώματα
της χώρας μας, το προσωπικό των Ενό-
πλων Δυνάμεων στέκεται στο πλευρό της
ελληνικής κοινωνίας προασπίζοντας την
ευημερία των πολιτών όπου και όποτε πα-
ραστεί ανάγκη».

Στην πρώτη γραμμή
Δεν θα ήταν υπερβολή να πούμε πως θα

χρειάζονταν τόμοι ολόκληροι για να απα-
ριθμήσει κανείς την προσφορά των Ενό-
πλων Δυνάμεων σε κάθε τομέα κοινωνικής
προσφοράς.

Το υπουργείο Άμυνας και το ΓΕΕΘΑ
συμβάλλουν καθημερινά στον κοινωνικό
βίο με πλείστους όσους τρόπους. Από τις
επιχειρήσεις μεταφοράς ασθενών ακόμη
και από το πιο απομακρυσμένο νησάκι του
Αιγαίου μέχρι τη δημιουργία έργων κοινω-
νικής ωφέλειας (πχ, άνοιγμα και κατα-
σκευή δρόμων), την κατάσβεση πυρκα-

γιών, τη συνδρομή στις καταστροφικές συ-
νέπειες θεομηνιών (πλημμύρες, σεισμοί),
τον αποχιονισμό δρόμων και τη διάθεση
υγειονομικού προσωπικού, υλικού και νο-
σοκομείων στην Πολιτεία για την αντιμετώ-
πιση εκτάκτων αναγκών, όπως η πανδημία
του κορονοϊού.

Αν κάποιοι στην Ελλάδα γνωρίζουν καλά
το κοινωνικό έργο των Ενόπλων Δυνάμε-
ων, είναι οι κάτοικοι των ακριτικών νησιών.
Εκεί, στις εσχατιές της Ελλάδας, όπου χτυ-
πάει η καρδιά της πατρίδας μας, οι Ένο-
πλες Δυνάμεις δίνουν καθημερινά το «πα-
ρών» παρέχοντας κάθε είδους βοήθεια
στους ακρίτες μας. Από γιατρούς, φάρμακα
και τρόφιμα μέχρι ηθική και ψυχολογική
στήριξη. Μάλιστα, σε άγονες περιοχές της
χώρας μας τοποθετούνται γιατροί οπλίτες
προσφέροντας αίσθημα ασφάλειας και εμ-
πιστοσύνης στους κατοίκους.

Δεν θα μπορούσαμε φυσικά να μην ανα-
φερθούμε στους ακούραστους «αγγέ-
λους» των αιθέρων. Είναι οι άνδρες και οι

γυναίκες της Αεροπορίας Στρατού και της
Πολεμικής Αεροπορίας που πετούν καθη-
μερινά σε κάθε γωνιά της Ελλάδας πραγ-
ματοποιώντας αεροδιακομιδές ασθενών. Ο
ήχος των ελικοπτέρων Σινούκ του Στρατού
Ξηράς και των Σούπερ Πούμα αποτελεί
ανακούφιση για τους ακρίτες μας που κυ-
ριολεκτικά, όταν κινδυνεύει κάποιος, περι-
μένουν βοήθεια μόνο από τον ουρανό!

Πολύπλευρο κοινωνικό έργο
Επίσης, αξίζει να αναφέρουμε και ορι-

σμένες δράσεις που ενδεχομένως πολλοί
να μη γνωρίζουν, όπως οι επισκέψεις ια-
τρικών κλιμακίων για προληπτική εξέταση
κατοίκων, η ενημέρωση μαθητών σε ενέρ-
γειες πρώτων βοηθειών, οι εργασίες βελ-
τίωσης σχολικών κτηριακών εγκαταστάσε-
ων, η αποκατάσταση αγροτικής οδοποιίας
και ο καθαρισμός ποταμών, η μεταφορά
τροφής και ειδών πρώτης ανάγκης σε κα-
τοίκους χωριών και οικισμών που λόγω
καιρικών φαινομένων αδυνατούν να μετα-
βούν για προμήθειες.

Ενδεχομένως πολύ να το αγνοούν, όμως
οι Ένοπλες Δυνάμεις προσφέρουν πολύ-
πλευρο κοινωνικό έργο σε όλη την ελληνι-
κή επικράτεια, ενισχύοντας τους δεσμούς
με την κοινωνία και αυξάνοντας το αίσθημα
ασφάλειας και κοινωνικής συνοχής. Σε μια
περίοδο εξαιρετικά κρίσιμη για τις γεωπο-
λιτικές εξελίξεις στην περιοχή της Ανατο-
λικής Μεσογείου, οι ελληνικές Ένοπλες
Δυνάμεις εργάζονται με επαγγελματισμό
και αυταπάρνηση για την άμυνα της χώρας
αλλά και με υψηλό αίσθημα κοινωνικής
ευθύνης και κοινωνικής ευαισθησίας.

Γενναίο «δώρο» στους
στρατιωτικούς γιατρούς

Ο υφυπουργός Άμυνας Ιωάννης
Κεφαλογιάννης ανακοίνωσε 
ότι θα δοθεί ειδική αποζημίωση
ύψους 1.800 ευρώ 
σε όσους παίρνουν απόσπαση 
σε νοσοκομεία της επαρχίας

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com



Κεραυνοβόλος
έρωτας: Διαρκεί;
Ο

έρωτας, αυτό το ανεξήγητο και δυνατό συναίσθημα, συ-
χνά παρομοιάζεται με ένα κεραυνοβόλο που χτυπάει ένα
ζευγάρι, φέρνοντας μαζί του την ένταση και τον παθια-

σμένο έρωτα. Ωστόσο, η ερώτηση που ανακαλύπτουμε είναι: Ο κε-
ραυνοβόλος έρωτας διαρκεί ή είναι απλώς ένα προσωρινό φαινό-
μενο;

Η φύση του κεραυνοβόλου έρωτα
Ο κεραυνοβόλος έρωτας χαρακτηρίζεται από την έντονη έλξη

και τον ενθουσιασμό που αισθάνονται δύο άνθρωποι. Η χημεία αυ-
τή μπορεί να είναι τόσο δυνατή, που οι συμπεριφορές και οι σκέ-
ψεις επηρεάζονται βαθιά. Συνήθως η αρχική φάση αυτής της σχέ-

σης είναι γεμάτη ενέργεια, ρομαντισμό και πα-
ράλληλα επαναστατική.

Η σημασία της αρχικής έντασης
Η ένταση του κεραυνοβόλου έρωτα είναι συ-

χνά καίρια για τη δημιουργία μιας σχέσης, αλλά
η ερώτηση παραμένει αν αυτή η ένταση μπορεί
να διαρκέσει. Οι ψυχολόγοι πιστεύουν ότι αυτή
η αρχική φάση είναι σημαντική για την ενεργο-
ποίηση των θετικών συναισθημάτων, αλλά μπο-
ρεί να είναι εφήμερη.

Η μετάβαση σε μια βαθύτερη σχέση
Καθώς ο χρόνος προχωρά, ο κεραυνοβόλος

έρωτας συχνά εξελίσσεται σε μια πιο σταθερή
σχέση. Εδώ είναι που αρχίζει η πραγματική δοκιμασία. Οι ενθου-
σιώδεις στιγμές μπορεί να υποχωρήσουν, αλλά η βάση της σχέσης
εδράζεται σε πιο βαθιές συναισθηματικές συνδέσεις. Οι σύντρο-
φοι χρειάζονται να μάθουν να αντιμετωπίζουν τις προκλήσεις μαζί,
να επικοινωνούν και να αναπτύσσουν κοινές εμπειρίες.

Ο κίνδυνος της εξάντλησης
Παρά την εξέλιξη μιας σχέσης από τον κεραυνοβόλο έρωτα σε

μια πιο σταθερή, υπάρχει πάντα ο κίνδυνος της εξάντλησης. Οι
ρουτίνα, οι πιέσεις της καθημερινότητας και οι αντιφάσεις μπο-
ρούν να δημιουργήσουν στρες που επηρεάζει τη σχέση. Είναι ση-
μαντικό να αναγνωρίζονται αυτά τα σημάδια και να αντιμετωπίζον-
ται με ειλικρίνεια.

Η σημασία της επικοινωνίας
Στη διατήρηση μιας σχέσης μετά τον κεραυνοβόλο έρωτα η επι-

κοινωνία διαδραματίζει ζωτικό ρόλο. Οι σύντροφοι πρέπει να είναι
έτοιμοι να μιλήσουν για τις ανησυχίες τους, να εκφράσουν τα συ-
ναισθήματά τους και να αναζητούν λύσεις σε κοινά προβλήματα.

Ο κεραυνοβόλος έρωτας μπορεί να αποτελέσει την αρχή μιας
σχέσης, αλλά η διάρκειά της εξαρτάται από πολλούς παράγοντες.
Η ανάπτυξη της σχέσης μετά την αρχική φάση απαιτεί αφοσίωση,
επικοινωνία και κοινή προσπάθεια. Ενώ ο κεραυνοβόλος έρωτας
μπορεί να μειωθεί με τον χρόνο, μια ώριμη σχέση μπορεί να προ-
σφέρει βάθος, αγάπη και συνεχή ευτυχία.
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της

Νάνσυς 
Νενέρογλου 
- Πεταλωτή

Ψυχολόγος 
και συνιδρύτρια 

του Reggio 
Thessaloniki

Η
πρόσφατη προσωρινή συμφωνία

μεταξύ Ευρωπαϊκού Συμβουλίου

και Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου,

όσον αφορά τον Κανονισμό για τη Βιομηχα-

νία των Μηδενικών Καθαρών Εκπομπών

(Net…), αποτελεί ένα σημαντικό βήμα προς

την ύπαρξη λιγότερων απαιτητικών όρων

για επενδύσεις σε πράσινες τεχνολογίες,

απλουστευμένες διαδικασίες αδειοδότη-

σης και στήριξης στρατηγικών έρ-

γων. Η συμφωνία προβλέπει τον

καταρτισμό ενιαίου καταλόγου τε-

χνολογιών μηδενικών καθαρών

εκπομπών, με κριτήρια, ως ορίζε-

ται, για την επιλογή στρατηγικών

έργων στις τεχνολογίες που θα

συμβάλουν περισσότερο στην

απαλλαγή από τις ανθρακούχες

εκπομπές. Ο εν λόγω κανονισμός

αποτελεί μέρος της ευρύτερης

προσπάθειας για τη δημιουργία

ενός νέου οικοσυστήματος στη

βάση της πράσινης μετάβασης της

Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Οι στόχοι του Κανονισμού για τη

βιομηχανία των μηδενικών καθα-

ρών εκπομπών περιλαμβάνουν,

μεταξύ άλλων, την προώθηση των

επενδύσεων, τη δημιουργία απλού

νομικού πλαισίου για τις βιομηχα-

νίες μηδενικών καθαρών εκπομπών με

έδρα την Ευρωπαϊκή Ένωση, την κάλυψη

του 40% των εγχώριων αναγκών στην Ένω-

ση με καθαρές τεχνολογίες εγχώριας πα-

ραγωγής έως το 2030 στη βάση του πλαισί-

ου για τη μείωση των καθαρών εκπομπών

αερίου του θερμοκηπίου κατά τουλάχιστον

55% έως το 2030 (Fit-for-55) και μηδενικές

καθαρές εκπομπές μέχρι το 2050. Ως πα-

ραδείγματα στρατηγικών τεχνολογιών μη-

δενικών καθαρών εκπομπών αναφέρονται

η ηλιακή φωτοβολταϊκή και ηλιοθερμική, η

χερσαία αιολική ενέργεια και οι υπερά-

κτιες ανανεώσιμες πηγές, οι συσσωρευτές

καθαρής ενέργειας, οι αντλίες θερμότητας,

το ανανεώσιμο υδρογόνο, το βιομεθάνιο

και βιοαέριο, η δέσμευση και αποθήκευση

CO2 (CCS) και οι τεχνολογίες δικτύου.

Το πιο πάνω ενεργειακό μείγμα μπορεί να

οδηγήσει σε αύξηση του Ακαθάριστου Εγ-

χώριου Προϊόντος των κρατών-μελών της

Ευρωπαϊκής Ένωσης και τη δημιουργία

εκατοντάδων χιλιάδων νέων θέσεων εργα-

σίας. Ειδικότερα, η φωτοβολταϊκή ενέργεια

που παράγεται θα πρέπει να αυξηθεί σε 600

GW έως το 2030, η αιολική από 204 GW το

2022 σε πάνω από 500 GW το 2030, το ανα-

νεώσιμο υδρογόνο θα μπορούσε να αντι-

προσωπεύει το 20% του ενεργειακού μείγ-

ματος της Ευρώπης, με το 20 - 50%

αυτού να αφορά τη ζήτηση ενέργει-

ας στις μεταφορές και το 5 - 20% στη

βιομηχανία και το βιομεθάνιο και

βιοαέριο θα πρέπει να φτάσει σε

παραγωγή τα 35 δισ. κυβικά μέτρα

τον χρόνο έως το 2030. Οι στόχοι

όσον αφορά τη δέσμευση διοξειδί-

ου του άνθρακα μέχρι το 2030 περι-

λαμβάνουν την ετήσια ικανότητα

έγχυσης τουλάχιστον 50 εκατ. τό-

νων CO2 στους τόπους αποθήκευ-

σης που βρίσκονται στην Ευρωπαϊ-

κή Ένωση, στις Αποκλειστικές Οι-

κονομικές Ζώνες της ή στην υφαλο-

κρηπίδα της. 

Οι πιο πάνω στόχοι θα επιτευχ-

θούν μέσω του σχετικού κανονι-

σμού που δημιουργεί ένα νέο πλαί-

σιο ταχύτερων διαδικασιών αδει-

οδότησης για την κατασκευή, επέκταση,

αλλαγή και λειτουργία έργων παραγωγής

μηδενικών καθαρών εκπομπών με υπο-

στήριξη από υπηρεσία μονοθυριδικής εξυ-

πηρέτησης, απλοποίηση του νομικού πλαι-

σίου για τις βιομηχανίες μηδενικών καθα-

ρών εκπομπών, την προώθηση της καινο-

τομίας, την πρόσβαση στις αγορές με την

τόνωση της καταναλωτικής ζήτησης και

των δημοσίων συμβάσεων, τη βελτίωση

των δεξιοτήτων μέσω της ανάπτυξης του

ειδικευμένου εργατικού δυναμικού και των

ποιοτικών θέσεων εργασίας που απαιτούν-

ται για τη βιομηχανία των μηδενικών καθα-

ρών εκπομπών στην Ευρώπη και την ανά-

πτυξη της πλατφόρμας Net-Zero Europe,

ως μηχανισμού συντονισμού για συζητή-

σεις, ανταλλαγή πληροφοριών και βέλτι-

στων πρακτικών για θέματα που σχετίζον-

ται με τον κανονισμό. 

του

δρα Αντώνη 
Στ. Στυλιανού

Λέκτορας Νομικής

στο Πανεπιστήμιο

Λευκωσίας, LL.B

Law (Bristol), Ph.D

in Law - Internation-

al Law and Human

Rights (Kent), 

διευθυντής 

Μονάδας Νομικής

Κλινικής 

Πανεπιστημίου 

Λευκωσίας

Η παραγωγή καθαρών 
τεχνολογιών 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση
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Ε
νώ στην Ελλάδα διατίθενται χρήματα, μέσω ευρω-
παϊκών προγραμμάτων, για την αναπαλαίωση τζα-
μιών ως πολιτιστικών μνημείων μιας συγκεκριμένης

περιόδου, της Οθωμανοκρατίας (για παράδειγμα μόνο στην
Ήπειρο βρίσκεται σε εξέλιξη η αναπαλαίωση τριών τζα-
μιών), οι Τούρκοι, μη σεβόμενοι την ιστορία των Ορ-
θοδόξων Ελλήνων στην Κων/πολη και δείχνοντας
πώς εννοούν την ελληνοτουρκική προσέγγιση, κά-
νουν τις εκκλησίες τζαμιά. 

Και η Μονή της Χώρας, που λειτουργούσε σαν
μουσείο, από τις 23 Φεβρουαρίου θα είναι τζαμί. Εί-
χε προηγηθεί το στολίδι της Ορθοδοξίας, η Αγία Σο-
φία, που ήταν μουσείο και τα τελευταία χρόνια λει-
τουργεί ως τζαμί. 

Κι όμως, ανύπαρκτες είναι οι διαμαρτυρίες από τα
χριστιανικά και πολιτισμένα κράτη της Δύσης, από
ορθόδοξες χώρες όπως η Ρωσία και άλλες βαλκανι-
κές, γι’ αυτήν τη βεβήλωση που εκτός των άλλων αποτελεί
κατάφωρη παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, που
υποκριτικά υποστηρίζουν ότι προασπίζονται. Αμνηστεύουν,
αν δεν «ευλογούν», τις καταπατήσεις των διεθνών συνθη-
κών εκ μέρους της Τουρκίας.

Καθώς οι Ευρωπαίοι, πάνω στο ηδονιστικό μεθύσι που
τους έχει κυριεύσει, λησμονούν ενίοτε τι σημαίνει τουρκι-
κή πρόκληση, εμείς οι Έλληνες έχουμε χρέος όχι μόνο να

το θυμόμαστε αλλά και να το θυμίζουμε σ’ αυτούς που το
ξεχνούν. 

Η Μονή της Χώρας είναι ο περίφημος μεταβυζαντινός να-
ός (χτίστηκε μεταξύ των ετών 1077 και 1081 από την πεθερά
του αυτοκράτορα Αλεξίου Α΄ Κομνηνού, Μαρία Δούκαινα,

πάνω σε παλαιότερα κτίσματα του 6ου και του 9ου
αιώνα), που έχει άριστη αρχιτεκτονική και περι-
λαμβάνει, μεταξύ άλλων τα καλύτερα δείγματα των
ψηφιδωτών της βυζαντινής τέχνης.

Μετά την Άλωση της Πόλης μετατράπηκε σε τέ-
μενος και είναι γνωστό σαν Kariye Çamii, στο τέ-
λος του Β΄ Παγκόσμιου Πολέμου το κτίσμα επι-
σκευάστηκε και λειτούργησε σαν μουσείο και τώρα
πλέον θα χρησιμοποιείται ως τόπος προσευχής
των μουσουλμάνων. 

Μπορεί και η Αγία Σοφία και η Μονή της Χώρας
να έχουν από το τουρκικό κράτος μεταβληθεί τζα-

μιά, όμως στις ψυχές των Ελλήνων αλλά και στη σκέψη -θέ-
λουμε να πιστεύουμε- των λαών του πολιτισμένου κόσμου
δεν παύουν να αποτελούν εκκλησιαστικά μνημεία, από τα
οποία «ακούγονται» όχι αμανέδες, αλλά ορθόδοξα εμβατή-
ρια πνευματικής ελευθερίας από μυριάδες μυριάδων αν-
θρώπων στο διάβα του χρόνου.

Τι θάμβος, τι μεγαλείο, τι έκσταση μπροστά στους δύο αυ-
τούς ναούς, που όπως και αν τους χρησιμοποιούν οι Τούρ-

κοι, που όσοι χότζες και αν περάσουν από αυτούς, δεν θα
σταματήσει να επιφαίνεται και να θαμβώνει τους οφθαλ-
μούς η μακρά του Ελληνικού Γένους Ιστορία.

Αλλά ταυτόχρονα και να διαχέεται το πικρό... νανούρισμα
που εκφράζει τους στεναγμούς και τα δάκρυα του έθνους
πέντε αιώνες τώρα, τα οποία αποξηραίνει τόσο προκλητικά η
βαρύτατη ημισέληνος, που επικάθεται στην αιθέρια κορυφή
στους θόλους αυτών των ναών και σαν απέραντος θολόμορ-
φος φακός αντικατοπτρίζει την ψυχική δουλεία. 

Κι όμως, αν και η Αγία Σοφία και η Μονή της Χώρας μοι-
άζουν σήμερα νεκρικά σημεία, η ζωογόνος δροσιά του Βο-
σπόρου πάντοτε θα μεταφέρει, έστω και σαν αναπόληση, σ’
όλα τα μήκη και πλάτη της υφηλίου, είτε θέλουν να το παρα-
δεχθούν είτε όχι τα διεθνή συμφέροντα, την πορφυρογέννη-
τη ιστορία του Ελληνισμού. 

Είναι κοινή διαπίστωση ότι οι λαοί -οι υποθετικά προ-
οδευμένοι και ισχυροί- αδιαφορούν για τα ελληνικά δίκαια
έναντι της Τουρκίας, παρότι θεωρητικά, όχι με πράξεις, ανα-
γνωρίζουν την αξία και τον ρόλο του πολιτισμού μας. Είμα-
στε πράγματι «ανάδελφον» έθνος. Δεν έχουμε αδελφούς
γύρω μας. Μόνο στήριγμά μας η αυτοσυνειδησία μας. Ο ηθι-
κός και πνευματικός παράγοντας είχε, έχει και θα έχει κα-
θοριστική σημασία για την επιβίωση της πατρίδας. Διαφορε-
τικά θα πληρώσουμε ακόμη πιο ακριβά την περιφρόνηση ή,
έστω, την περιθωριοποίηση των πνευματικών αξιών. 

Οι Τούρκοι δεν δείχνουν κανένα σεβασμό
και κάνουν τις εκκλησίες τζαμιά

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου



Σ
υνεχίζεται η διεθνής πίεση για να
υπάρξει συμφωνία σε νέα ανακωχή
ανάμεσα στο Ισραήλ και τη Χαμάς, η

οποία θα επιτρέψει να απελευθερωθούν κι
άλλοι όμηροι με φόντο την επαπειλούμενη
επίθεση στη Ράφα.  Σύμφωνα με τα διεθνή
Μέσα Ενημέρωσης, ο Ρίτσαρντ Μπερνς, δι-
ευθυντής της CIA, της αμερικανικής υπη-
ρεσίας πληροφοριών, βρίσκεται στο Κάιρο
για νέες διαπραγματεύσεις με μεσολάβηση
του Κατάρ, κυρίως για την απελευθέρωση
ομήρων που εξακολουθεί να κρατά στον
θύλακα το παλαιστινιακό ισλαμιστικό κίνη-
μα. Την ίδια στιγμή δημοσίευμα της εφημε-
ρίδας «Wall Street Journal» αναφέρει ότι η
κυβέρνηση του Μπενιαμίν Νετανιάχου
προτείνει ο πληθυσμός της πόλης Ράφα και
οι πάνω από ένα εκατ. εσωτερικά εκτοπι-
σμένοι που κατέφυγαν εκεί να μεταφερ-
θούν σε καταυλισμούς σκηνών σε άλλες
περιοχές στα σύνορα με την Αίγυπτο. Το Ισ-
ραήλ, μάλιστα, προτείνει να αναλάβει η Αί-
γυπτος το στήσιμο των καταυλισμών και
των νοσοκομείων εκστρατείας. 

Η κατάσταση των δύο ομήρων που απε-
λευθερώθηκαν, του Φερνάντο Μαρμάν και
του Λουίς Αρ, χαρακτηρίστηκε σταθερή,
όμως έπειτα από 128 ημέρες αιχμαλωσίας
έχουν «προφανείς ενδείξεις» έλλειψης
«ιατρικής φροντίδας», δήλωσε μια εκπρό-
σωπος του νοσοκομείου κοντά στο Τελ
Αβίβ όπου εισήχθησαν και τους ξαναβρή-
καν οι δικοί τους. 

Απειλή λιμού
Σύμφωνα με τις ισραηλινές αρχές, πε-

ρισσότεροι από 130 όμηροι εξακολουθούν
να βρίσκονται στη Λωρίδα της Γάζας, όμως
ο εκπρόσωπος του στρατού, Ντανιέλ Χαγ-

καρί, δήλωσε πως 31 είναι νεκροί. Υπενθυ-
μίζεται ότι η ανακωχή μίας εβδομάδας τον
Νοέμβριο επέτρεψε την απελευθέρωση
100 και πλέον Ισραηλινών ομήρων που
κρατούνταν στη Λωρίδα της Γάζας και σε
αντάλλαγμα 240 Παλαιστινίων που βρί-
σκονταν σε φυλακές του Ισραήλ.

Περίπου 1,7 εκατ. άνθρωποι, κατά υπο-
λογισμούς των Ηνωμένων Εθνών, από το
σύνολο των 2,4 εκατ. κατοίκων αναγκά-
στηκαν να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους. Η
Ράφα είναι εξάλλου η βασική πύλη της
βοήθειας που φθάνει στη Λωρίδα της Γά-
ζας, που είναι ανεπαρκής για να καλυφθεί
ο ωκεανός αναγκών του πληθυσμού, ο
οποίος πλέον απειλείται σύμφωνα με το

Παγκόσμιο Επισιτιστικό Πρόγραμμα, από
«λιμό». Οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή
βρέθηκαν στο επίκεντρο της συνάντησης
του προέδρου των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν με
τον βασιλιά Αμπντάλα της Ιορδανίας στον
Λευκό Οίκο.

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ είπε πως καταβάλ-
λονται προσπάθειες προκειμένου να επι-
τευχθεί συμφωνία για την απελευθέρωση
των ομήρων που κρατούνται στη Λωρίδα
της Γάζας παράλληλα με «παύση» των εχ-
θροπραξιών διάρκειας «τουλάχιστον έξι
εβδομάδων» μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς. Η
νέα ανακωχή θα επέτρεπε επίσης τη διανο-
μή περισσότερης ανθρωπιστικής βοήθειας
στον άμαχο πληθυσμό.   

ΈΈψαχναν στον Τάμεση
τον βιτριολιστή
και έπεσαν πάνω 
σε δύο πτώματα 

Προκαλεί σοκ η τροπή που έλαβαν
οι έρευνες της αστυνομίας στο Λονδί-
νο για τον εντοπισμό και τη σύλληψη
δράστη επίθεσης με οξύ που φέρεται
να έπεσε στον Τάμεση, καθώς στο πο-
τάμι εντοπίστηκαν «απροσδόκητα»
δύο πτώματα. Σύμφωνα με το
Skynews, ο ύποπτος που καταζητεί-
ται  κατηγορείται ότι έριξε ισχυρό αλ-
καλικό στην πρώην σύντροφό του και
τραυμάτισε τις κόρες της, ηλικίας
τριών και οκτώ ετών, σε μια περιοχή
γύρω από τη γέφυρα Τσέλσι.  Τα δύο
πτώματα που εντοπίστηκαν ανήκουν
σε άνδρες, κανένας από τους οποίους
δεν αναγνωρίστηκε ως ο ύποπτος. Η
αστυνομία πιστεύει τώρα ότι ο ύπο-
πτος είναι νεκρός, αφού η κάμερα
ασφαλείας τον έδειξε να σκύβει πάνω
από τα κάγκελα στη γέφυρα του Τσέλ-
σι τη νύχτα της επίθεσης. Αξιωματού-
χος της αστυνομίας παραδέχτηκε ότι
το πτώμα του υπόπτου μπορεί να μη
βρεθεί ποτέ λόγω της ταχύτητας του
ρεύματος στον Τάμεση.

Πρόσθεσε επίσης ότι η γυναίκα που
δέχτηκε την επίθεση βρίσκεται σε
«κρίσιμη αλλά σταθερή κατάσταση»
στο νοσοκομείο και ότι εξακολουθεί
να είναι «σε πολύ κακή κατάσταση
και δεν μπορεί να μιλήσει» στην
αστυνομία.
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Ζητά σκηνές για 1 εκατ. αμάχους
πριν… ισοπεδώσει τη Ράφα

Η Ρωσία έχει τη δυνατότητα να πάρει στρατιωτικά το
πάνω χέρι στην Ουκρανία λόγω μεγαλύτερου αποθέ-
ματος δυνάμεων και υλικής υποστήριξης από χώρες
όπως η Βόρεια Κορέα και η Κίνα, προειδοποίησε η
νορβηγική υπηρεσία πληροφοριών. Ο επικεφαλής δή-
λωσε πως το Κίεβο θα έχει ανάγκη μιας «σημαντικής»
δυτικής στρατιωτικής βοήθειας ώστε να ελπίζει ότι θα
ανατρέψει την κατάσταση. Εκτίμησε πως η Ρωσία
«μπορεί να στρατολογήσει περίπου τριπλάσιο αριθμό
στρατιωτών από την Ουκρανία», πως η «Μόσχα προ-

σαρμόζεται καλύτερα του αναμενομένου στις κυρώ-
σεις» και πως η βιομηχανία μπορεί πλέον να παράγει
πυρομαχικά, οχήματα μάχης, μη επανδρωμένα αερο-
σκάφη και πυραύλους που επιτρέπουν στις δυνάμεις
της να «διατηρούν τις πολεμικές προσπάθειές τους όλο
τον χρόνο». 

Η Ρωσία επωφελείται από τη στρατιωτική υποστήριξη
της Βόρειας Κορέας, του Ιράν, της Λευκορωσίας και της
Κίνας, η οποία όπως είπε δεν έχει παράσχει όπλα αλλά
μηχανές, οχήματα, ηλεκτρονικά και εξαρτήματα χρήσι-

μα στη ρωσική βιομηχανία εξοπλισμών. «Θα χρειαστεί
σημαντική δυτική βοήθεια σε εξοπλισμούς προκειμέ-
νου οι ουκρανικές δυνάμεις να μπορέσουν να υπερα-
σπιστούν τον εαυτό τους και να ξαναπάρουν την πρωτο-
βουλία στη σύγκρουση» υπογράμμισε, υπενθυμίζοντας
τις ανάγκες για πυρομαχικά, όπλα μεγάλου βεληνε-
κούς, αντιαεροπορική άμυνα και μαχητικά αεροσκάφη.
Η Νορβηγία είναι, μαζί με τη Δανία και την Ολλανδία κυ-
ρίως, μία από τις ευρωπαϊκές χώρες που έχει δεσμευ-
θεί να παράσχει στην Ουκρανία μαχητικά F-16.

Τι αποκαλύπτουν οι νορβηγικές μυστικές υπηρεσίες για την υπεροπλία των Ρώσων 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΙΣΡΑΗΛ

Ο Νετανιάχου προτείνει να αναλάβει η Αίγυπτος
το στήσιμο των καταυλισμών και νοσοκομείων εκστρατείας

για να ξεκινήσει τους βομβαρδισμούς
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Σ
αν παιδί της είχε τον δράστη του τρι-
πλού φονικού στη Γλυφάδα η απο-
βίωσα μητέρα του Σπύρου Καρνέση,

η οποία ήταν και νονά του Αιγύπτιου. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες που έχουν συλλέξει
οι αστυνομικοί που διερευνούν την υπόθε-
ση, φαίνεται ότι ο 76χρονος δεν είχε καλές
σχέσεις με κανέναν στην οικογένεια πέρα
από τον Σπύρο Καρνέση και τη μητέρα του, η
οποία τον βοηθούσε οικονομικά σαν να ήταν
παιδί της.

Ο δράστης πριν από καιρό είχε πάει πάλι
στην εταιρεία και ισχυριζόταν πως η μητέρα
Καρνέση τού είχε υποσχεθεί ότι θα του αφή-
σει κληρονομιά το σπίτι που του είχε παρα-
χωρηθεί για να μένει στη Γλυφάδα, ώστε να
μη μείνει χωρίς στέγη στα γεράματά του. Αυ-
τό φαίνεται ότι το επιβεβαιώνουν στους
αστυνομικούς και γείτονες του Αιγύπτιου
στη Γλυφάδα.

Οι αξιωματικοί του Ανθρωποκτονιών έπει-
τα από πληροφορίες ανοίγουν τους τραπεζι-
κούς λογαριασμούς του 76χρονου, καθώς
φέρεται να είναι δικαιούχος σε καταπίστευ-

μα πολλών εκατομμυρίων
αλλά και συμμετοχών στο
μετοχικό κεφάλαιο πλοίων,
καθώς και άλλων περιου-
σιακών στοιχείων. Το πε-
ρίεργο της υπόθεσης είναι
πως ο 76χρονος φέρεται να
είναι συνδικαιούχος σε τρά-

πεζα ή τράπεζες του εξωτερικού με καταθέ-
σεις αρκετών εκατομμυρίων. Όπως μετέδω-
σε το Mega, που επικαλείται πληροφορίες
από την πλευρά των θυμάτων, ο Αιγύπτιος
μακελάρης διέθετε μαζί με την αδερφή του
λογαριασμό στη ελβετική City Bank με κατα-
θέσεις αυτή τη στιγμή μόλις 1.500 ευρώ.

Ωστόσο, μέσω του συγκεκριμένου λογα-
ριασμού διακινήθηκαν τεράστια ποσά και
συγκεκριμένα 1,5 εκατ. ευρώ. Να σημειωθεί
ότι στην ίδια τράπεζα υπήρχαν εταιρικοί λο-
γαριασμοί των ναυτιλιακών επιχειρήσεων
της οικογένειας Καρνέση.

Παράλληλα, ο 76χρονος διέθετε καταθέ-
σεις 500.000 ευρώ σε ελληνική τράπεζα. Σε
αυτόν τον λογαριασμό μπήκαν και τα 50.000
ευρώ που εισέπραξε ως αποζημίωση, μετά
την απόλυσή του.

Τα ποσά γεννούν ερωτήματα ως προς την
προέλευση και τον σκοπό που διακινήθηκαν,
όπως και το γεγονός ότι ο 76χρονος ήταν μέ-
λος ΔΣ εταιρείας μελών της οικογένειας
Καρνέση.

Τι λέει η οικογένεια Καρνέση
Την ίδια ώρα, η οικογένεια Καρνέση αρ-

νήθηκε πως είχε παραχωρήσει στον δρά-
στη σπίτι στη Γλυφάδα και τονίζει πως είχε
οικονομική άνεση με λογαριασμούς με με-
γάλα χρηματικά ποσά. Επισήμανε μάλιστα
ότι ο δράστης είχε απολυθεί έναν χρόνο

πριν και είχε αποζημιωθεί με ποσό άνω των
70.000 ευρώ.

Η ανακοίνωση της εταιρείας: «Με απερί-
γραπτη οδύνη χθες (σ.σ.: προχθές) η εται-
ρεία μας και όλα τα στελέχη μας βίωσαν μια
αδιανόητη τραγωδία στην οποία ένας κοι-
νός δολοφόνος, χωρίς κανένα απολύτως
κίνητρο γνωστό σε εμάς, εκτέλεσε τη Μα-
ρία Καρνέση, τον Αντώνη Βλασσάκη, ιδιο-
κτήτες και αφεντικά της εταιρείας μας, κα-
θώς και τον ηρωικό καπετάνιο Ηλία Κου-

κουλάρη, πολύτιμο και πιστό συνεργάτη
μας για δεκαετίες, ενώ από καθαρή τύχη
γλίτωσε τη ζωή της η Δέσποινα Καρνέση-
Βλασσάκη, ιδιοκτήτρια της εταιρείας μας.

Η πράξη αυτή, ολότελα ανήθικη και εγ-
κληματική, δεν είναι μόνο αποτρόπαια αλλά
και δεν υπάρχει οποιοσδήποτε τρόπος να
δικαιολογηθεί από οιονδήποτε. Επειδή
όμως, παρά τις τραγικές στιγμές, ακούγον-
ται διάφορες ιστορίες που δεν έχουν την πα-
ραμικρή σχέση με την πραγματικότητα,

οφείλουμε να ξεκαθαρίσουμε τα ακόλουθα:
Η σύμβαση εργασίας του δολοφόνου με

την εταιρεία μας είχε καταγγελθεί στις
31/3/2023, δηλαδή σχεδόν πριν από έναν
χρόνο και αυτός είχε λάβει ως αποζημίωση
το ποσό των 74.862 ευρώ. Έκτοτε ο άνθρω-
πος αυτός δεν απασχόλησε είτε την εται-
ρεία μας είτε τους Αντώνη Βλασσάκη, Δέ-
σποινα Καρνέση και Μαρία Καρνέση και εξ
όσων γνωρίζουμε παρείχε τις υπηρεσίες
του ως επιστάτη σε κτήμα άλλου μέλους
της οικογενείας Καρνέση στους Πεταλιούς,
με τους οποίους Πεταλιούς οι δολοφονη-
θέντες και η Δέσποινα Καρνέση δεν είχαν
οιαδήποτε σχέση.

Ουδέποτε η εταιρεία ή η Μαρία Καρνέση
είχαν παραχωρήσει στον δολοφόνο κάποιο
σπίτι να διαμένει στη Γλυφάδα, πολλώ δε
μάλλον όταν το σπίτι που αναφέρθηκε επί
της οδού Τσιτσάνη αρ. 16 δεν ανήκει είτε
στην αποθανούσα είτε στην εταιρεία για να
είναι δυνατόν να του έχει πει η Μαρία
Καρνέση να το εκκενώσει. Εξάλλου, όπως

καλώς γνωρίζουμε, ουδεμία οικονομική
ανάγκη είχε ο δολοφόνος, αφού διέθετε
τραπεζικούς λογαριασμούς με ιδιαίτερα
μεγάλα χρηματικά διαθέσιμα.

Συνεπώς το πώς και γιατί αποφάσισε ο
δολοφόνος να προβεί στην εγκληματική
αυτή πράξη δεν μας είναι γνωστά και διε-
ρευνώνται».

Οι λογαριασμοί 
με τα εκατομμύρια

του Αιγύπτιου
μακελάρη

«Δεν θεωρούμε ότι η απόλυση του όπλισε το χέρι…»
Ο ναυτιλιακός οικονομολόγος Γιώργος Ξηραδάκης, που γνώριζε καλά την οικογέ-

νεια, μίλησε στην ΕΡΤ για το τριπλό φονικό: «Η Μαρία πήγε και του είπε ότι πρέπει να
φύγει από το σπίτι κι αυτό είναι το κομμάτι το οποίο βεβαίως όλοι το καταδικάζουμε.
Δεν πρέπει κανείς να παίρνει τον νόμο στα χέρια του, αλλά έγινε κάτι
βαθύτερο. Στον Πειραιά έχουμε σοκαριστεί, αλλά δεν το θεωρού-
με το κίνητρο εργατικό, ότι η απόλυση του 75χρονου όπλισε το
χέρι του».

«Πολλά πράγματα είδαν το φως της δημοσιότητας, όχι τώρα
που έγινε το φονικό, αλλά και από τη διαμάχη μεταξύ των αδελ-
φών στο παρελθόν, επισήμανε στη συνέχεια ο αναλυτής εξηγών-
τας ότι μετά τον θάνατο του Προκόπη Καρνέση «τα πράγματα έγιναν
πολύ στενόχωρα, αλλά αυτά δεν μας αφορούν», επεσήμανε ο αναλυτής.

«Είναι τιμή για οποιονδήποτε να ξέρει τον Σπύρο Καρνέση, τον καπετάνιο. Όταν
μιλούσε στα συνέδρια ήταν κάτι το αληθινά ναυτιλιακό», πρόσθεσε και σχετικά με
τις δύο αδερφές, ο κ. Ξηραδάκης είπε ότι κι αυτές ήταν φωτισμένες, η μια οικονομο-
λόγος και η άλλη νομικός.

Πού στρέφονται 
οι έρευνες της ΕΛΑΣ 

για το κίνητρο του 76χρονου
δράστη του τριπλού

φονικού στη Γλυφάδα 

του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Κ
αταπέλτης» ήταν ο εισαγγελέας του Τριμελούς
Πλημμελειοδικείου Παναγιώτης Μανιάτης ανα-
φορικά με το ότι δεν έγινε απομάκρυνση των πολι-

τών από το πύρινο μέτωπο στο Μάτι και στον Νέο Βουτζά. 
Ο εισαγγελικός λειτουργός στη μακρά αγόρευσή του, η οποία

θα συνεχιστεί στις 20 Φεβρουαρίου, επέρριψε προσωπικές ευ-
θύνες στον τότε επικεφαλής των επίγειων δυνάμεων που επιχει-
ρούσαν στην περιοχή, Νικόλαο Παναγιωτόπουλο, επειδή δεν ει-
σηγήθηκε την εκκένωση της περιοχής. Παράλληλα, καταλόγισε

επιμέρους ευθύνες στον τότε αρχηγό του Πυρο-
σβεστικού Σώματος Σωτήρη Τερζούδη, τον τότε
υπαρχηγό και μετέπειτα αρχηγό Βασίλη Ματθαι-
όπουλο και τον τότε διοικητή του ΕΣΚΕ, Ιωάννη
Φωστιέρη, για επί μέρους λάθη και παραλείψεις
στη διαχείριση των εναέριων και των πλωτών μέ-
σων πυρόσβεσης. 

Ο εισαγγελικός λειτουργός ήταν κατηγορηματι-
κός ότι έπρεπε να έχει γίνει εισήγηση από πλευ-

ράς Πυροσβεστικής προς την τοπική αυτοδιοίκηση για να εκκε-
νωθεί η φλεγόμενη περιοχή. «Η απάντησή μου στο εάν έπρεπε να
δοθεί εισήγηση απομάκρυνσης είναι καταφατική. Ουδείς ενημέ-
ρωσε τους κατοίκους για τον κίνδυνο. Το γεγονός ότι δεν υπήρξε
ποτέ έγκαιρη ενημέρωση των κατοίκων συνέβαλε καθοριστικά
στο μέγεθος της καταστροφής. Αν είχε δοθεί έγκαιρα η εισήγη-
ση, οι πολίτες αναπόδραστα και θα ενημερώνονταν και οπωσδή-
ποτε θα κινητοποιούνταν» είπε με έμφαση ο κ. Μανιάτης. 

«Ακούσαμε δικαιολογίες»
Ο εισαγγελέας έδειξε ως αποκλειστικό υπεύθυνο για τη μη ει-

σήγηση απομάκρυνσης των πολιτών τον τότε επιτόπιο επικεφα-
λής των επίγειων δυνάμεων στο Μάτι, διοικητή της Διοίκησης ΠΥ
Αθηνών, Νικόλαο Παναγιωτόπουλο, και χαρακτήρισε «σοβαρό
επιχειρησιακό σφάλμα και παράλειψη που συνέβαλε στο ολέ-
θριο αποτέλεσμα» τη μη εισήγηση απομάκρυνσης. 

«Από τις 17.20 μέχρι και τις 17.30 ήταν ο πρώτος από τις επίγει-
ες δυνάμεις που είχε την πλήρη εικόνα της φωτιάς. Ο ίδιος στην
απολογία του είπε πως κατάλαβε ότι η φωτιά θα φτάσει στη θά-
λασσα», τόνισε ο εισαγγελικός λειτουργός και σημείωσε ότι ο
συγκεκριμένος κατηγορούμενος λόγω της επιχειρησιακής θέ-
σης του ως επικεφαλής στο πεδίο όφειλε να εισηγηθεί την απο-
μάκρυνση των πολιτών, αλλά δεν το έπραξε. «Ακούσαμε δικαιο-
λογίες ότι δεν υπήρχε χρόνος, ότι δεν επαρκούσαν τα μέσα, ότι θα

προκαλούνταν περισσότερες απώλειες με την
απομάκρυνση. Όλα αυτά δεν αφορούν τον επίγειο επικεφαλής. Η
εισήγηση πρέπει να αφορά σε κριτήρια αποκλειστικά πυροσβε-
στικά και όχι όλα τα υπόλοιπα» υπογράμμισε ο εισαγγελέας. 

Ο κ. Μανιάτης εξέφρασε την άποψη πως για τη μη εκκένωση
της περιοχής δεν μπορούν να έχουν ευθύνη οι αυτοδιοικητικοί
παράγοντες και εξήγησε τη θέση του στο δικαστήριο, λέγοντας
πως «η έλλειψη εισήγησης τους αποστερούσε τη δυνατότητα να
εξετάσουν την απομάκρυνση» και ζήτησε την ενοχή του κ. Πανα-
γιωτόπουλου ως προς αυτό το σκέλος της κατηγορίας. 

Σε ό,τι αφορά τις υπόλοιπες αποδιδόμενες από το κατηγο-
ρητήριο ευθύνες των αυτοδιοικητικών, της Περιφέρειας και
της Πολιτικής Προστασίας, ο εισαγγελέας επιφυλάχθηκε να
προτείνει σε επόμενη συνεδρίαση, καθώς λόγω χρόνου περιο-
ρίστηκε στους πρώτους επτά κατηγορούμενους από τους συ-
νολικά είκοσι έναν. 

Λάθη και παραλείψεις από 
την ηγεσία της Πυροσβεστικής

Ο εισαγγελέας τοποθέτησε στο κάδρο των υπευθύνων για την
καταστροφική πυρκαγιά την τότε ηγεσία του Πυροσβεστικού Σώ-
ματος για επί μέρους παραλείψεις και εσφαλμένες οδηγίες. 

Αναλυτικά, καταλόγισε ευθύνες στον πρώην αρχηγό του Π.Σ.
Σωτήρη Τερζούδη για το ότι συναίνεσε στην εκτροπή του ελικο-
πτέρου που επιχειρούσε στο Μάτι προς την περιοχή των Αγίων
Θεοδώρων, όπου είχε ξεσπάσει φωτιά που απειλούσε τα διυλι-
στήρια. Για τον ίδιο λόγο ζήτησε να κηρυχθεί ένοχος και ο τότε δι-
οικητής του ΕΣΚΕ Ιωάννης Φωστιέρης. Μάλιστα ο εισαγγελέας
είδε και παραλήψεις από την πλευρά Φωστιέρη στο ότι δεν ση-
κώθηκαν να επιχειρήσουν στην Ανατολική Αττική δύο ελικόπτε-
ρα Σινούκ της Αεροπορίας Στρατού. 

Τέλος, ο κ. Μανιάτης ζήτησε να κηρυχθεί ένοχος ο τότε υπαρ-
χηγός και μετέπειτα αρχηγός της Πυροσβεστικής Βασίλης Ματ-
θαιόπουλος, επειδή -σύμφωνα με την κατηγορία- δεν ενεργο-
ποίησε τα τρία πλωτά μέσα που διέθεταν οι πυροσβεστικές δυνά-
μεις και βρίσκονταν ελλιμενισμένα στον Πειραιά.

«Σοβαρό επιχειρησιακό σφάλμα 
η μη εισήγηση για απομάκρυνση πολιτών»
τόνισε ο εισαγγελέας κ. Μανιάτης 
στην αγόρευσή του

Για ποιους ζήτησε
απαλλαγή ευθυνών

Κατά την αγόρευσή του ο κ. Μανιάτης στάθηκε και σε
σημεία του κατηγορητηρίου που κατά τη γνώμη του δεν
μπορούν να αποδοθούν στους αξιωματικούς της Πυρο-
σβεστικής.  Ζήτησε την πλήρη απαλλαγή του τότε διευ-
θυντή του 199 Χρήστου Γκολφίνου, του τότε διευθυντή
του ΕΣΚΕ Φίλιππου Παντελεάκου και του τότε διοικητή
του πυροσβεστικού σταθμού της Νέας Μάκρης Δαμια-
νού Παπαδόπουλου. 

Παράλληλα, ζήτησε να απαλλαγούν από επιμέρους
σκέλη της κατηγορίας οι κ.κ. Τερζούδης, Ματαθιόπου-
λος, Φωστιέρης και Παναγιωτόπουλος που σχετίζονται
με τη μετακίνηση και επιχειρησιακή αξιοποίηση των πυ-
ροσβεστικών οχημάτων, τη διαχείριση των λοιπών εναέ-
ριων μέσων αλλά και την ενημέρωση των λοιπών αρμό-
διων φορέων.   Τα όσα υποστήριξε προκάλεσαν την αντί-
δραση συγγενών που παρακολούθησαν την εισαγγελική
αγόρευση. «Έχουν δημιουργήσει ένα πλαίσιο ώστε ποτέ
και για τίποτα να μην μπορούν να διωχθούν. Όλοι ήταν αι-
σιόδοξοι, εγώ είμαι εξοργισμένος, δεν ξέρω αν πρέπει να
εκφέρω την άποψή μου, αλλά νιώθω ντροπή» δήλωσε ο
Άρης Χερουβείμ, ενώ ο Γιάννης Οικονομίδης συμπλήρω-
σε ότι «ο εισαγγελέας έχει τη δυνατότητα να γράψει ιστο-
ρία, από αυτόν θα εξαρτηθεί εάν θα γίνει αναβάθμιση του
κατηγορητηρίου από πλημμέλημα σε κακούργημα. Ακό-
μα ελπίζουμε ότι θα σταθεί στο ύψος του για τη δικαιοσύ-
νη στην Ελλάδα».

«Αυτοί φταίνε που δεν 
εκκενώθηκε το Μάτι»

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου

liakontopoulou@gmail.com
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Γ. Φλωριδης: Τον Ιούνιο η δίκη για τo δυστύχημα των Τεμπών

Στα χέρια της Αντιτρομοκρατικής
η μοτοσικλέτα των βομβιστών
του υπουργείου Εργασίας
- Ψάχνουν αποτυπώματα ή DNA

Μάχη για την ταυτοποίηση και τη σύλληψη των δύο δρα-
στών που τοποθέτησαν τον εκρηκτικό μηχανισμό στην οδό
Σταδίου απέναντι από το υπουργείο Εργασίας, προκαλών-
τας μεγάλες ζημιές στο κτήριο, δίνει η Αντιτρομοκρατική.

Οι έρευνές της έχουν προχωρήσει αρκετά, καθώς κατά-
φεραν να βρουν τη μοτοσικλέτα που χρησιμοποίησαν οι δύο
δράστες και παράτησαν λίγο πιο μακριά από το σημείο της
έκρηξης. Πρόκειται για μηχανή μεγάλου κυβισμού, η οποία
από την έρευνα διαπιστώθηκε πως είχε κλαπεί από το κέν-
τρο της Αθήνας, προτού χρησιμοποιηθεί στην επίθεση.

Με τον εντοπισμό του οχήματος οι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ
προσπαθούν να «αποκρυπτογραφήσουν» το δρομολόγιο
των δύο δραστών στο κέντρο της Αθήνας, καθώς και το πώς
διέφυγαν από την οδό Σταδίου.

Η μοτοσικλέτα για μερικό χρονικό διάστημα είχε τεθεί σε
επιτήρηση σε περίπτωση που πάει κάποιος να την παραλά-
βει, ενώ στάλθηκε στα εγκληματολογικά εργαστήρια των
Αρχών, όπου οι αστυνομικοί θα προσπαθήσουν να βρουν
γενετικό υλικό ή άλλα αποτυπώματα των δραστών. 

Ζημιές 3.000 ευρώ από
βανδαλισμούς και φωτιά
σε σχολείο του Βόλου

Βάνδαλοι εισέβαλαν σε σχολικό συγκρότημα στον Βόλο
το βράδυ της Κυριακής και αποπειράθηκαν να το κάψουν
ολοσχερώς, βάζοντας φωτιά σε πίνακα σχολικής αίθουσας.
Συγκεκριμένα, όπως αναφέρει το gegonota.gr, το βράδυ της
Κυριακής άγνωστοι προσπάθησαν να κάψουν αίθουσα στο
σχολικό συγκρότημα του 7ου και 9ου Γυμνασίου, στο κτίριο
«Μουρτζούκου». Εισέβαλαν στο σχολείο από την πίσω πόρ-
τα του 9ου και έσπασαν τζάμια αιθουσών, έσπασαν δύο πόρ-
τες, αλλά και τις ντουλάπες με βιβλία και τα καθαριστικά
που βρήκαν στους διαδρόμους. Στη συνέχεια οδηγήθηκαν
από εσωτερική
σκάλα στο 7ο
Γυμνάσιο και
συνέχισαν να
βανδαλίζουν.
Έβαλαν φωτιά
σε συμβατικό
πίνακα μιας τά-
ξης, αλλά, ευτυ-
χώς, λόγω του υλικού κατασκευής η φωτιά δεν επεκτάθηκε,
γιατί θα λαμπάδιαζε το κτίριο.

Το πρωί της Δευτέρας οι διευθυντές μπαίνοντας στα σχο-
λεία αντίκρισαν το χάος: σπασμένα τζάμια, διαλυμένες πόρ-
τες, μαυρισμένοι τοίχοι από την απόπειρα εμπρησμού και η
μαθητική κοινότητα σε αναστάτωση.

Κατά τις ίδιες πληροφορίες, οι ζημιές στο σχολείο ξε-
περνούν τα 3.000 ευρώ, ενώ οι διευθυντές κάλεσαν την
Αστυνομία προκειμένου να αναλάβει την υπόθεση. Ο διευ-
θυντής της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης κ. Σαβελίδης
επιβεβαίωσε τα γεγονότα και δήλωσε πως θα ζητήσει να
αυξηθούν οι περιπολίες της Αστυνομίας γύρω από τα σχο-
λικά συγκροτήματα.

«Είναι έργο των αστυνομικών αρχών να βρεθούν οι δρά-
στες. Θα μπορούσε όντως να προκληθεί μεγάλη ζημιά από
την ώρα που όλα συνέβησαν τη νύχτα, αλλά η Αστυνομία κυ-
κλοφορεί γύρω από τα σχολεία το βράδυ και αυτό το γνωρί-
ζουμε» τόνισε στον τοπικό ιστότοπο.

Ο
εισαγγελέας στην αρχή της αγόρευσής του χαρα-
κτήρισε την πυρκαγιά στο Μάτι ως «τη δεύτερη με-
γαλύτερη ανθρώπινη τραγωδία όλων των εποχών».

Τόνισε πως πρόκειται για «μείζονος σημασίας γεγονότα
που καθόρισαν τη σύγχρονη ιστορία του τόπου μας» και
αναφέρθηκε στον όλεθρο και στη συμφορά που προκάλε-
σαν. 
«Δεν είναι υπερβολή να πούμε ότι η ιστορία του τόπου πρέ-
πει να διακριθεί σε προ του 2018 και τη φωτιά στο Νταού
Πεντέλης και στη μετά του 2018 εποχή. Υπήρξαν δεκάδες
νεκροί και τραυματίες σε μία φωτιά που διήρκεσε δύο με
δυόμισι ώρες. Η συμφορά για το συμβάν που εξετάζουμε
εμπέδωσε στο συλλογικό υποσυνείδητο το δόγμα ότι πάση
θυσία πρέπει να προστατεύεται η ανθρώπινη ζωή ως πρώτι-
στο έννομο αγαθό. Πρέπει να προσπαθήσουμε να δώσουμε
την απάντηση στο ερώτημα ποιος έφταιξε και τι έγινε λά-

θος» σημείωσε ο κ. Μανιάτης με έμφαση. 
Στην επόμενη συνεδρίαση ο εισαγγελικός λειτουργός θα
αναπτύξει τις θέσεις του αναφορικά με τις κατηγορίες που
αποδίδονται σε ακόμα πέντε υψηλόβαθμα στελέχη του Πυ-
ροσβεστικού Σώματος για επιχειρησιακά λάθη και παρα-
λείψεις. Ακολούθως θα προτείνει για το εάν θα πρέπει να
κριθούν ένοχοι ή αθώοι για οι επικεφαλής των Δήμων των
πυρόπληκτων περιοχών Ευ. Μπουρνούς, Η. Ψινάκης, Δ.
Στεργίου-Καψάλης αλλά και η πρώην περιφερειάρχης Ρέ-
να Δούρου. Επιπλέον αναμένεται να εκφράσει την άποψη
της εισαγγελικής έδρας για το εάν για το τραγικό αποτέλε-
σμα ευθύνεται ή όχι ο τότε γενικός γραμματέας Πολιτικής
Προστασίας Ιωάννης Καπάκης. 

Στην τελική ευθεία μπαίνουν οι
προετοιμασίες του Υπουργείου Δι-
καιοσύνης ενόψει του προσδιορι-
σμού της δίκης για την τραγωδία
των Τεμπών. Σε δηλώσεις του
στο Open ο καθ’ύλην Υπουργός
Γιώργος Φλωρίδης τόνισε ότι με βά-
ση τα χρονοδιαγράμματα η δίκη για
το πολύνεκρο σιδηροδρομικό δυ-
στύχημα αναμένεται να ξεκινήσει
τον Ιούνιο. «Η ανάκριση ολοκληρώ-
νεται στον ένα χρόνο από το δυστύ-
χημα, όπως πληροφορηθήκαμε από
την ανακοίνωση του Αρείου Πάγου
έχουν καταστεί κατηγορούμενοι
τριανταένα άτομα», σημείωσε ο
κ.Φλωριδης. 

Όπως εξήγησε καταλυτικό ρόλο
στην επίσπευση των διαδικασιών
και το σύντομο προσδιορισμό της
δίκης έχει το υπό ψήφιση νομοσχέ-
διο για τις αλλαγές στους Κώδικες.
Πλέον προβλέπεται στις υποθέσεις
που αφορούν πολύνεκρα δυστυχή-
ματα αλλά και πολλές άλλες με σο-
βαρά κακουργήματα να μην απαι-
τείται η έκδοση βουλεύματος που
συνήθως είναι χρονοβόρα, αλλά να
αποστέλλονται απευθείας κλήσεις

στους κατηγορούμενους. «Κάνουμε
μία σοβαρή αλλαγή, αφαιρούμε την
υποχρέωση να εκδοθεί βούλευμα
και δίνουμε τη δυνατότητα στον ει-
σαγγελέα να οδηγήσει τους κατηγο-
ρούμενους απευθείας σε δίκη. Αλ-
λιώς, θα χρειάζονταν πέντε χρόνια
και βάλε όπως στο Μάτι», τόνισε ο
Υπ. Δικαιοσύνης.

Ο κ.Φλωρίδης ανακοίνωσε και
τον τόπο διεξαγωγής της δίκης.
Όπως αποκάλυψε, δεν θα γίνει στο
δικαστικό μέγαρο της Λάρισας, αλ-
λά σε ειδικά διαμορφωμένη αίθου-
σα σε κτίριο των ΤΕΙ της θεσσαλικής
πρωτεύουσας, «Θα διεξαχθεί στη
Λάρισα και λόγω του μεγάλου αριθ-
μού των διαδίκων, ο εισαγγελέας

ζήτησε από τον περιφερειάρχη να
βρεθεί αίθουσα. Μου τηλεφώνησε ο
περιφερειάρχης και οι διαδικασίες
ξεκίνησαν αμέσως. Χρηματοδοτού-
με άμεσα τη διαμόρφωση της αί-
θουσας και σε έναν με ενάμιση μή-
να από τώρα θα είναι έτοιμη», δή-
λωσε ο κ.Φλωρίδης. 

Σημείωσε δε, ότι η αίθουσα θα
πληροί τις προδιαγραφές για μία
πολυπρόσωπη και μακρά ακροαμα-
τική διαδικασία, καθώς εκτός από
το μεγάλο αριθμό των κατηγορου-
μένων και των συνηγόρων, θα είναι
δεκάδες οι μάρτυρες που θα κατα-
θέσουν και οι συγγενείς των θυμά-
των που θα δηλώσουν παράσταση
προς υποστήριξη της κατηγορίας.

Η δεύτερη
μεγαλύτερη 
τραγωδία όλων
των εποχών
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Ο
λοκληρώθηκαν οι εκλογές της Ένωσης Περιφερει-
ών Ελλάδας για την ανάδειξη του νέου Διοικητικού
και Εποπτικού Συμβουλίου, που πραγματοποιήθη-

καν στο πλαίσιο της γενικής συνέλευσης της ΕΝΠΕ. 
Η ψηφοφορία από τα μέλη της γενικής συνέλευσης πραγ-

ματοποιήθηκε στο ξενοδοχείο «Grand Hyatt Athens» μετά
την εκλογή της εφορευτικής επιτροπής και αφού προηγου-
μένως είχαν κατατεθεί οι υποψηφιότητες και στη συνέχεια
τοποθετήθηκαν οι συνδυασμοί και καταρτίστηκαν τα ψηφο-
δέλτια με ευθύνη της εφορευτικής επιτροπής.

Μετά τη διαλογή των ψήφων η εφορευτική επιτροπή
εξέδωσε τα αποτελέσματα της ψηφοφορίας, με τον συν-
δυασμό «Σύγχρονες Ισχυρές Περιφέρειες - Απόστολος
Τζιτζικώστας» να λαμβάνει ποσοστό 78,7% και να εκλέγει
εννέα από τα δώδεκα αιρετά μέλη του νέου διοικητικού
συμβουλίου της ΕΝΠΕ.

Σημειώνεται ότι στο διοικητικό συμβούλιο συμμετέχουν
εξ οφίτσιο οι 13 περιφερειάρχες της χώρας και τα 12 αιρετά
μέλη που εκλέχθηκαν σήμερα.

Η εφορευτική επιτροπή επικύρωσε τα εξής αποτελέσματα:

Αποτελέσματα ψηφοφορίας για
το νέο διοικητικό συμβούλιο της ΕΝΠΕ

Ψήφισαν 335 μέλη της γενικής συνέλευσης από τους 356
εγγεγραμμένους στον εκλογικό κατάλογο.

Μετά τη διαλογή 333 ήταν τα έγκυρα ψηφοδέλτια, ένα
άκυρο και ένα λευκό.

Από τα έγκυρα ψηφοδέλτια έλαβαν ανά συνδυασμό:

• «Σύγχρονες Ισχυρές Περιφέρειες - Απόστολος Τζιτζι-
κώστας» 262 (ποσοστό 78,7%), εκλέγει 9 μέλη: Χρήστος Μι-
χαλάκης, Θεόδωρος Λεονταρίτης, Θεόδωρος Μαρκόπου-
λος, Μαρία Λιονή, Θωμάς Πιτούλης, Ιωάννης Περγαντάς,
Χαράλαμπος Μπονάνος, Θεόδωρος Βερούτης, Λύσανδρος
Μεταξάς

• «Περιφερειακό Αυτοδιοικητικό Κίνημα» 37 (ποσοστό
11,1%), εκλέγει 1 μέλος: Ευάγγελος Αλμπάνης

• «Περιφερειακή Συνεργασία» 20 (ποσοστό 6%), εκλέγει 1
μέλος: Γιώργος Ιωακειμίδης

• «Λαϊκή Συσπείρωση» 14 (ποσοστό 4,2%), εκλέγει 1 μέ-
λος: Σωτήρης Αβραμόπουλος

Αποτελέσματα ψηφοφορίας για
το νέο εποπτικό συμβούλιο της ΕΝΠΕ

Με σειρά αριθμού σταυρών τακτικά μέλη εκλέγονται οι:

• Σοφία Μαυρίδου, αντιπεριφερειάρχης Πιερίας

• Γιώργος Κοντογιάννης, περιφερειακός σύμβουλος Δυτι-
κής Ελλάδας & Βασίλης Ψαθάς, αντιπεριφερειάρχης Άρτας

• Φιλήμων Ζαννετίδης, θεματικός αντιπεριφερειάρχης
Νοτίου Αιγαίου

• Κωνσταντίνος Κόντος, περιφερειακός σύμβουλος Ανα-
τολικής Μακεδονίας & Θράκης

Μετά το πέρας των εκλογών ο πρόεδρος της Ένωσης Πε-

ριφερειών Ελλάδας, περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδο-

νίας Απόστολος Τζιτζικώστας, δήλωσε: «Θέλω να ευχαρι-

στήσω από την καρδιά μου τους περιφερειάρχες, αντιπερι-

φερειάρχες και περιφερειακούς συμβούλους από όλη τη

χώρα για την εμπιστοσύνη τους και για το ισχυρό 78,7% που

έλαβε ο συνδυασμός μας “Σύγχρονες Ισχυρές Περιφέρειες”

στις εκλογές της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας. Και οι 13

περιφέρειες μαζί. Ως μία. Θα είμαστε εδώ ενωμένοι και τα

επόμενα χρόνια απέναντι σε όλες τις προκλήσεις και όλα τα

μέτωπα, να δίνουμε μάχες καθημερινά και να εργαζόμαστε

σκληρά για το καλό των συμπολιτών μας».

Τα μέλη του νέου διοικητικού συμβουλίου της ΕΝΠΕ συ-

νεδρίασαν χθες το πρωί και εξέλεξαν ομόφωνα το νέο προ-

εδρείο.

Η σύνθεση του νέου προεδρείου
• Πρόεδρος: Απόστολος Τζιτζικώστας, 

περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας 

• Α’ Αντιπρόεδρος: Νίκος Χαρδαλιάς, περιφερειάρχης Αττικής

• Β’ Αντιπρόεδρος: Γιώργος Χατζημάρκος,

περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου

• Γραμματέας: Φάνης Σπανός, 

Περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδας

• Ταμίας: Χρήστος Μιχαλάκης, 

περιφερειακός σύμβουλος Τρικάλων

Στην Εκτελεστική Επιτροπή της Ένωσης Περιφερειών 
Ελλάδας, εκτός του προεδρείου, εξελέγησαν οι:
• Σταύρος Αρναουτάκης, περιφερειάρχης Κρήτης

• Δημήτρης Πτωχός, περιφερειάρχης Πελοποννήσου

• Γιάννης Τρεπεκλής, περιφερειάρχης Ιονίων Νήσων

• Νεκτάριος Φαρμάκης, περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας

Απόστολος Τζιτζικώστας: 
«Και οι 13 περιφέρειες μαζί. Ως μία. 

Θα είμαστε εδώ ενωμένοι 
και τα επόμενα χρόνια απέναντι σε όλες 

τις προκλήσεις και όλα τα μέτωπα»

Το νέο προεδρείο 
της Ένωσης  Περιφερειών Ελλάδας 

Το νέο προεδρείο 
της Ένωσης  Περιφερειών Ελλάδας 

Το νέο προεδρείο 
της  Ένωσης  Περιφερειών Ελλάδας 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Α’
αντιπρόεδρος της Ένωσης Περιφερειών
Ελλάδας εξελέγη ομόφωνα ο περιφερει-
άρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς στις αρ-

χαιρεσίες που πραγματοποιήθηκαν στα γραφεία της
Ένωσης για την εκλογή του προεδρείου του Διοικητι-
κού Συμβουλίου της Ένωσης.

Ο κ. Χαρδαλιάς ευχαρίστησε όλα τα μέλη για την τι-
μητική εκλογή και εξέφρασε τα συγχαρητήριά του
στον περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας Απόστο-
λο Τζιτζικώστα, ο οποίος εκλέχθηκε ομόφωνα εκ νέ-
ου πρόεδρος της ΕΝΠΕ.

Στις δηλώσεις του ο περιφερειάρχης Αττικής Νί-
κος Χαρδαλιάς επισήμανε: «Σήμερα ανοίγει μια νέα
σελίδα για τον δεύτερο βαθμό της Αυτοδιοίκησης,
καθώς έχουμε μπροστά μας μια πενταετία με μοναδι-
κές ευκαιρίες αλλά και την πρόκληση να δημιουργή-
σουμε τους όρους για μια ουσιαστικά αποκεντρωμέ-
νη διακυβέρνηση. Είμαι σίγουρος ότι με πνεύμα συ-
νεννόησης και ενότητας θα προχωρήσουμε μπροστά,
αφήνοντας πίσω στεγανά και αγκυλώσεις. Εξάλλου
τα προβλήματα των πολιτών δεν έχουν κομματικό
χρώμα. Έχουμε την πείρα και την ικανότητα να δου-
λέψουμε οργανωμένα για να διεκδικήσουμε ακόμα
περισσότερους πόρους, τα μεγαλύτερα κονδύλια από
τη σύσταση του θεσμού των περιφερειών. Έχουμε τη
βούληση να υλοποιήσουμε μεγάλα έργα που θα βελ-
τιώσουν την καθημερινότητα των πολιτών, πάντα σε
συνεργασία με τους δήμους και την κυβέρνηση. Θέ-
λω να συγχαρώ τον περιφερειάρχη Κεντρικής Μακε-
δονίας και καλό μου φίλο Απόστολο Τζιτζικώστα για
την επανεκλογή του στο τιμόνι της Ένωσης Περιφε-
ρειών Ελλάδας, να του ευχηθώ καλή επιτυχία και δύ-
ναμη στο έργο του».

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ

«Αφήνουμε πίσω μας 
στεγανά και αγκυλώσεις»

«Τα προβλήματα των πολιτών δεν έχουν χρώμα»
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Εκλέγονται ως τακτικοί εκπρόσωποι στη Γενική
Συνέλευση της Κ.Ε.Δ.Ε.  οι  τριάντα επτά  (37)
πρώτοι του παραπάνω πίνακα. Όλοι οι υπόλοιποι
ανακηρύσσονται ως αναπληρωματικοί, σύμφωνα
με την σειρά εκλογής τους.

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ
ΓΙΑ ΤΟ Δ.Σ. ΤΗΣ Π.Ε.Δ.Α.  (ΔΗΜΑΡΧΟΙ)

Έλαβαν:
1 ΕΥΘΥΜΙΟΥ ΑΝΔΡΕΑΣ ..........................................67
2 ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ ΑΛΕΞΙΟΣ ..................................59
Εκλέγονται και οι δύο (2).

ΓΙΑ ΤΟ Δ.Σ. ΤΗΣ Π.Ε.Δ.Α.  (ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ)
Έλαβαν:
1 ΚΑΡΥΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ........................................65
2 ΑΝΔΡΟΥΤΣΟΥ ΜΑΡΙΑ...........................................51
3 ΜΠΕΗ - ΚΑΡΑΜΠΟΤΣΟΥ ΡΩΞΑΝΗ - ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ.....48
4 ΒΟΣΚΟΠΟΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ....................................31
5 ΜΑΡΓΩΜΕΝΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ....................................31

6 ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ.................................25
7 ΒΑΦΕΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ..............................24
8 ΔΑΟΥΛΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ .......................................23
Eκλέγονται οι τρεις (3)  πρώτοι του παραπάνω
πίνακα, ως τακτικά μέλη για το Δ.Σ. της Π.Ε.Δ.Α.
Όλοι οι υπόλοιποι ανακηρύσσονται ως
αναπληρωματικοί, σύμφωνα με την σειρά εκλογής
τους.

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ Κ.Ε.Δ.Ε.
Έλαβαν:
1 ΜΠΕΗ - ΚΑΡΑΜΠΟΤΣΟΥ ΡΩΞΑΝΗ - ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ.....49
2 ΕΜΙΡΖΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ .............................................47
3 ΑΝΔΡΟΥΤΣΟΥ ΜΑΡΙΑ ..........................................45
4 ΣΜΕΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ....................................45
5 ΧΑΡΛΑΥΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ – ΠΑΡΗΣ...................45
6 ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ. ................................45
7 ΑΒΡΑΜΙΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ..................................44
8 ΝΤΕΡΕΚΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ.......................................42
9 ΣΑΜΟΛΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ.....................................41
10 ΖΕΝΕΤΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ...........................................39
11 ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΦΩΤΙΟΣ ...................................38
12 ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ ΚΑΛΛΙΟΠΗ................................37
13 ΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝ ΝΗΣ ..............................................37
14 ΒΟΣΚΟΠΟΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ...................................36
15 ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΧΡΙΣΤΙΝΑ ..........................................35
16 ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ ΘΩΜΑΣ ..........................................34
17 ΖΩΝΤΗΡΟΥ ΕΛΕΝΗ ..............................................33
18 ΟΥΣΤΑΜΠΑΣΙΔΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ ................................33
19 ΣΤΕΦΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ..............................................31
20 ΔΑΟΥΛΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ .......................................25
21 ΓΙΑΝΝΑΡΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ...........24
22 ΚΡΙΚΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ............................................23
23 ΧΡΥΣΟΓΕΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ.....................................19
24 ΒΑΦΕΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ..............................13
25 ΔΗΜΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ......................................11
Eκλέγονται ως τακτικοί εκπρόσωποι στη Γενική
Συνέλευση της Κ.Ε.Δ.Ε.  οι  δεκαέξι (16) πρώτοι του
παραπάνω πίνακα.
Όλοι οι υπόλοιποι ανακηρύσσονται ως

αναπληρωματικοί, σύμφωνα με την σειρά εκλογής
τους.

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ
ΓΙΑ ΤΟ Δ.Σ. ΤΗΣ Π.Ε.Δ.Α.  (ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ)

1 ΓΑΒΡΙΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ...........................................20
2 ΚΑΤΩΠΟΔΗΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ (AΚΗΣ) ........................15
3 ΧΡΙΣΤΟΥΛΗ ΕΛΕΝΗ..............................................14
4 ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ (ΓΙΑΝΝΗΣ)....................9

5 ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΟΝΟΡΑ (ΝΟΡΑ) ...................8
6 ΑΛΕΒΥΖΑΚΗ ΔΕΣΠΟΙΝΑ ........................................7
7 ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ..................7
8 ΘΕΟΔΟΤΟΣ ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ .........................................7
9 ΚΟΥΒΕΛΑ ΦΩΤΕΙΝΗ ..............................................6
10 ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ (ΣΤΕΛΙΟΣ)....................5
11 ΝΕΝΕΔΑΚΗ ΟΥΡΑΝΙΑ (ΡΑΝΙΑ) ..............................5
Εκλέγεται ο πρώτος (1) του παραπάνω πίνακα, ως
τακτικό μέλος για το Δ.Σ. της Π.Ε.Δ.Α. Όλοι οι
υπόλοιποι ανακηρύσσονται ως αναπληρωματικοί,
σύμφωνα με την σειρά εκλογής τους.

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ Κ.Ε.Δ.Ε.
Έλαβαν:
1 ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ (ΓΙΑΝΝΗΣ) ..................14
2 ΓΚΕΡΛΕΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ .........................................13
3 ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ .............................13
4 ΧΡΙΣΤΟΥΛΗ ΕΛΕΝΗ ..............................................11
5 ΝΕΝΕΔΑΚΗ ΟΥΡΑΝΙΑ (ΡΑΝΙΑ) ..............................9
6 ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ..................8
7 ΚΟΥΒΕΛΑ ΦΩΤΕΙΝΗ ..............................................7
8 ΑΛΕΒΥΖΑΚΗ ΔΕΣΠΟΙΝΑ ........................................6
9 ΘΕΟΔΟΤΟΣ ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ .........................................6
10 ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΟΝΟΡΑ (ΝΟΡΑ) ...................5
Εκλέγονται ως τακτικοί εκπρόσωποι στη Γενική
Συνέλευση της Κ.Ε.Δ.Ε.  οι  πέντε (5) πρώτοι του
παραπάνω πίνακα.
Όλοι οι υπόλοιποι ανακηρύσσονται ως
αναπληρωματικοί, σύμφωνα με την σειρά εκλογής
τους.

ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ
ΓΙΑ ΤΟ Δ.Σ. ΤΗΣ Π.Ε.Δ.Α.  (ΔΗΜΑΡΧΟΙ)

Έλαβαν:
1 ΣΤΑΜΕΛΟΣ ΗΛΙΑΣ ...............................................28
2 ΣΙΜΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ..............................................26
3 ΣΕΛΕΚΟΣ ΜΙΧΑΗΛ...............................................24
Εκλέγονται οι δύο (2)  πρώτοι του παραπάνω
πίνακα, ως τακτικά μέλη για το Δ.Σ. της Π.Ε.Δ.Α.
Όλοι οι υπόλοιποι ανακηρύσσονται ως
αναπληρωματικοί, σύμφωνα με την σειρά εκλογής
τους.

ΓΙΑ ΤΟ Δ.Σ. ΤΗΣ Π.Ε.Δ.Α.  (ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ)
Έλαβαν:
1 ΜΠΟΥΣΟΥΛΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ..................................28
2 ΒΑΛΑΒΑΝΗ ΣΤΥΛΙΑΝΗ........................................24
3 ΣΤΑΘΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ .....................................21
4 ΒΟΥΡΔΟΥΜΠΑΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ...........................20
5 ΚΟΤΕΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ........................................17
6 ΠΑΠΑΔΑΤΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ .......................................16
7 ΤΣΙΡΟΓΙΑΝΝΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ .................................14
8 ΓΚΙΤΑΚΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ...........................................9
9 ΚΑΤΗΦΕΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ........................................9
10 ΠΑΠΟΥΤΣΙΔΑΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ .................................9
11 ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ...............................9
12 ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ................................9
13 ΚΑΡΑΒΙΔΑΣ ΑΝΔΡΕΑΣ ..........................................8
Εκλέγεται ο πρώτος (1) του παραπάνω πίνακα, ως
τακτικό μέλος για το Δ.Σ. της Π.Ε.Δ.Α. Όλοι οι
υπόλοιποι ανακηρύσσονται ως αναπληρωματικοί,
σύμφωνα με την σειρά εκλογής τους.

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ Κ.Ε.Δ.Ε.
Έλαβαν:
1 ΣΟΦΙΑΝΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ........................................27
2 ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ ΚΑΝΕΛΛΑ.................................25
3 ΜΠΟΥΣΟΥΛΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ.......... ........................22
4 ΚΑΤΗΦΕΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ.......................................21
5 ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ .............................19
6 ΓΚΙΤΑΚΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ .........................................16
7 ΒΑΛΑΒΑΝΗ ΣΤΥΛΙΑΝΗ ........................................14
8 ΒΟΥΡΔΟΥΜΠΑΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ...........................11
9 ΠΑΠΑΔΑΤΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ......................................10

10 ΣΕΡΕΤΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ .......................................10
11 ΤΣΙΡΟΓΙΑΝΝΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ................................10
12 ΚΟΤΕΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ..........................................9
13 ΜΟΣΧΟΝΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ .....................................8
14 ΣΤΕΦΑΝΙΔΗΣ ΑΛΕΞΙΟΣ..........................................8
15 ΓΕΙΤΟΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ..........................................7
16 ΚΑΛΑΜΑΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ........................................7
17 ΚΑΡΑΒΙΔΑΣ ΑΝΔΡΕΑΣ ..........................................7
18 ΚΟΤΣΑΜΠΑΣ ΘΩΜΑΣ  ..........................................7
19 ΣΕΡΙΦΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ............................................7
20 ΣΤΑΘΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ.......................................7
21 ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ..............................7
22 ΤΣΙΑΚΙΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ...........................................7
23 ΠΑΠΟΥΤΣΙΔΑΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ................................6
Εκλέγονται ως τακτικοί εκπρόσωποι στη Γενική
Συνέλευση της Κ.Ε.Δ.Ε.  οι  έξι (6) πρώτοι του
παραπάνω πίνακα. Όλοι οι υπόλοιποι
ανακηρύσσονται ως αναπληρωματικοί, σύμφωνα
με την σειρά εκλογής τους.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ
ΜΕΜΩΝΟΜΕΝΗ ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΑ: ΣΑΚΟΥΤΗΣ
ΝΙΚΟΛΑΟΣ

ΓΙΑ ΤΟ Δ.Σ. ΤΗΣ Π.Ε.Δ.Α.  (ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ)
1 ΣΑΚΟΥΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ...........................................5
Δεν εκλέγεται.

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ Κ.Ε.Δ.Ε.
1 ΣΑΚΟΥΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ...........................................5
Εκλέγεται ως τακτικός εκπρόσωπος στη Γενική
Συνέλευση της Κ.Ε.Δ.Ε.  

AΝΑΤΡΕΠΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΘΗΝΑ
ΜΕΜΟΝΩΜΕΝΗ ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΑ: ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ Κ.Ε.Δ.Ε.
1 ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ................................1
Δεν εκλέγεται.

Επί του τετάρτου θέματος της Ημερησίας
Διατάξεως (Εκλογή Εποπτικού Συμβουλίου) (άρθρο
10, παρ. 3, περ. δ΄ Π.Δ. 75/2011)

EΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΟΙ: τριακόσιοι δεκαέξι (316)
ΨΗΦΙΣΑΝΤΕΣ:   τριακόσιοι εννέα (309) 
ΛΕΥΚΑ: τριάντα έξι  (36)
ΑΚΥΡΑ: είκοσι  (20)
ΕΓΚΥΡΑ: διακόσια πενήντα τρία (253)

Γενομένης καταμέτρησης των σταυρών προτίμησης
των υποψηφίων, έλαβαν:
1 ΑΓΑΠΗΤΟΥ ΧΡΥΣΑ (ΚΡΙΣΤΗ) ... .............................91
2 ΔΙΑΚΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ...............................................80
3 ΜΠΟΥΡΝΟΥΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ...................................79
4 ΚΡΙΚΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ............................................67
5 ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ...................................63
6 ΚΟΥΠΑΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ...........................................58
7 ΚΟΛΙΑΒΑΣΙΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ...............................40
8 ΑΥΛΗΤΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ .........................................39
9 ΓΚΕΡΛΕΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ.........................................39
10 ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ .............................16
Εκλέγονται οι πέντε (5) πρώτοι του πίνακα ως
τακτικά μέλη για το Εποπτικό Συμβούλιο της
Π.Ε.Δ.Α. Όλοι οι υπόλοιποι ανακηρύσσονται ως
αναπληρωματικοί, σύμφωνα με την σειρά εκλογής
τους.

Τα μέλη της Εφορευτικής Επιτροπής
1. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ ΗΛΙΑΣ
2. ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ
3. ΔΡΑΚΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
4. ΣΕΪΤΑΝΙΔΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ

τεταΡτη 14 φεβρουαρΙου 2024

ΡoliTiCAl ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ28

Τα πλήρη αποτελέσματα των εκλογών στην ΠΕΔΑ

Άνετη ήταν η επικράτηση 
της παράταξης του δημάρχου 

Γαλατσίου Γιώργου Μαρκόπουλου 



Σάρωσε η παράταξη «Σύγχρο-

νες Ισχυρές Περιφέρειες - Από-

στολος Τζιτζικώστας» στις εκλο-

γές για την ανάδειξη προέδρου

και Διοικητικού Συμβουλίου στην

Ένωση Περιφερειών Ελλάδας

(ΕΝΠΕ), λαμβάνοντας ποσοστό

78,7% και εκλέγοντας 9 από τους

12 αιρετούς στο νέο Διοικητικό

Συμβούλιο. Υπενθυμίζεται ότι στο

25μελές Διοικητικό Συμβούλιο

συμμετέχουν εξ οφίτσιο οι 13

εκλεγμένοι περιφερειάρχες και

τα 12 αιρετά μέλη που εξελέγη-

σαν προχθές στην εκλογική δια-

δικασία σε κεντρικό ξενοδοχείο

της Αθήνας. Συγκεκριμένα, από

τα 356 εγγεγραμμένα μέλη στη

Γενική Συνέλευση ψήφισαν 335

ως εξής:
• «Σύγχρονες Ισχυρές Περιφέρει-
ες - Απόστολος Τζιτζικώστας»:
262 (ποσοστό 78,7%) - Εκλέγει 9
μέλη: Χρήστος Μιχαλάκης, Θεό-
δωρος Λεονταρίτης, Θεόδωρος
Μαρκόπουλος, Μαρία Λιονή, Θω-
μάς Πιτούλης, Ιωάννης Περγαν-
τάς, Χαράλαμπος Μπονάνος, Θεό-
δωρος Βερούτης, Λύσσανδρος
Μεταξάς.
• «Περιφερειακό Αυτοδιοικητικό
Κίνημα» - ΠΑΣΟΚ: 37 (ποσοστό
11,1%) - Εκλέγει 1 μέλος: Ευάγγε-
λος Αλμπάνης.
• «Περιφερειακή Συνεργασία» -
ΣΥΡΙΖΑ: 20 (ποσοστό 6%) - Εκλέγει
1 μέλος: Γιώργος Ιωακειμίδης.
• «Λαϊκή Συσπείρωση» - ΚΚΕ: 14
(ποσοστό 4,2%) - Εκλέγει 1 μέλος:
Σωτήρης Αβραμόπουλος.

Οι εκλεγμένοι περιφερειάρχες
που εξ οφίτσιο μετέχουν στο
25μελές Διοικητικό Συμβούλιο
της ΕΝΠΕ είναι οι 13 νέοι περιφε-
ρειάρχες: Αττικής - Νίκος Χαρ-

δαλιάς (ΝΔ), Κεντρικής Μακεδο-
νίας - Απόστολος Τζιτζικώστας
(ΝΔ), Κρήτης - Σταύρος Αρναου-
τάκης (ΝΔ και ΠΑΣΟΚ), Νοτίου
Αιγαίου - Γιώργος Χατζημάρκος

(ΝΔ), Δυτικής Ελλάδας - Νεκτά-
ριος Φαρμάκης (ΝΔ), Ηπείρου -
Αλέξανδρος Καχριμάνης (ΝΔ),
Στερεάς Ελλάδας - Φάνης Σπα-
νός (ΝΔ), Ανατολικής Μακεδο-
νίας-Θράκης - Χριστόδουλος Το-
ψίδης, Βόρειο Αιγαίο - Κώστας
Μουτζούρης, Δυτική Μακεδονία
- Γιώργος Αμανατίδης, Ιόνια Νη-
σιά - Γιάννης Τρεπεκλής, Θεσσα-
λίας - Δημήτρης Κουρέτας (ΠΑ-
ΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ), Πελοποννήσου
- Δημήτρης Πτωχός, (ΝΔ).

Στη θέση του προέδρου της ΕΝ-
ΠΕ αναμένεται να επανεκλεγεί ο
περιφερειάρχης Κεντρικής Μα-
κεδονίας Απόστολος Τζιτζικώ-
στας, ενώ για α’ αντιπρόεδρος
προαλείφεται ο περιφερειάρχης
Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς και για
β’ αντιπρόεδρος ο περιφερειάρ-
χης Νοτίου Αιγαίου Γιώργος Χα-
τζημάρκος.
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Η
άνετη επικράτηση στις εκλογές για την ανάδειξη νέου
προέδρου και Διοικητικού Συμβουλίου στην Περιφερει-
ακή Ένωση Δήμων Αττικής (ΠΕΔΑ) της παράταξης του

δημάρχου Γαλατσίου Γιώργου Μαρκόπουλου, ο οποίος στηρίχτηκε
από τη Νέα Δημοκρατία, δεν είναι απλώς μια αυτοδιοικητική ήττα.
Πρόκειται για ήττα «πολιτική, οργανωτική και ηθική», όπως παρα-
δέχτηκαν οι καθ’ όλα κατηφείς αυτοδιοικητικοί τής άλλοτε κραται-
άς παράταξης των «πράσινων» δημάρχων!

Η σύνθεση της παράταξης του θριαμβευτή της εκλογικής ανα-
μέτρησης Γιώργου Μαρκόπουλου καταδεικνύει πασιφανώς ότι το
άνοιγμα προς το κοινωνικό Κέντρο που επιχείρησε η Νέα Δημο-
κρατία ως πολιτική παράταξη επαναλαμβάνεται επιτυχώς και στον
χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Διόλου τυχαίο ότι εμβληματικοί δήμαρχοι προερχόμενοι από το
ΠΑΣΟΚ, όπως ο Χρήστος Αηδόνης (Παιανίας), ο Γιάννης Κωνσταν-
τάτος (Αργυρούπολης - Ελληνικού) και ο Ανδρέας Κονδύλης (Αλί-
μου), είχαν εκλέξει «γαλάζιους» συμβούλους-εκπροσώπους στη
συνέλευση της ΠΕΔΑ, ενώ ο Νίκος Μπάμπαλος (δήμαρχος Ηρα-
κλείου Αττικής) ήταν υποψήφιος με τη «γαλάζια» παράταξη του
δημάρχου Γαλατσίου Γιώργου Μαρκόπουλου.

Από την άλλη πλευρά ο δήμαρχος Μοσχάτου-Ταύρου Ανδρέας

Ευθυμίου δεν κατόρθωσε να πείσει παραδοσιακούς πασοκογενείς
δημάρχους να κατέλθουν υποψήφιοι με την παράταξή του. Ενδει-
κτική του αρνητικού πολιτικού κλίματος ήταν η απόσυρση την τε-
λευταία στιγμή τής υποψηφιότητας του «κομματικά οργανωμένου»
στο ΠΑΣΟΚ και νεοεκλεγέντος δημάρχου Πεύκης-Λυκόβρυσης
Μάριου Ψύχαλη από την παράταξη του Ανδρέα Ευθυμίου.

Παρά τις φιλότιμες προσπάθειες που κατέβαλαν ο επικεφαλής
της παράταξης, δήμαρχος Μοσχάτου-Ταύρου Ανδρέας Ευθυμίου,
και το επιτελείο του (Δημήτρης Καρύδης - ΔΣ Πειραιά, Θανάσης
Ντερέκας - ΔΣ Μοσχάτου-Ταύρου, Κώστας Ασκούνης - δήμαρχος
Καλλιθέας, Ξένος Μανιατόγιαννης - πρώην δήμαρχος Βριλησσίων
και υπεύθυνος Αυτοδιοίκησης ΠΑΣΟΚ), αλλά και τις συναντήσεις
που είχε ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας με ομολόγους του
στο Λεκανοπέδιο, η συντριπτική ήττα δεν αποφεύχθηκε.

Τελικά αποτελέσματα εκλογών
Αναλυτικά τα αποτελέσματα έχουν ως εξής:
Παράταξη Γιώργου Μαρκόπουλου (ΝΔ): 176 ψήφους - 16 έδρες.
Παράταξη Ανδρέα Ευθυμίου (ΠΑΣΟΚ): 77 ψήφοι - 5 έδρες.
Παράταξη Ηλία Σταμέλου (ΚΚΕ): 29 ψήφοι - 3 έδρες.
Παράταξη Γιώργου Γαβρίλη (ΣΥΡΙΖΑ): 21 ψήφοι - 1 έδρα.

Η «γαλάζια» ΠΕΔΑ
προοιωνίζεται 
και αντίστοιχη ΚΕΔΕ

Η σαρωτική επικράτηση της «γαλάζιας»
παράταξης υπό τον δήμαρχο Γαλατσίου Γιώρ-
γο Μαρκόπουλο στις προχθεσινές εκλογές
για την ανάδειξη νέου προέδρου και Διοικητι-
κού Συμβουλίου στην ΠΕΔΑ, σε συνδυασμό
και με τη «γαλάζια» επικράτηση σε όλες τις
ΠΕΔ, προκαθορίζει εν πολλοίς και την άνετη
νίκη της «γαλάζιας» παράταξης υπό τον δή-
μαρχο Αμπελοκήπων-Μενεμένης Λάζαρο
Κυρίζογλου στις εκλογές της 28ης Φεβρουα-
ρίου για την ανάδειξη προέδρου και Διοικητι-
κού Συμβουλίου στην ΚΕΔΕ. Και τούτο, κα-
θώς η ΠΕΔΑ, ως η πολυπληθέστερη ένωση
δήμων της χώρας, διαθέτει αναλόγως περισ-
σότερους εκπροσώπους στην επερχόμενη
εκλογική διαδικασία της ΚΕΔΕ. Η κατανομή
ψήφων και εδρών στην ΠΕΔΑ διαμορφώνει
ανάλογο εκλογικό χάρτη επικράτησης των
«γαλάζιων» αυτοδιοικητικών και στην ΚΕΔΕ.
Συγκεκριμένα, οι εκπρόσωποι της ΠΕΔΑ στην
ΚΕΔΕ κατανέμονται ως εξής:
• Παράταξη Γιώργου Μαρκόπουλου (ΝΔ): 37.
• Παράταξη Ανδρέα Ευθυμίου (ΠΑΣΟΚ): 16.
• Παράταξη Ηλία Σταμέλου (ΚΚΕ): 6.
• Παράταξη Γιώργου Γαβρίλη (ΣΥΡΙΖΑ): 5.
• Παράταξη Νίκου Σακούτη (Ριζοσπαστική
Αριστερά): 1.
Υπενθυμίζεται ότι η Γενική Συνέλευση της ΚΕΔΕ
αποτελείται από 510 μέλη και την απαρτίζουν:
• Όλοι οι εκλεγμένοι δήμαρχοι της χώρας.
• Όλοι οι εκλεγμένοι εκπρόσωποι που όρισαν
οι τοπικές ΠΕΔ.
• Όσοι διετέλεσαν μέλη του Διοικητικού Συμ-
βουλίου και Εποπτικού Συμβουλίου της ΚΕ-
ΔΕ κατά την προηγούμενη αυτοδιοικητική
περίοδο, εφόσον έχουν εκλεγεί δημοτικοί
σύμβουλοι και διατηρούν την ιδιότητα αυτή.
Το σύνολο τούτων προστίθεται στη Γενική Συ-
νέλευση των 510 μελών.

EΝΠΕ: Σαρωτική νίκη της Νέας Δημοκρατίας με 78,7%

«Η φτώχεια φέρνει γκρίνια» λέει ο
θυμόσοφος λαός. Έτσι ακριβώς συμβαί-
νει και στην Αυτοδιοικητική Ομάδα του
ΠΑΣΟΚ και οι αντιπαλότητες βγήκαν
στην επιφάνεια στις εκλογές της ΠΕΔΑ
και ουδείς αποκλείει ότι δεν θα επανα-
ληφθούν και στην επερχόμενη εκλογική
διαδικασία της ΚΕΔΕ.

Καταρχάς, οι αυτοδιοικητικοί του Λε-
κανοπεδίου Αττικής, που πολιτεύτηκαν με τον
Γιάννη Σγουρό, χρεώνουν στη Χαριλάου Τρικούπη
την οδυνηρή τέταρτη θέση που κατέλαβαν στο Πε-
ριφερειακό Συμβούλιο, καθώς θεωρούν ότι ο
υπεύθυνος Αυτοδιοίκησης του ΠΑΣΟΚ, πρώην

δήμαρχος Βριλησσίων Ξένος Μανιατό-
γιαννης, στήριξε υπόγεια και παρασκη-
νιακά την παράταξη του Γιώργου Ιωακει-
μίδη. Στις εκλογές της ΠΕΔΑ πρόσφε-
ραν... κρύο πιάτο πολιτικής εκδίκησης
στους, κατά τη γνώμη τους, ενδοπαρατα-
ξιακούς αντιπάλους τους. Επιπλέον, σε
πολλούς βετεράνους τού άλλοτε κραται-
ού κινήματος των «πράσινων» δημάρ-

χων» δεν αρέσει ο γρήγορος πολιτικός βηματι-
σμός που έχει ανοίξει ο νεοεκλεγείς και φιλόδο-
ξος δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας. Δεν είναι
λίγοι αυτοί που σιγοψιθυρίζουν το ρεφρέν «ποιος
είναι αυτός που ήρθε να μας κάνει κουμάντο;».

Κατέρρευσε το άλλοτε κραταιό αυτοδιοικητικό ΠΑΣΟΚ στην ΠΕΔΑ...

«Αντιπαλότητες και έχθρες» στο αυτοδιοικητικό ΠΑΣΟΚ...«Αντιπαλότητες και έχθρες» στο αυτοδιοικητικό ΠΑΣΟΚ...



Τ
ρεις σημαντικοί παράγοντες
που καθορίζουν το περιβάλλον
στην οικονομία αποτελούν τη

βάση για δυναμική αύξηση των εισο-
δημάτων τα επόμενα χρόνια. 

Όπως αναφέρει το τμήμα οικονομι-
κής ανάλυσης της Alpha
Bank, το διαθέσιμο εισό-
δημα των νοικοκυριών
εκτιμάται ότι θα ενισχυθεί
περαιτέρω σε μεσοπρόθε-
σμο ορίζοντα λόγω των
εξής παραγόντων: 

1. Ο δείκτης της ανερ-
γίας παρουσιάζει σταθερή
πτώση και μάλιστα τον πε-

ρασμένο Δεκέμβριο το ποσοστό υπο-
χώρησε στο 9,2%, κάτι που συνιστά νέο
χαμηλότερο επίπεδο από τον Μάιο του
2009. 

2. Ο φετινός προϋπολογισμός περι-
λαμβάνει μέτρα ενίσχυσης των εισο-
δημάτων συνολικού ύψους 2,5 δισ.
ευρώ. 

3. Οι πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης
και οι αυξημένες επενδύσεις μέσα
στο 2024 θα δημιουργήσουν νέα εισο-
δήματα και θα αυξήσουν ήδη υπάρ-
χοντα. 

Σύμφωνα με την Alpha Bank, παρα-
μένουν αρκετοί και σημαντικοί κίνδυ-
νοι για το διαθέσιμο εισόδημα των ελ-
ληνικών νοικοκυριών, που σχετίζον-
ται τόσο με την ισχνή ανάπτυξη στην
Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία θα επι-
βραδύνει τον ρυθμό αύξησης των ει-
σοδημάτων από τουριστικές ή άλλες
υπηρεσίες, όσο και με την ένταση στην
Ερυθρά Θάλασσα, που μπορεί να ανα-
ζωπυρώσει τον πληθωρισμό λόγω της
έκρηξης του μεταφορικού κόστους.
Όπως αναφέρουν οι αναλυτές της τρά-
πεζας, το διαθέσιμο εισόδημα κινείται
ανοδικά την τελευταία διετία σε ονο-
μαστικούς όρους, καθώς το 2022 αυ-
ξήθηκε κατά 7,6% και το εννεάμηνο Ια-
νουαρίου-Σεπτεμβρίου 2023 κατά
7,4%. Οι αυξήσεις αυτές οδήγησαν σε
παράλληλη αύξηση της ιδιωτικής κα-
τανάλωσης σε τρέχουσες τιμές κατά

14,3% το 2022 και 6,9% το εννεάμηνο
Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου 2023. Επι-
πλέον, πρέπει να σημειωθεί ότι τα νοι-
κοκυριά ενίσχυσαν τη ροπή τους για
κατανάλωση μέσω χρήσης μικρού μέ-
ρους των καταθέσεων κατά την περίο-
δο της πανδημίας του κορονοϊού. 

Η άνοδος του διαθέσιμου εισοδή-
ματος τα τρία πρώτα τρίμηνα του
2023 προήλθε πρωτίστως από το ει-

σόδημα εξαρτημένης εργασίας και
δευτερευόντως από το λειτουργικό
πλεόνασμα ή μικτό εισόδημα των αυ-
τοαπασχολούμενων και των ατομι-
κών επιχειρήσεων. Το εισόδημα πε-
ριουσίας και οι κρατικές επιδοτήσεις
συνεισέφεραν θετικά στην άνοδο του
διαθέσιμου εισοδήματος στο πρώτο
και δεύτερο τρίμηνο πέρυσι, ενώ η
συμβολή τους ήταν αρνητική στο τρί-

το τρίμηνο. Επιπρόσθετα, ανοδικά κι-
νείται και η καταναλωτική πίστη, με
τον δωδεκάμηνο ρυθμό μεταβολής
της να έχει περάσει σε θετικό έδα-
φος από τον Μάρτιο του 2022 και να
επιταχύνεται την περσινή χρονιά, με
αποτέλεσμα να διαμορφωθεί τον Δε-
κέμβριο στο 3,4%. 

Παρά το γεγονός ότι το ακαθάριστο
διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών
ανέκαμψε σε τρέχουσες τιμές την τε-
λευταία τριετία, ο υψηλός πληθωρι-
σμός το 2022 εξαιτίας της ενεργει-
ακής κρίσης διάβρωσε την αγοραστι-
κή δύναμη των καταναλωτών. Η εξέλι-
ξη αυτή αποτυπώνεται και στις εκτι-
μήσεις των νοικοκυριών για την τρέ-
χουσα οικονομική τους κατάσταση, οι
οποίες καταγράφουν καθοδική τροχιά
από τον Μάρτιο του 2022. Ωστόσο, αξί-
ζει να σημειωθεί ότι το εννεάμηνο Ια-
νουαρίου-Σεπτεμβρίου 2023 το ακα-
θάριστο διαθέσιμο εισόδημα αυξήθη-
κε με υψηλότερο ρυθμό σε σύγκριση
με τον πληθωρισμό, αντισταθμίζοντας
μέρος των απωλειών.
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Ο πληθωρισμός εξαιτίας της ενεργειακής κρίσης 
διάβρωσε την αγοραστική δύναμη των καταναλωτών 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τρεις λόγοι για 
δυναμική αύξηση 
των εισοδημάτων

Μέσα σε 10 δευτερόλεπτα θα είναι εφικτή η μετα-
φορά χρημάτων εντός της Ευρώπης το αργότερο έως
τον Μάρτιο του 2025, καθώς το Ευρωκοινοβούλιο
ενέκρινε τη νέα νομοθεσία για την άμεση μεταφορά
χρηματικών ποσών στους τραπεζικούς λογαριασμούς
σε όλη την Ένωση. Στόχος της νομοθεσίας που επι-
καιροποιεί τους ισχύοντες κανόνες για τον Ενιαίο Χώ-
ρο Πληρωμών σε ευρώ (SEPA) είναι να διασφαλίσει
ότι οι ιδιώτες πελάτες των τραπεζών και οι επιχειρή-

σεις, ιδίως οι μικρομεσαίες, δεν θα χρειάζεται να πε-
ριμένουν για να μπουν τα χρήματά τους στον λογαρια-
σμό τους. Παράλληλα, ενισχύεται η ασφάλεια των
τραπεζικών πληρωμών και σύμφωνα με την εισήγη-
ση, οι καταναλωτές δεν χρειάζεται πλέον να αντιμετω-
πίζουν αναμονή δύο ή τριών εργάσιμων ημερών για
να έχουν πρόσβαση στα χρήματά τους. 

Με το νέο πλαίσιο δημιουργείται ένα πιο σύγχρονο
και άκρως ανταγωνιστικό περιβάλλον, μέσα στο οποίο

οι πολίτες και οι επιχειρήσεις θα ενδιαφέρονται να
προχωρήσουν σε συναλλαγές με συνοπτικές διαδικα-
σίες μέσα σε ελάχιστα δευτερόλεπτα. Η σπουδαία
απόφαση του Ευρωκοινοβουλίου, η οποία θα επιφέ-
ρει νέες θεαματικές εξελίξεις στις συναλλαγές, ανα-
μένεται να τεθεί σε ισχύ 20 μέρες μετά τη δημοσίευσή
της στην εφημερίδα της ΕΕ. Στη συνέχεια τα κράτη-
μέλη θα έχουν στη διάθεσή τους χρονικό διάστημα 12
μηνών προκειμένου να την εφαρμόσουν.

Μεταφορά σε τραπεζικούς λογαριασμούς μέσα σε... 10 δευτερόλεπτα! 
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α σχέδια της ΔΕΗ για διείσδυση
στην περιοχή των Δυτικών Βαλ-
κανίων και της Νοτιοανατολι-

κής Μεσογείου και μετασχηματισμού
της επιχείρησης παρουσίασε ο πρό-
εδρος και διευθύνων σύμβουλός της
Γιώργος Στάσσης στον υφυπουργό
Εξωτερικών για τους Ενεργειακούς

Πόρους των ΗΠΑ Τζέφρι Πάιατ,
με τον οποίο συναντήθηκε στην
Ουάσιγκτον.

Η ΔΕΗ έχει ήδη ολοκληρώσει
την εξαγορά της Enel Ρουμανίας
που περιλαμβάνει δίκτυα, τη
δραστηριότητα της προμήθειας
και μονάδες ΑΠΕ, ενώ στο νέο
επιχειρησιακό σχέδιο που πα-

ρουσιάστηκε πρόσφατα περιλαμβάνε-
ται η επέκταση και στην αγορά της
Βουλγαρίας ή/και την ευρύτερη πε-
ριοχή, όπου ο όμιλος αποσκοπεί να
έχει 1,1 GW εγκατεστημένης ισχύος
μέχρι το 2030.

Ο ενεργειακός διάδρομος εξασφα-
λίζει συνέργειες στην παραγωγή από
ανανεώσιμες πηγές και ευκαιρίες για
διασυνοριακό εμπόριο ηλεκτρικής
ενέργειας, ενώ αποτελεί σημαντικό
κρίκο στο σκέλος της ενέργειας για
την Πρωτοβουλία των Τριών Θαλασ-
σών στην οποία εντάχθηκε πρόσφατα
η χώρα μας και αποτελεί πρότζεκτ συ-
νεργασίας των χωρών μεταξύ της Βαλ-
τικής, της Αδριατικής και της Μαύρης
Θάλασσας.

Όπως ανέφεραν πηγές της ΔΕΗ, η
διείσδυση της επιχείρησης στην πε-
ριοχή θεωρείται από τον αμερικανικό
παράγοντα ως στοιχείο που μειώνει το

ρίσκο και διευκολύνει τη μετάβαση
των ενεργειακών συστημάτων των χω-
ρών της περιοχής στην επόμενη μέρα,
που περιλαμβάνει περισσότερες ΑΠΕ
και σαφώς μικρότερη εξάρτηση από το
ρωσικό φυσικό αέριο.

Τι δήλωσε ο πρόεδρος 
και διευθύνων σύμβουλος

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμ-

βουλος της ΔΕΗ Γιώργος Στάσσης
ανέφερε σχετικά: «Είχα τη χαρά να
συναντηθώ με τον Τζέφρι Πάιατ,
υφυπουργό Εξωτερικών για τους
Ενεργειακούς Πόρους των ΗΠΑ, και
να του παρουσιάσω το σχέδιο μετα-
σχηματισμού της ΔΕΗ ΑΕ και την πε-
ριφερειοποίησή της στην περιοχή
των Δυτικών Βαλκανίων και της Νοτι-
οανατολικής Μεσογείου. 

Τον ενημέρωσα για τα σχέδια ενερ-
γειακής μετάβασης, τις νέες επενδύ-
σεις καθαρής και ευέλικτης παραγω-
γής σε Ελλάδα, Ρουμανία, Βουλγαρία
και την υπόλοιπη περιφέρεια, καθώς
και για τον σημαντικό ρόλο της ΔΕΗ
ΑΕ όσον αφορά την επέκταση των
ενεργειακών διαδρόμων των περιο-
χών και την Πρωτοβουλία των Τριών
Θαλασσών!».

Σύμφωνα με τον δείκτη τιμών ακινήτων SPI, ο
οποίος αποτυπώνει την πορεία και τις τάσεις των
τιμών της αγοράς, καταγράφηκε ετήσια αύ-
ξηση της τάξεως του 6,8% στις πωλήσεις κα-
τοικιών στο κέντρο της Αθήνας τον μήνα Ια-
νουάριο, ενώ η αντίστοιχη ετήσια μεταβολή
στα προς ενοικίαση σπίτια τον ίδιο μήνα κα-
τέγραψε αύξηση σε ποσοστό 5,3%.

Στη Θεσσαλονίκη οι τιμές στις πωλήσεις κα-
τοικιών τον πρώτο μήνα του έτους κατέγρα-
ψαν ποσοστιαία μεταβολή 5,7% και αντίστοιχα οι
τιμές ενοικίασης ακινήτων ήταν μικρότερη και κυ-
μάνθηκε στο 2,1%.

Από τους πίνακες, οι οποίοι διαμορφώνονται
σύμφωνα με εκατομμύρια πραγματικά δεδομένα
αγγελιών από την ιστοσελίδα real estate spi-
togatos.gr, προκύπτει πως η μέση τιμή προσφο-
ράς ανά τμ στις κατοικίες για το δ’ τρίμηνο του
2023 σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος σημει-

ώνει κατά μέσο όρο διψήφια αύξηση. Κατά τη
διάρκεια του Οκτωβρίου-Δεκεμβρίου του 2023, η

μέση τιμή για τα προς πώληση σπίτια ήταν
υψηλότερη στα νότια προάστια της Αθήνας
με €3.636 ανά τετραγωνικό μέτρο και χα-
μηλότερη στην Καστοριά με €588 ανά τε-
τραγωνικό μέτρο.

Η μεγαλύτερη αύξηση στο τρίμηνο σε
σχέση με το προηγούμενο έτος καταγράφη-
κε στην Ευρυτανία με +34%, ενώ η μεγαλύ-

τερη μείωση στην Καστοριά με -15,4%. Όσο για τις
ενοικιάσεις, η χαμηλότερη τιμή καταγράφεται στο
Κιλκίς με €3,33/τμ και η υψηλότερη τιμή στη Χαλ-
κιδική με €30/τμ.

Αναλυτικά, από τους πίνακες του spitogatos.gr
προκύπτει πως κατά τη διάρκεια του δ’ τριμήνου
οι τιμές των προς πώληση ακινήτων στο κέντρο
της Αθήνας διαμορφώθηκαν στις €2.037/τμ, ση-
μειώνοντας αύξηση 14,80% σε σχέση με την αντί-

στοιχη περίοδο του 2022 που η τιμή ανά τετραγω-
νικό κυμαινόταν στα €1.774.

Στα βόρεια προάστια της Αθήνας οι τιμές πώλη-
σης των διαθέσιμων ακινήτων κυμάνθηκαν στα
€2.950/τμ, όταν την ίδια περίοδο του 2022 κυμαί-
νονταν στα €2.721/τμ σημειώνοντας αύξηση σε
ποσοστό 8,4%.

Ακριβότερα στα νότια προάστια με διψήφια αύ-
ξηση στην τιμή τους σε ποσοστό 11,5% τα ακίνητα
πωλούνταν προς €3.636/τμ, όταν την ίδια περίοδο
του 2022 η τιμή τους κυμαινόταν στα €3.261/τμ.

Στο 23,2% εκτοξεύτηκε η τιμή των ακινήτων στον
Πειραιά το δ’ τρίμηνο του 2023 με €2.174/τμ από
€1.765/τμ το αντίστοιχο διάστημα του 2022. 

Σε ό,τι αγορά την περιφέρεια, η μεγαλύτερη αύ-
ξηση σημειώθηκε στην Ευρυτανία με ποσοστό
34%, καθώς τα ακίνητα κατά τη διάρκεια του
Οκτωβρίου - Δεκεμβρίου του 2023 πωλούνταν
στα €1.273/τμ από €950/τμ το 2022.

Ακόμη πιο ακριβά τα ακίνητα σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη τον Ιανουάριο

Τα σχέδια
επέκτασης στα Βαλκάνια

Τα σχέδια
επέκτασης στα Βαλκάνια

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Συνάντηση Γιώργου Στάσση με Τζέφρι Πάιατ στην Ουάσιγκτον

ΔΕΗ

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Τ
ην ανάδειξη των δυναμικών
(πορτοκαλί) τιμολογίων σε
κεντρικό πυλώνα της εγχώριας

λιανικής αγοράς ρεύματος στοχεύει το
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, επιταχύνοντας τις απαιτούμενες
διαδικασίες προκειμένου αυτό να
καταστεί πραγματικότητα το συν-
τομότερο δυνατόν.

Βασικά προαπαιτούμενα σε μια
τέτοια εξέλιξη αποτελούν οι
«έξυπνοι μετρητές» από τον ΔΕΔ-
ΔΗΕ και η ενεργοποίηση της δυ-
νατότητας των προμηθευτών να
προσφέρουν τέτοιου είδους τιμο-
λόγια.

Σε αυτή την κατεύθυνση το ΥΠΕΝ
επεξεργάζεται αφενός μηχανισμό κι-
νήτρων για την περαιτέρω ώθηση του
Διαχειριστή να υλοποιήσει τα σχέδιά
του για τους «έξυπνους μετρητές»,
αφετέρου τη θέσπιση του Πλαισίου
Εφαρμογής των Συμβάσεων Δυναμι-
κής Τιμολόγησης ώστε να ανοίξει ο
δρόμος για τους προμηθευτές. Σημει-
ώνεται ότι και οι δύο παρεμβάσεις πε-
ριλαμβάνονται στις ενεργειακές με-
ταρρυθμίσεις του REPowerEU.

Όσον αφορά την εγκατάσταση των
«έξυπνων μετρητών», υπενθυμίζεται
ότι ο Διαχειριστής δρομολογεί το roll
out και στα 7,5 εκατ. περίπου ρολόγια

ρεύματος μέχρι το τέλος της 10ετίας.
Σε αυτό το πλαίσιο ήδη βρίσκεται σε

εξέλιξη η τελική φάση του δια-
γωνισμού προϋπολογισμού 1,2
δισ. ευρώ για την προμήθεια
του εξοπλισμού, με τους τέσ-
σερις συμμετέχοντες να έχουν
καταθέσει από τα μέσα Δεκεμ-
βρίου τις προσφορές τους.

Στόχος του ΥΠΕΝ είναι να
διασφαλιστεί ότι ο ΔΕΔΔΗΕ θα
τηρήσει το σφιχτό χρονοδιά-

γραμμα εγκαταστάσεων που έχει θέ-
σει ή, ακόμη καλύτερα, πως θα το υλο-
ποιήσει σε ακόμη πιο σφιχτούς χρό-
νους. Για αυτό τον σκοπό μέσω Υπουρ-
γικής Απόφασης θα θεσπίσει έναν μη-
χανισμό οικονομικών κινήτρων ώστε
να επιταχυνθούν το roll out και η χρή-
ση των «έξυπνων μετρητών». Στον ίδιο
μηχανισμό θα προβλέπονται και (επί-
σης οικονομικά) πέναλτι στην περί-
πτωση που υπάρχουν καθυστερήσεις.

Κίνητρα και πέναλτι θα επηρεάζουν

θετικά ή αρνητικά αντίστοιχα το ρυθμι-
ζόμενο έσοδο. Όπως αναφέρεται στο
REPowerEU, η Υπουργική Απόφαση
αναμένεται στο β’ τρίμηνο του έτους.
Σύμφωνα με το αναθεωρημένο ΕΣΕΚ,
κάθε χρόνο από το 2024 έως το 2030
θα εγκαθίστανται από 800.000 έως 1
εκατομμύριο «έξυπνοι μετρητές».

Πότε θα εκδοθεί 
η Υπουργική Απόφαση

Από την άλλη πλευρά, για να ξεκι-
νήσουν οι προμηθευτές ρεύματος να
προσφέρουν δυναμικά τιμολόγια
στους ιδιοκτήτες όσων παροχών
αποκτούν σταδιακά «έξυπνα» ρολό-
για, θα χρειαστεί η έκδοση μιας δεύ-
τερης Υπουργικής Απόφασης, η
οποία θα θεσπίζει το Πλαίσιο Εφαρ-
μογής των Συμβάσεων Δυναμικής Τι-
μολόγησης. Σύμφωνα με το REPow-
erEU, η εν λόγω Υπουργική θα εκδο-
θεί μέχρι το δ’ τρίμηνο του έτους,
ωστόσο στόχος είναι να εκδοθεί ελα-

φρώς νωρίτερα, εντός του δεύτερου
μισού του έτους.

Υπενθυμίζεται ότι με τα δυναμικά τι-
μολόγια οι καταναλωτές θα μπορούν να
εκμεταλλεύονται τη διακύμανση των
χονδρεμπορικών τιμών ρεύματος,
όπως, για παράδειγμα, το χαμηλό χον-
δρεμπορικό κόστος τις μεσημεριανές
ώρες, όταν βρίσκεται στο ζενίθ η παρα-
γωγή των φωτοβολταϊκών. Έτσι, προ-
γραμματίζοντας τη χρήση όσο το δυνα-
τόν περισσότερων ηλεκτρικών συ-
σκευών τις ώρες μειωμένου χονδρεμ-
πορικού κόστους, θα μπορούν να μει-
ώνουν τους λογαριασμούς ρεύματος.

Με δεδομένο ότι οι ζώνες του
24ωρου με μικρό χονδρεμπορικό κό-
στος είναι και οι ζώνες με αυξημένη
παραγωγή των ΑΠΕ, τα δυναμικά τιμο-
λόγια θα δίνουν επίσης τα κατάλληλα
οικονομικά «σήματα» σε νοικοκυριά
και επιχειρήσεις ώστε να «μεταφέ-
ρουν» την κατανάλωσή τους σε αυτά τα
συγκεκριμένα χρονικά διαστήματα.
Έτσι, θα λειτουργήσουν σαν ένας «ορι-
ζόντιος» μηχανισμός demand-re-
sponse, συμβάλλοντας στον περιορι-
σμό των περικοπών «πράσινης» ηλε-
κτροπαραγωγής.

Ο σχεδιασμός του ΥΠΕΝ 
με ορίζοντα το β’ εξάμηνο του 2024

Η ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας στη Νοτι-
οανατολική Ευρώπη με τη συνεργασία της ΔΕΠΑ Εμ-
πορίας και της κρατικής σερβικής εταιρείας Serbija-
gas συζητήθηκε κατά την επίσκεψη στη Σερβία τού
Κωνσταντίνου Ξιφαρά, διευθύνοντος συμβούλου της
ΔΕΠΑ Εμπορίας.

Ο κ. Ξιφαράς βρέθηκε στη Σερβία συνοδεύοντας
τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη και συμμετέ-
χοντας στο επιχειρηματικό φόρουμ που πραγματο-
ποιήθηκε τη Δευτέρα.

Σύμφωνα με ανάρτησή του, οι δύο εταιρείες είχαν
την ευκαιρία να αξιολογήσουν από κοινού την πρό-
οδο του μνημονίου συνεργασίας (MoU) που υπέγρα-

ψαν τον Σεπτέμβριο του 2023, με στόχο την αναβάθ-
μιση της ενεργειακής ασφαλείας των δύο χωρών.

Στο πλαίσιο αυτό στόχος είναι η βελτιστοποίηση
των υποδομών LNG στη Ρεβυθούσα και στο FSRU

Αλεξανδρούπολης αλλά και οι δυνατότητες για κοι-
νές προμήθειες LNG.

Αξίζει να σημειώσουμε ότι μετά την ολοκλήρωση
της διασύνδεσης της Σερβίας με τη Βουλγαρία στα τέ-
λη του περασμένου έτους, η χώρα συνδέθηκε με πη-
γές φυσικού αερίου από την περιοχή της Κασπίας και
τον τερματικό σταθμό LNG στο ελληνικό λιμάνι της
Αλεξανδρούπολης.

Η υπουργός Ενέργειας τόνισε ότι σχεδιάζεται η κα-
τασκευή δύο ακόμη νέων αγωγών φυσικού αερίου με
τη Βόρεια Μακεδονία και τη Ρουμανία, οι οποίοι θα
ολοκληρωθούν πριν από την έναρξη της Έκθεσης Ex-
po 2027, επεκτείνοντας ακόμη περισσότερο τη συν-
δεσιμότητα.

Κ. Ξιφαράς: Ενεργειακή ασφάλεια και LNG στην «ενεργειακή» ατζέντα Ελλάδας - Σερβίας

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης

mikle_mastorakis@msn.com

Στην... πρίζα
τα δυναμικά
τιμολόγια 



Σ
αν... ενοίκιο θα καταβάλλεται
από το 2025 ο ΕΝΦΙΑ, καθώς
οι ιδιοκτήτες ακινήτων θα

μπορούν να τον εξοφλούν σε 12 μη-
νιαίες δόσεις. ενώ φέτος η πληρωμή
θα γίνει σε 11 δόσεις. 

Σύμφωνα με την τροπολογία-
σκούπα για τον ΕΝ-
ΦΙΑ, παρέχεται και
τριετής απαλλαγή
πληρωμής του φόρου
στους ιδιοκτήτες ακι-
νήτων τα οποία βρί-
σκονται σε περιοχές
οι οποίες έχουν κη-
ρυχθεί σε κατάσταση
εκτάκτου ανάγκης

ύστερα από φυσικές καταστροφές,
σύμφωνα με απόφαση του γενικού
γραμματέα Πολιτικής Προστασίας
από την 1η Ιουλίου 2023. Δηλαδή,
περιλαμβάνονται όλα τα ακίνητα που
ανήκουν σε περιοχές οι οποίες
έχουν πληγεί από σεισμό, πυρκαγιά
ή πλημμύρα. 

Η αύξηση των δόσεων για την εξό-
φληση του ΕΝΦΙΑ είναι ένα μέτρο που
εκτιμάται ότι θα βελτιώσει την ει-

σπραξιμότητα του φόρου, η οποία κι-
νείται στα υψηλότερα επίπεδα σε σχέ-
ση με άλλους φόρους. Φέτος η πλη-
ρωμή της πρώτης δόσης του ΕΝΦΙΑ
θα ξεκινήσει από τον Απρίλιο και θα
ολοκληρωθεί τον προσεχή Φεβρουά-
ριο, ενώ από το 2025 θα αρχίσει να κα-
ταβάλλεται από το τέλος Μαρτίου έως
το τέλος Φεβρουαρίου 2026. 

Ποια είναι η φετινή προθεσμία 
υποβολής μεταβολών

Με βάση τα νέα δεδομένα, φέτος
και του χρόνου θα υπάρξει επίσπευ-
ση της διαδικασίας διόρθωσης των
στοιχείων ακινήτων στο έντυπο Ε-9,
εφόσον υπάρχουν μεταβολές στην
περιουσία. Τέτοιες μεταβολές αφο-
ρούν αγοραπωλησίες ή την ακριβή
αποτύπωση των στοιχείων του Κτη-

ματολογίου. Όπως ορίζεται από τη
φορολογική νομοθεσία, η ελάχιστη
δόση δεν μπορεί να είναι μικρότερη
από 10 ευρώ. 

Η προθεσμία υποβολής των μετα-
βολών στην περιουσιακή κατάσταση
των φορολογουμένων είναι η 31η
Μαρτίου, αλλά από του χρόνου θα
περιοριστεί στην 31η Ιανουαρίου. Ει-
δικά για φέτος οι μεταβολές της περ-
σινής χρονιάς πρέπει να δηλωθούν
από τους φορολογούμενους έως την
Παρασκευή 8 Μαρτίου. Στη συνέχεια
η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσό-
δων θα προχωρήσει στην εκκαθάρι-
ση και το αργότερο έως τις 15 Απριλί-
ου τα σχετικά σημειώματα θα ανέ-
βουν στους λογαριασμούς των φο-
ρολογουμένων στο σύστημα Taxis.
Σημειώνεται ότι στις μεταβολές της
περιουσιακής κατάστασης κατά την
προηγούμενη χρονιά δεν περιλαμ-
βάνονται οι κληρονομιές, οι οποίες
παγίως δηλώνονται μέχρι την τελευ-
ταία εργάσιμη ημέρα του επόμενου
μήνα της λήξης της σχετικής προθε-
σμίας, όπου πρέπει να γίνει αποδοχή
ή αποποίηση. 
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Από το 2025 η αλλαγή - 
Απαλλάσσονται για 3 χρόνια

όσa έχουν υποστεί 
φυσικές καταστροφές

ΔΥΠΑ

Ρεκόρ με €854 εκατ. 
για ενεργητικές
πολιτικές 
απασχόλησης το 2023

Σε νέα εποχή πέρασε η Δημόσια Υπη-
ρεσία Απασχόλησης το 2023, καθώς τα
προγράμματα ενεργητικών πολιτικών
απασχόλησης κατέγραψαν ιστορικό ρε-
κόρ δαπάνης με 854 εκατ. ευρώ. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΔΥΠΑ,
την περίοδο 2021-2023 δαπανήθηκαν
1,771 δισ. ευρώ σε δράσεις επιδοτούμε-
νης απασχόλησης και κατάρτισης και
ήταν αυξημένα συγκριτικά με τα 1,094
δισ. ευρώ που δαπανήθηκαν την προ-
ηγούμενη τριετία 2018-2020, ενώ την
περίοδο 2015-2017 είχαν δαπανηθεί
1,040 δισ. ευρώ. Οι ενεργητικές πολιτι-
κές απασχόλησης περιλαμβάνουν προ-
γράμματα δημιουργίας νέων θέσεων
εργασίας, απόκτησης επαγγελματικής
εμπειρίας, κοινωφελούς εργασίας και
νέας επιχειρηματικότητας, καθώς και
συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρ-
τισης με επιδότηση της ΔΥΠΑ. Περισσό-
τεροι από 50.000 άνεργοι εργάστηκαν
μέσω προγραμμάτων απασχόλησης της
ΔΥΠΑ το 2023, σημειώνοντας ρεκόρ
προσλήψεων. 

Ο διοικητής της ΔΥΠΑ Σπύρος Πρωτο-
ψάλτης δήλωσε ότι «αξιοποιώντας τους
πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας, αλλά και του ΕΣΠΑ, τα τε-
λευταία χρόνια η ΔΥΠΑ έχει δώσει από-
λυτη προτεραιότητα στην επιδότηση της
εργασίας και στην αναβάθμιση των δε-
ξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού
της χώρας, με στόχο την ταχύτερη δυ-
νατή προώθηση των ανέργων σε νέες
θέσεις εργασίας πλήρους απασχόλη-
σης». Επιπλέον, τα στοιχεία επιβεβαι-
ώνουν τη στρατηγική της ΔΥΠΑ υπό την
καθοδήγηση του κ. Πρωτοψάλτη, καθώς
οι δράσεις σημειώνουν ρεκόρ προσλή-
ψεων, συνδράμοντας καίρια στη μείωση
της ανεργίας κατά σχεδόν 50% την τε-
λευταία τετραετία. Όπως αναφέρει σε
δήλωσή του, ο διοικητής της ΔΥΠΑ, «συ-
νεχίζουμε λοιπόν, ακόμα πιο εντατικά,
να επενδύουμε σε στοχευμένες πολιτι-
κές που βρίσκουν δουλειά στους ανέρ-
γους και προσωπικό στις επιχειρή-
σεις». Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι οι
ενδιαφερόμενοι μπορούν να ζητήσουν
περισσότερες πληροφορίες για όλες τις
δράσεις της ΔΥΠΑ μέσω του ιστότοπου
www.dypa.gov.gr.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Μηνιαίο... ενοίκιο ο ΕΝΦΙΑ
με εξόφληση σε 12 δόσεις 
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Τ
ις εκτιμήσεις της για τα αποτε-
λέσματα 2023 της Τράπεζας
Πειραιώς που ανακοινώνον-

ται αύριο, μαζί με το νέο business
plan, καταθέτει η Optima Bank σε
έκθεσή της στην οποία διατηρεί σύ-
σταση buy και τιμή-στόχο στα 5 ευ-
ρώ. Η Piraeus Financial Holdings
αναμένεται να ανακοινώσει το 4Q23
αποτελέσματα και το νέο Επιχειρη-
ματικό Σχέδιο 2024-2026 σήμερα
στις 17:30. 

Σύμφωνα με την Optima, αναμέ-
νουμε ένα ακόμη ισχυρό τρίμηνο πί-
σω από το υψηλότερο NII και τα ελα-
φρώς θετικά έσοδα από προμήθειες
q-o-q, ενώ τα OpEx θα έχουνη επι-
βαρυνθεί από ένα εφάπαξ κόστος
λόγω του VES που ανακοινώθηκε το
4ο τρίμηνο του ’23, καθώς και από

υψηλότερα LLPs. Η Optima προβλέ-
πει ότι τα αναφερόμενα καθαρά κέρ-
δη θα φτάσουν τα 783 εκατ. ευρώ (-
18% σε ετήσια βάση), χαμηλότερα
από την εκτίμηση της συναίνεσης
για 806 εκατ. ευρώ, επιβαρυνόμενα

από έκτακτες δαπάνες ύψους 262
εκατ. ευρώ. 

H Optima εκτιμά ότι το μέρισμα θα
ανέλθει στα 0,06 ευρώ ανά μετοχή,
που συνεπάγεται μεικτή μερισματι-
κή απόδοση 1,7%.

Intralot: Εκδίδει ομολογιακό
δάνειο έως 130 εκατ. ευρώ

Την πρόθεσή της να προχωρήσει σε
έκδοση κοινού ομολογιακού δανείου
5ετούς διάρκειας έως 130 εκατ. ευρώ
ανακοίνωσε η Intralot. Οι ομολογίες θα
εισαχθούν προς διαπραγμάτευση στην
Κατηγορία Τίτλων Σταθερού Εισοδήμα-
τος της Ρυθμιζόμενης Αγοράς του Χρη-
ματιστηρίου Αθηνών. Η Εταιρεία θα ενη-
μερώνει το επενδυτικό κοινό, σύμφωνα
με την ισχύουσα νομοθεσία, για οποι-
αδήποτε σημαντική εξέλιξη σχετικά με
την έκδοση του ομολογιακού δανείου με
επόμενες ανακοινώσεις της.

Π. Πετρόπουλος: Παρέδωσε
τα 5 πρώτα ηλεκτρικά
λεωφορεία της BYD 
στον Δήμο Περιστερίου

Τα πρώτα πέντε ολοκαίνουργια λεω-
φορεία της ΒYD, 100% ηλεκτρικά, παρέ-
λαβε την Πέμπτη 8 Φεβρουαρίου 2024 ο
Δήμος Περιστερίου. Το Κ7 είναι το τε-
λευταίο μοντέλο λεωφορείων της BYD
χωρητικότητας 55 επιβατών. Ιδανικά για
δημοτική συγκοινωνία, προσφέρουν
μεγάλη αυτονομία και καλύπτουν τις
ημερήσιες ανάγκες του Δήμου Περιστε-
ρίου με μία μόνο φόρτιση στη διάρκεια
της νύχτας. Έχουν μήκος 8,7 μέτρα με
κοντό μεταξόνιο που παρουσιάζει μικρό
κύκλο στροφής και τα καθιστά ιδανικά
για στενούς δρόμους.

Τράπεζα Πειραιώς: Κέρδη 783 εκατ. το 2023 
προβλέπει η Optima - Η τιμή-στόχος

Προχωρούν οι διαδικασίες για την παραχώρηση της Εγνατίας
Οδού, καθώς από την πλευρά της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ έχουν δοθεί όλα τα ανα-
γκαία έγγραφα, περιλαμβανομένης της διαβεβαίωσης για τη διαθε-
σιμότητα των χρημάτων. Πλέον, είναι θέμα της Πολιτείας να προχω-
ρήσει η υπογραφή της σύμβασης. Αυτό ανέφερε ο πρόεδρος και δι-
ευθύνων σύμβουλος της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, Γιώργος Περιστέρης, στο
πλαίσιο έκτακτης γενικής συνέλευσης των μετόχων. Για την Εγνατία
Οδό τόνισε πως είναι θέμα εβδομάδων η υπογραφή της σύμβασης
παραχώρησης με το ΤΑΙΠΕΔ, αλλά θα απαιτηθεί πρόσθετος χρόνος
μέχρι να ικανοποιηθούν τα απαιτούμενα από πλευράς Δημοσίου. Σε

ό,τι αφορά την Αττική Οδό, ο κ. Περιστέρης σημείωσε πως η προοπτική είναι η σύμβαση να υπογραφεί σε μερικούς μήνες, πα-
ρά την προσφυγή που έχει γίνει στο Συμβούλιο της Επικρατείας (ΣτΕ), προσθέτοντας πως η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ συγκεντρώνει τα απα-
ραίτητα χρηματοοικονομικά έγγραφα για το ΤΑΙΠΕΔ. Επίσης, η διοίκηση της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ εξετάζει διάφορα σενάρια για τις πα-
ραχωρήσεις, όπως η ενοποίησή τους υπό μια νέα θυγατρική, χωρίς μέχρι σήμερα να έχει λάβει οριστικές αποφάσεις.

Με στόχο την περαιτέρω ισχυροποίηση της θέσης της στην κα-
τασκευαστική αγορά των Βαλκανίων, η Κεραμουργία Βορείου
Ελλάδος (ΚΕΒΕ) προχωρά σε επένδυση άνω των €10 εκατ. για την
απόκτηση και την αναβάθμιση παραγωγικών εγκαταστάσεων στο
Mihajlovac της Σερβίας. Η συγκεκριμένη μονάδα βρίσκεται σε
στρατηγικής σημασίας τοποθεσία, μόλις 70 χιλιόμετρα από το
Βελιγράδι και πάνω στον κεντρικό οδικό άξονα που συνδέει τη
Σερβία με τις γείτονες χώρες. Η ΚΕΒΕ θα υλοποιήσει ένα στο-
χευμένο πλάνο εκσυγχρονισμού και αναβάθμισης της υπάρχου-
σας παραγωγικής μονάδας, οι κτηριακές εγκαταστάσεις της
οποίας ανέρχονται σε 13.000 m2 και εκτείνονται σε 117.000 m2.
Στο επίκεντρο του στρατηγικού αυτού πλάνου είναι -σε πρώτο στάδιο- ο διπλασιασμός της παραγωγικής δυναμικότη-
τας του εργοστασίου, από 300 σε 600 τόνους τούβλα ανά ημέρα, ενώ έως το 2027 αναμένεται να φτάσει τους 1.000 τό-
νους ανά ημέρα, καλύπτοντας τμήμα αναγκών της σερβικής αγοράς.

ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ: Προ των πυλών οι υπογραφές για την Εγνατία Οδό
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ΚΕΒΕ: Απέκτησε μονάδα παραγωγής στη Σερβία  



ΤΕΤΑΡΤΗ 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL BUSINESS35

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Coca-Cola: 
Άλμα τζίρου 7% στο τρίμηνο 

Κερδοφορία που επιβεβαίωσε τις προσδοκίες
της αγοράς και πωλήσεις που τις ξεπέρασαν εμ-
φάνισε στο κλείσιμο του 2023 η Coca-Cola, με
στήριξη από την έντονη ζήτηση για τα αναψυκτι-
κά της παρά τις ανατιμήσεις που έκανε. Ειδικότε-
ρα, παρά την αύξηση των τιμών κατά 9% μεσο-
σταθμικά στο τέταρτο τρίμηνο του 2024, ο πολυε-
θνικός κολοσσός των αναψυκτικών είδε τον όγκο
των κιβωτίων του να αυξάνεται επίσης κατά 2%.
Κάτι που ώθησε τον τζίρο της Coca-Cola να αυξη-
θεί κατά 7,2% στα 10,95 δισ. δολάρια από τα 10,2
δισ. στο ίδιο διάστημα ένα χρόνο νωρίτερα, ξε-
περνώντας κατά πολύ τη μέση εκτίμηση των ανα-
λυτών για 10,68 δισ. Παράλληλα, η εταιρεία ανα-
κοίνωσε ότι τα καθαρά της κέρδη ανήλθαν στα
1,97 δισ. δολάρια ή 46 σεντς ανά μετοχή από τα
2,03 δισ. ή 47 σεντς/μτχ πέρυσι, αλλά εξαιρουμέ-
νων έκτακτων χρεώσεων η προσαρμοσμένη κερ-
δοφορία της Coca-Cola ανήλθε στα 49 σεντς/μτχ
όπως περίμεναν και οι αναλυτές. Για το 2024, η
εταιρεία αναμένει αύξηση από 4% έως 5% της
προσαρμοσμένης κερδοφορίας της, στα επίπεδα
δηλαδή της μέσης εκτίμησης της αγοράς που
βλέπει κέρδη 2,81 δολαρίων ανά μετοχή, υποδη-
λώνοντας ανάπτυξη κατά 4,5%.

Συμφωνία ΒΙΣ με ομολογιούχους
για τροποποίηση όρων του ΚΟΔ

Η ΒΙΣ ενημέρωσε ότι στις 13/02/2024 υπεγρά-
φη με την Alpha Bank, ως εκπρόσωπο των ομο-
λογιούχων δανειστών του Κοινού, εμπραγμάτως
εξασφαλισμένου, Ομολογιακού Δάνειου (ΚΟΔ)
αρχικού ύψους 11.912.605 ευρώ, το οποίο είχε
συναφθεί στις 05/06/2015, η τροποποίηση των
όρων του για λόγους αναχρηματοδότησης (υφι-
στάμενου) τραπεζικού δανεισμού. Η τροποποί-
ηση έχει αναδρομική ισχύ από 15/09/23 και αφο-
ρά κυρίως την παράταση του χρόνου λήξης στις
15/12/2027 (από τις 15.03.2023) και στη μείωση
του spread, ενώ το ανεξόφλητο κεφάλαιο ανέρ-
χεται σήμερα σε 6.312.605 ευρώ.

Νέα mobile εφαρμογή για
μικρομεσαίες επιχειρήσεις
από την Pαyzy
Σε περισσότερους από 250.000 χρήστες του
payzy μπορούν πλέουν να προβληθούν μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις και επαγγελματίες, που
θα επιλέξουν τη νέα mobile εφαρμογή payzy
pro για να βγαίνουν κερδισμένοι και οι ίδιοι και
οι πελάτες τους. Ήδη περισσότερες από 400
επιχειρήσεις αξιοποιούν καθημερινά τα οφέλη
του payzy pro, τέσσερις μόλις μήνες μετά την
εμπορική του διάθεση, όπως ανακοινώθηκε
στο πλαίσιο παρουσίασης του app στην έκθεση
HoReCa, η οποία πραγματοποιήθηκε 9-12 Φε-
βρουαρίου με Χρυσό Χορηγό το payzy by COS-
MOTE. Παρουσιάζοντας το payzy pro στους
επισκέπτες της έκθεσης, ο κ. Αλέξης Βαΐτσος,
CEO της COSMOTE Payments, τόνισε πως οι
επιχειρήσεις έχουν αγκαλιάσει την εφαρμογή,
η οποία διατίθεται πλέον σε όλη την Ελλάδα. 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

ΔΕΗ: Περιθώριο ανόδου 90%
βλέπει η ΑXIA Research

Σε εντυπωσιακή αύξηση της τιμής-στόχου για τη
μετοχή της ΔΕΗ προχωρά η AXIA, ανεβάζοντας τον
πήχη για τη μετοχή της ΔΕΗ στα 22,60 ευρώ, επί-
πεδα τιμών που αντιστοιχούν σε περιθώριο ανόδου
της τάξεως του 91% περίπου (τρέχουσα τιμή στα
11,80 ευρώ). Το τμήμα ανάλυσης της ΑΧΙΑ δίνει σύ-
σταση «αγορά» για τον τίτλο, τονίζοντας χαρακτη-
ριστικά πως ο μετασχηματισμός της ΔΕΗ σε μια
«πράσινη» και βιώσιμη εταιρεία με ένα ισχυρό
business plan δεν έχει αποτυπωθεί ακόμη στην τι-
μή της μετοχής. Η μετοχή της ΔΕΗ διαπραγμα-
τεύεται επί του παρόντος με δείκτη EV/EBITDA για
το 2024 στο 5,8x, κάτω από τον μέσο όρο 10ετίας
της εταιρείας, ενώ ο στόχος της διοίκησης είναι για
EBITDA ύψους περίπου 3 δισ. ευρώ έως το 2030 ή
CAGR EBITDA 2024-30 περίπου στο 9,5%.

Τέσσερα νέα γραφεία για IWG
στην Ελλάδα, νέος country
manager o Αλ. Κουδουνάς

Η International Workplace Group plc (IWG), πά-
ροχος ευέλικτων χώρων εργασίας, με brands
όπως η Regus και τα Spaces, επεκτείνει το δίκτυό
της σε Ελλάδα και Κύπρο, με τέσσερα νέα γραφεία
σε Ομόνοια, Κυψέλη, Γλυφάδα και Πειραιά. Νέος
Country Manager της IWG για την Ελλάδα και την
Κύπρο ανέλαβε ο Αλέξανδρος Κουδουνάς, ο οποί-
ος θα έχει την επίβλεψη της ανάπτυξης της εται-
ρείας και θα συνεχίσει τα σχέδια επέκτασής της
στις δύο αυτές χώρες. Ο κ. Κουδουνάς με την εμ-
πειρία του αναμένεται να ενισχύσει την παρουσία
της εταιρείας σε αμφότερες αγορές, συνοδεύον-
τας την επέκταση των συνεργασιών με ιδιοκτήτες.

Νέος κύκλος για το «Brave In
Επιστροφή στην Παραγωγικότητα»

Η Τράπεζα Πειραιώς και η ΕΛΕΠΑΠ (Ελληνική
Εταιρεία Προστασίας και Αποκαταστάσεως Ανα-
πήρων Προσώπων) συνεχίζουν την υλοποίηση του
πρωτοποριακού προγράμματος «BRAVE IN - Επι-
στροφή στην Παραγωγικότητα». Σύμφωνα με σχε-
τική ανακοίνωση, το «BRAVE IN - Επιστροφή στην
Παραγωγικότητα» εντάσσεται στο πλαίσιο του
προγράμματος της Tράπεζας Πειραιώς EQUALL -
για μια κοινωνία ισότιμων ανθρώπων. Μετά την
επιτυχημένη ολοκλήρωση του 1ου κύκλου, το πρό-
γραμμα συνεχίζεται με τον 2ο κύκλο, για τον οποίο
οι εγγραφές ήδη ξεκίνησαν. Οι 10 ωφελούμενοι
που παρακολούθησαν τις ενότητες του 1ου κύκλου
είναι πλέον έτοιμοι για το επόμενο επαγγελματικό
τους βήμα.



Η
πρώτη μετεκλογική συνέλευση μελών και φίλων της «Ομάδας για τη Θεσσαλονίκη», της παράταξης του Στέλιου Αγγελού-
δη που κέρδισε τις αυτοδιοικητικές εκλογές τον περασμένο Οκτώβριο, θα πραγματοποιηθεί την ερχόμενη Κυριακή στις 11
το πρωί με σκοπό τη συγκρότηση δημοτικής παράταξης. Η συνέλευση γίνεται έπειτα από πρόσκληση του δημάρχου Θεσ-

σαλονίκης στην αίθουσα του δημοτικού συμβουλίου στο δημαρχιακό μέγαρο.
Ο κ. Αγγελούδης, μετά το αποτέλεσμα των δημοτικών εκλογών, είχε ανακοινώσει πως η «Ομάδα για τη Θεσσαλονίκη» «ήρθε για

να μείνει» και για τον λόγο αυτόν αποφάσισε τη δημιουργία και ψήφιση καταστατικού ως δημοτικής παράταξης.
Στόχος είναι να αποκτήσουν ρόλο όλοι όσοι ήταν υποψήφιοι, ανεξαρτήτως αν εξελέγησαν ή όχι, διότι, όπως αναφέρει ο δήμαρ-

χος, «κανείς δεν περισσεύει» στη δουλειά που πρέπει να γίνει για να αλλάξει η εικόνα της Θεσσαλονίκης. 

Πάντως, να σας πω ότι από τους «γαλάζιους» θεσμικούς
όλοι ήταν εκεί, πλην του Απόστολου Τζιτζικώστα, ο οποίος
ήταν στην Αθήνα για τη Γενική Συνέλευση της Ένωσης Πε-
ριφερειών Ελλάδας. 

Ωστόσο, φρόντισε να τον δούμε και να τον ακούσουμε
διαδικτυακά, καθώς, όπως είπε, δεν θα μπορούσε να λείπει
από την παρουσίαση του βιβλίου τού καλού του φίλου Δη-
μήτρη Τσιόδρα.

Άπαντες παρόντες, ακόμη και ο «Τζίτζι»... ηλεκτρονικά
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ΠΑΣΟΚ: Ενωμένη η νέα γενιά
Το ΠΑΣΟΚ ενώνει, οι βασιλόπιτες ενώνουν

ακόμη περισσότερο και πλέον οι προεκλογικές
διαφορές έχουν πάει στην άκρη. Ο Ν. Σδούγγος,
υποψήφιος με τον Ζέρβα, και οι Σπ. Τζελέπης
και Ρ.  Χέιρ, υποψήφιοι με τον Αγγελούδη, φωτο-
γραφήθηκαν από κοινού με τον γραμματέα Ευρ.
Ελευθεριάδη. Ενωμένη η νέα γενιά. Αλήθεια,
ισχύει το ίδιο και με τους υποψηφίους του Σπ.
Πέγκα; Γιατί ορισμένους δεν τους είδαμε ούτε
στην κοπή πίτας με Ανδρουλάκη.

Χάνει υποστηρικτές
με το... πολεμικό του ύφος

Σχεδόν καθημερινές είναι οι παρεμβάσεις
του Γιάννη Μυλόπουλου κατά του FlyOver
παρά τα όσα αποφασίζονται σε συσκέψεις
ακόμη και στο Μέγαρο Μαξίμου. Τόσο πολύ
που η συχνότητα, σε συνάρτηση με το πολε-
μικό ύφος, έχει ως αποτέλεσμα όλο και λι-
γότερους υποστηρικτές. Ο τέταρτος των πε-
ριφερειακών εκλογών με μόλις 7% μάλλον
έχει αποφασίσει να κάνει πολιτική καριέρα
ενάντια στα δημόσια έργα, αφού έχει τερά-
στια -καταστροφική- εμπειρία απ’ όταν
ήταν πρόεδρος στην Αττικό Μετρό. 

Στελέχη από τη Θεσσαλονίκη 
Η στήλη σάς είχε ενημερώσει έγκαιρα για

τα σχέδια του Πέτρου Κόκκαλη. Ο πρώην ευ-
ρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ και νυν των Πρασί-
νων ίδρυσε το κόμμα Κόσμος. Στη Θεσσαλο-
νίκη συνομιλητής του είναι ο Φίλιππος Γκα-
νούλης, επικεφαλής της περιφερειακής πα-
ράταξης «Οικολογία - Πράσινη Λύση». Ο κ.
Γκανούλης έχει αναλάβει να συντονίζει την
ομάδα των στελεχών από την πόλη, που κινεί-
ται για την ώρα στο πλαίσιο της πολιτικής οι-
κολογίας. 

Μα πού πήγαν οι βουλευτές;
Βουλευτή ψάχνεις στη Θεσσαλονίκη και βου-

λευτή δεν βρίσκεις. Όλοι κατηφόρισαν για Αθή-
να, μιας και αύριο είναι η ψηφοφορία για τα ομό-
φυλα ζευγάρια στη Βουλή. Εμείς πάντως θα σας
δώσουμε ρεπορτάζ σχετικό με το ποιοι ψήφισαν
«ναι», ποιοι «όχι» και ποιοι σφύριξαν αδιάφο-
ρα… Με τα μέχρι τώρα δεδομένα, η ΝΔ στην Α’
Θεσσαλονίκης παίζει σύστημα 4-1-2, ενώ στη Β’
το σκορ είναι 1-1 με σίγουρη ανατροπή... 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
ΦοΔΣΑ: 3η θητεία
του Μιχάλη Γεράνη

Ο Μιχάλης Γεράνης επανεξελέγη για
τρίτη θητεία πρόεδρος του Φορέα Δια-
χείρισης Στερεών Αποβλήτων Κεντρι-
κής Μακεδονίας, ενώ αντιπρόεδρος
αναλαμβάνει ο δήμαρχος Θεσσαλονί-
κης Στέλιος Αγγελούδης. Και οι δύο
εκλέχθηκαν πανηγυρικά σε κλίμα ενό-
τητας και συναίνεσης, στέλνοντας το
μήνυμα πως τα απορρίμματα δεν μπο-
ρεί να έχουν χρώμα. Επτά δημαρχίνες

παρούσες στις εκλογές
Οι μόλις δύο γυναίκες δήμαρχοι σε

όλη την Κεντρική Μακεδονία αυξήθη-
καν σε επτά στις τελευταίες δημοτικές
εκλογές. Οι δημαρχίνες έδωσαν το «πα-
ρών» στις εκλογές του ΦοΔΣΑ και είχαν
τη δυνατότητα να τα πουν μεταξύ τους
και παράλληλα να στείλουν το μήνυμα
πως διαθέτουν πολλά αποθέματα και
δυνάμεις.

Στην... ουρά για το βιβλίο
του Δημήτρη Τσιόδρα

Το αδιαχώρητο σημειώθηκε στην αί-
θουσα του Δημαρχείου Θεσσαλονίκης
«Μανόλης Αναγνωστάκης» για την πα-
ρουσίαση του βιβλίου του Δημήτρη Τσιό-
δρα «Ευρωπαϊκή Ενοποίηση - Οι περιπέ-
τειες ενός οράματος». Εκατοντάδες στε-
λέχη της ΝΔ και της ΟΝΝΕΔ έδωσαν το
«παρών» με αποτέλεσμα αρκετοί να μεί-
νουν όρθιοι και άλλοι πάλι εκτός αίθου-
σας! Το βράδυ όμως μετά την παρουσία-
ση, όπως μάθαμε, είχε ποτό στην Αγίου
Μήνα.

Η «Ομάδα» του Στέλιου Αγγελούδη
γίνεται δημοτική παράταξη

Η «Ομάδα» του Στέλιου Αγγελούδη
γίνεται δημοτική παράταξη
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Τ
ο ποδόσφαιρο της Super League 1 δίνει το πρώτο
μάθημα στις πανελλήνιες απόψε στην Τούμπα, κα-
θώς έπειτα από πολύ καιρό ξανανοίγουν τα γήπεδα

ποδοσφαίρου για να υποδεχτούν κόσμο. 
Τα φώτα εστιάζουν στην Τούμπα, εκεί όπου ο ΠΑΟΚ θα

υποδεχτεί τον Παναθηναϊκό στο πρώτο ματς των ημιτελι-
κών του Κυπέλλου Ελλάδας με τον Ολλαν-
δό ρέφερι Άλαρντ Λίντχαουτ να μην είναι
και εγγύηση ποιότητας. 

Κι αυτό αποκτά ιδιαίτερη σημασία, γιατί
από τη συμπεριφορά των θεατών στην
Τούμπα θα κριθεί εν πολλοίς και η πολιτική
της κυβέρνησης στο ποδόσφαιρο, καθότι οι
ποινές θα είναι βαριές αν διαπιστωθούν
έκνομες πράξεις. 

Αν οι οπαδοί του ΠΑΟΚ προκαλέσουν το παραμικρό, θα
παρέμβει η ΔΕΑΒ (Διαρκής Επιτροπής Αντιμετώπισης της
Βίας) που είναι υπηρεσία του κράτους κι όχι των οργάνων
του ποδοσφαίρου. 

Κι επειδή στην Ελλάδα όλα ξεκινούν από τη διαιτησία, ο

Ολλανδός διαιτητής δεν είναι elite. Τι μπορεί να σημαίνει
αυτό; Πολλά και… τίποτα. Πάντως, στην καριέρα του στη
διαιτησία δύο φορές έχει προκαλέσει με τα σφυρίγματά
του κι έφτασε η… χάρη του μέχρι τη FIFA και την UEFA.
Την πρώτη ήταν στο EURO 21 Under 21, όταν καταδίκασε σε
ήττα 2-1 τους Ιταλούς, με τον πρόεδρο της ομοσπονδίας –
Γκραβίνα- να ζητάει επειγόντως από την UEFA να τοποθε-
τηθεί VAR και σε τέτοιες διοργανώσεις. 

Ο Λίντχαουτ κατακύρωσε γκολ που προήλθε από κατα-
φανές φάουλ, δεν έδωσε πέναλτι στους «ατζούρι», ενώ
έπαιξε φουλ Γαλλία. Τη δεύτερη φορά ήταν σε αγώνα για το
Europa League ανάμεσα στη ρουμάνικη Κλουζ και την
τουρκική Σίβασπορ, 0-1. Τα σφυρίγματά του έκαναν έξαλ-

λους τους Ρουμάνους, με τον προπονητή τους και παλιά
δόξα της εθνικής Νταν Πετρέσκου να εξαπολύει μύδρους
για μη καταλογισθέν πέναλτι υπέρ της ομάδας του και πολ-
λά άλλα φαλτσοσφυρίγματα.

Η Κεντρική Επιτροπή Διαιτησίας (ΚΕΔ) θα μπορούσε να
διεκδικήσει άλλον Ολλανδό διαιτητή ή άλλης εθνικότητας
elite; Η απάντηση είναι «όχι», καθότι όλοι οι καλοί διαιτη-
τές έχουν ήδη οριστεί από την UEFA για τα παιχνίδια του
τριημέρου στα Champions, Europa και Conference
League. 

Εντός του αγωνιστικού χώρου ΠΑΟΚ και Παναθηναϊκός
είναι σε πολύ καλή κατάσταση. Οι «δικέφαλος του Βορρά»
προέρχεται από ισοπαλία 1-1 με την ΑΕΚ στην Τούμπα και ο
Παναθηναϊκός από νίκη 3-0 επί του Πανσερραϊκού στις
Σέρρες. 

Μεγάλη απώλεια για τους «πράσινους» η απουσία του
τραυματία Φώτη Ιωαννίδη. Το πρόβλημα του ΠΑΟΚ είναι
αν ο Κωνσταντέλιας έχει ξεπεράσει την ίωση που τον τα-
λαιπώρησε. Ο επαναληπτικός θα γίνει την προσεχή Τετάρ-
τη στο «Απόστολος Νικολαΐδης».

Οι οπαδοί του «δικεφάλου» δίνουν 
εξετάσεις για τα μέτρα πάταξης της βίας 

στα γήπεδα από την κυβέρνηση 
στον σημερινό αγώνα Κυπέλλου

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

ΠΑΟΚ – ΠΑΟ σε γεμάτη 
Τούμπα με μέτριο διαιτητή



Ε
πιτέλους, κάτι κινείται για τους
μπαταχτσήδες του ελληνικού
ποδοσφαίρου που χρωστούν σε

παίκτες από δεκαετίες και λογαριασμό
δεν δίνουν. Η αντεισαγγελέας του Αρεί-
ου Πάγου Βιργινία Σακελλαροπούλου
παρενέβη για την υπόθεση των χρεών
προς τους ποδοσφαιριστές και την
ανάρτηση του προέδρου του συνδικα-
λιστικού τους οργάνου (ΠΣΑΠΠ), Γιώρ-
γου Μπαντή, πως ένας ποδοσφαιρι-
στής τού αποκάλυψε ότι θα αυτοκτονή-
σει, αφού δεν έχει χρήματα. Και παρό-
λο που κέρδισε στα δικαστήρια, η ΠΑΕ
αρνείται να του τα δώσει. 

Έτσι, η Σακελλαροπούλου απέ-
στειλε στην ανώτατη εισαγγελέα της
χώρας Γεωργία Αδειλίνη όλα τα στοι-

χεία για την υπόθεση του ποδοσφαι-
ριστή που σκέφτεται να αυτοκτονή-
σει λόγω της μη αποπληρωμής των
δεδουλευμένων του και αναμένεται
να δρομολογηθεί γρήγορα αυτή η

νοσηρή κατάσταση. Μάλιστα ο Άρει-
ος Πάγος έλαβε γνώση του αιτήμα-
τος 27 πρώην παικτών που ζητούν να
μην αδειοδοτηθούν τρεις ΠΑΕ της
Super League 1.

Ο Άρειος Πάγος για τα «φέσια» Έχει Champions League απόψε
Το Champion League ξαναμπαίνει στη ζωή μας

απόψε με δυο σπουδαίες αναμετρήσεις στη φάση
των «16», με τις ομάδες που απομένουν να ονει-
ρεύονται τον τελικό του «Γουέμπλεϊ». Η Λάτσιο
υποδέχεται την Μπάγερν στην «αιώνια» πόλη και η
Παρί Σεν Ζερμέν τη Ρεάλ Σοσιεδάδ. Αύριο Πέμπτη
θα γίνουν τα ματς για το Europa και Conference
League. Για το Conference ο Ολυμπιακός θα υπο-
δεχτεί την ουγγρική Φερεντσβάρος. 

Πόλο Γυναικών: Ελλάδα –
Ουγγαρία για μετάλλιο

Η Εθνική πόλο Γυναικών πάει για ένα μετάλλιο
σήμερα (16:00 ΕΡΤ) στον ημιτελικό του Παγκοσμί-
ου Πρωταθλήματος που θα γίνει στην Ντόχα. Θα
παίξει κόντρα στην Ουγγαρία. Στον προημιτελικό
νίκησε 14-12 την Ιταλία πιο εύκολα απ’ ό,τι δείχνει
το σκορ κι επιβεβαίωσε ότι θα είναι στην elite του
παγκόσμιου πόλο για πρώτη φορά έπειτα από το
13 χρόνια. Ελλάδα (Αλεξία Καμμένου): Διαμαντο-
πούλου, Ελευθ. Πλευρίτου 2, Χυδηριώτη, Ελευθε-
ριάδου 1, Μαργ. Πλευρίτου 2, Ξενάκη, Ασημάκη,
Πάτρα 1, Νίνου 5, Β. Πλευρίτου 1, Γιαννοπούλου,
Μυριοκεφαλιτάκη 1, Σταματοπούλου.

ΑΕΚ – ΠΑΟ 69-89 
με… διακοπή

Ο Παναθηναϊκός πέτυχε μια αναμενόμενη νίκη
εις βάρος της ΑΕΚ, 89-69 στο κλειστό των Άνω
Λιοσίων, αλλά το αξιοσημείωτο είναι ότι η διαιτη-
τής Βάσω Τσαρούχα διέκοψε τον αγώνα, όταν οι
οπαδοί της Ένωσης άρχισαν να τη βρίζουν. Μαζί
με τους άλλους δύο έφυγε για τα αποδυτήρια στο
24’ κι ενώ το σκορ ήταν 48-58. Έγιναν συστάσεις
από τα μεγάφωνα, το διαιτητικό τρίο επέστρεψε
και συνεχίστηκε ο αγώνας.

«Έφυγε» την πρώτη 
ημέρα του ως προπονητή

Θρήνο στη Νορβηγία και σοκ σε όλο τον ποδο-
σφαιρικό κόσμο προκάλεσε η τραγική είδηση
του θανάτου του Μουνίρ Χαμούντ σε ηλικία μόλις
39 ετών, από καρδιακή προσβολή, στην πρώτη
του μάλιστα ημέρα ως προπονητή. Ο Χαμούντ
έχει αποσυρθεί από τα γήπεδα το 2019 ύστερα
από 15 χρόνια επαγγελματικής καριέρας, μεταξύ
άλλων έπαιξε σε Λιν, Μπόντο Γκλιμτ
και Στρόμσγκοντσετ. 

Γιάννης – Γιόκιτς 112-95
Στη μάχη των Βαλκάνιων του ΝΒΑ ο Γιάννης Αντετο-

κούνμπο ήταν ισοπεδωτικός και έβαλε στα καλάθια τον Νί-
κολα Γιόκιτς. Ο Έλληνας σούπερ σταρ οδήγησε τους
Μπακς σε μεγάλη νίκη 112-95 των Νάγκετς στο Μιλγουόκι
κι ο Γιάννης ολοκλήρωσε την αναμέτρηση έχοντας 36 πόν-
τους, 18 ριμπάουντ, 5 ασίστ, 3 κλεψίματα και 1 μπλοκ σε 30
λεπτά συμμετοχής, με 14/19 δίποντα και 8/14 βολές.

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Ο Κυριάκος 
βράβευσε τον Ότο

Τον Ότο Ρεχάγκελ βράβευσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην εκδήλωση βράβευσης
αθλητριών, αθλητών, προπονητών και προσωπικοτήτων του αθλητισμού «Gazzetta
Awards». Η τελετή έγινε στο Μέγαρο Μουσικής και ο πρωθυπουργός συνοδευόταν από
τη σύζυγό του Μαρέβα, η οποία βράβευσε τη Φανή Χαλκιά.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Μ
ια νέα συγκλονιστική έρευνα με απίθανες
αποκαλύψεις για την πιο τολμηρή αρπαγή
του 20ού αιώνα φιλοξενείται στο νέο βι-

βλίο του βραβευμένου με Πούλιτζερ συγγραφέα
Νόα Τσάρνεϊ. Το μυστήριο κλοπής της «Μόνα Λίζα»
-του πιο διάσημου έργου του Λεονάρντο ντα Βίν-
τσι- ξετυλίγεται αριστουργηματικά στην έκδοση
«Thefts of the Mona Lisa: The Complete Story of
the World's Most Famous Artwork», με τον δημι-
ουργό να τοποθετεί στην ιστορία τον Πάμπλο Πικά-
σο στο κάδρο των περιφερειακών υπόπτων!

Το σχέδιο του Βιντσέντζου Περούτζα 
και η λάθος εκτίμηση

Στις σελίδες του βιβλίου αναλύονται κομμάτι
κομμάτι τα αίτια της ληστείας που τελέστηκε το
1911 στο μουσείο του Λούβρου από τον ιταλικής
καταγωγής Βιντσέντσο Περούτζα. Ο άντρας που
σχεδίασε την κλοπή εργαζόταν σε μια εταιρεία
υπεργολαβίας που συνεργαζόταν με το μουσείο
του Λούβρου για την κατασκευή προστατευτικών
γυάλινων θηκών σε πίνακες. 

Μετά τη σύλληψή του ισχυρίσθηκε στις Αρχές
πως είχε την εντύπωση ότι η «Μόνα Λίζα» είχε λε-
ηλατηθεί από την Ιταλία από τον στρατό του Ναπο-
λέοντα και ήθελε να την επιστρέψει στην πατρίδα
του. Ωστόσο ο Τσάρνεϊ αμφισβητεί τα δήθεν πα-
τριωτικά κίνητρα του κλέφτη και τον ισχυρισμό
του πως επιθυμούσε να... διορθώσει την ιστορία.

«Είναι ένας επίδοξος καλλιτέχνης της εργατικής
τάξης, που έτυχε να δουλέψει σε μια εταιρεία του
Λούβρου, οπότε ξαφνικά είχε πρόσβαση εκ των
έσω. Υπάρχουν άφθονες αποδείξεις ότι ο Περού-
τζα ήθελε να βγάλει χρήματα. Αυτό προέρχεται
από τα λόγια του ίδιου, σε επιστολές που έγραψε
στους γονείς του, σε έναν πολιτικό στην περιοχή
καταγωγής του και σε έναν έμπορο έργων τέχνης
στη Ρώμη, τον Αλφρέντο Γκέρι. Από τον τελευταίο
ζήτησε 500.000 ιταλικές λιρέτες, περίπου
650.000 δολάρια, για να του τον παραχωρήσει».

Ο Πικάσο «κλέφτης»;
Στο κεφάλαιο για τον Πάμπλο Πικάσο ο συγ-

γραφέας επικεντρώνεται στον Ονορέ-Ζοζέφ Ζερί
Πιερέ -στενό φίλο και συγκάτοικο του διάσημου
ζωγράφου- ο οποίος υπήρξε γραμματέας του
ποιητή και θεατρικού συγγραφέα Γκιγιόμ Απολι-
ναίρ. Ο Ζερί Πιερέ έκλεβε τακτικά αντικείμενα
από τον Λούβρο. Αυτή η παράνομη δραστηριότη-
τά του κορυφώθηκε με μια επιστολή στο «Paris-
Journal», αποκαλύπτοντας πως είχε αφαιρέσει
ένα φοινικικό αγαλματίδιο και το πωλούσε προς
50.000 φράγκα! 

«Στην ίδια επιστολή εξηγούσε ότι είχε κλέψει

άλλα δύο έργα τέχνης, μία ανδρική και μία γυναι-
κεία προτομή και πως τα πούλησε σε ανώνυμους
φίλους στο Παρίσι, ένας εκ των οποίων ήταν ζω-
γράφος. Αυτός ο ''ανώνυμος φίλος'' ήταν ο Πάμ-
πλο Πικάσο, όπως αποκάλυψε αργότερα στη αστυ-
νομία ο Περιέ», σημειώνει ο συγγραφέας.

Το γεγονός επιβεβαιώνει στα απομνημονεύματά
της και η Φερνάν Ολιβιέ -ερωμένη τότε του Πικά-
σο- τονίζοντας: «Ο Ζερί έδωσε στον Πάμπλο δύο
αγαλματίδια χωρίς να αποκαλύπτει από πού τα εί-
χε αποκτήσει. Είπε μόνο ότι δεν πρέπει να εμφανί-
ζονται με πολύ εμφανή τρόπο. Εκείνος μαγεύτηκε
και φύλαξε αυτά τα δώρα στο πίσω μέρος ενός
ντουλαπιού». 

Η αστυνομία του Παρισιού, βλέποντας μια διέξο-
δο προκειμένου να αντισταθμίσει την έλλειψη
προόδου στην υπόθεση της «Μόνα Λίζα», συνέλα-
βε τους Γκιγιόμ και Πικάσο και τους επέρριψε κα-
τηγορία για την οποία προφανώς δεν είχαν καμία
συμμετοχή. 

Τελικά ο δικαστής αποφάνθηκε ότι οι δύο άν-
δρες δεν είχαν σχέση με την εξαφάνιση του πίνα-
κα, λέγοντας μάλιστα ότι η αστυνομία τούς είχε θυ-
ματοποιήσει για τους δικούς της σκοπούς κι έτσι
αφέθηκαν ελεύθεροι.

Απίθανες αποκαλύψεις για την πιο τολμηρή αρπαγή του 20ού αιώνα 
φιλοξενούνται στο ολοκαίνουργιο βιβλίο του βραβευμένου

με Πούλιτζερ συγγραφέα Νόα Τσάρνεϊ

H κλοπή της «Μόνα Λίζα» 
με ύποπτο 
τον Πάμπλο Πικάσο
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Cabana live stage: 
Λαοθάλασσα 

στο grand opening

«Κ
αρφίτσα» δεν έπεφτε στην πρεμιέρα των
Βασίλη Τερλέγκα, Τζένης Κατσίγιαννη, Θε-
όδωρου Βρελή και Μανώλη Κονταρού.

Λαμπερές παρουσίες από τον χώρο της showbiz, του
πενταγράμμου και της τηλεόρασης διασκέδασαν με
την καρδιά τους μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες, απο-
θεώνοντας το «δυνατό» σχήμα.

Νεκτάριος 
Σκαμνάκης, 
Βρισηίδα
Ανδριώτου,
Σπύρος
Μαρτίκας

Τρύφωνας Σαμαράς, Βασίλειος Κωστέτσος Φρύνη Λάτου Βασίλης Τερλέγκας

Νεκτάριος Σκαμνάκης, Κάτια Ταραμπάνκο Νεκτάριος Σκαμνάκης, Τζένη Κατσίγιαννη Βρισηίδα Ανδριώτου, Σπύρος Μαρτίκας

Τρύφωνας Σαμαράς, Έλενα Μαριπόζα, Βασίλειος Κωστέτσος Νεκτάριος Σκαμνάκης, Εύη Βατίδου, Κάτια Ταραμπάνκο Νεκτάριος Σκαμνάκης, Μέγκι Ντρίο





Η
σπονδυλική στένωση είναι μια εκφυ-
λιστική νόσος, κατά την οποία παρα-
τηρείται περιορισμός του σπονδυλι-

κού σωλήνα, με επακόλουθη πίεση στον νωτι-
αίο μυελό ή στα νωτιαία νεύρα. Επηρεάζει συ-
νήθως την οσφυϊκή (μέση) ή αυχενική μοίρα
της σπονδυλικής στήλης, εμφανίζοντας δια-
φορετικά συμπτώματα. Εμφανίζεται το ίδιο
συχνά σε άνδρες και γυναίκες, ιδιαίτερα μετά
την ηλικία των 50 ετών. 

«Εμφανίζεται κυρίως στην οσφυϊκή μοίρα,
λιγότερο στην αυχενική και πολύ σπάνια στη
θωρακική μοίρα. Αυτό συμβαίνει γιατί η μέση
και ο αυχένας μας είναι τα σημεία που η σπον-
δυλική στήλη δέχεται τις μεγαλύτερες κατα-
πονήσεις, σε αντίθεση με τη θωρακική μοίρα
όπου η κινητικότητα είναι πιο περιορισμένη
λόγω του θώρακα», εξηγεί ο κ. Παντελής

Σταυρινού, διευθυντής νευροχειρουργός,
επίκουρος καθηγητής του Πανεπιστημίου Κο-
λωνίας. 

Ο κ. Σταυρινού αναφέρει ότι τα αίτια της
σπονδυλικής στένωσης ποικίλλουν και προ-
κύπτουν από συνδυασμό διαφόρων παραγόν-
των που στενεύουν τη διάμετρο του σπονδυλι-
κού σωλήνα. Ανάμεσά τους είναι η εκφύλιση
μεσοσπονδυλίων δίσκων (οι λεγόμενες δι-
σκοκήλες ή οι προβολές των δίσκων), η υπερ-
τροφία συνδέσμων και η σπονδυλολίσθηση. 

Σε περίπτωση προχωρημένης εκφύλισης
του μεσοσπονδυλίου δίσκου η βασικότερες
αιτίες είναι η οπίσθια μετατόπιση του υλικού
του δίσκου προς το σπονδυλικό κανάλι και η
δημιουργία οστεόφυτων σε συνδυασμό με την
πάχυνση των αρθρώσεων και των συνδέσμων
της περιοχής. «Το κυρίαρχο σύμπτωμα της

οσφυϊκής σπονδυλικής στένωσης είναι η νευ-
ρογενής διαλείπουσα χωλότητα, με τον ασθε-
νή να δυσκολεύεται να βαδίσει μεγάλη από-
σταση χωρίς να κάνει κάποιο διάλειμμα για να
ξεκουραστεί και όσο περνάει ο καιρός, να μην
μπορεί να κινηθεί λόγω πόνου, ο οποίος επι-
δεινώνεται με την ορθοστασία και τη βάδιση,
ενώ σταματάει με το κάθισμα ή το σκύψιμο
του ασθενούς προς τα μπροστά. Επιπλέον, άλ-
λα συμπτώματα που αναφέρουν οι ασθενείς
περιλαμβάνουν μουδιάσματα και μυρμηγκιά-
σματα στα πόδια, αλλά και κράμπες που εμ-
φανίζονται στη διάρκεια του βραδινού
ύπνου». 

Η διάγνωση της σπονδυλικής στένωσης γί-
νεται με βάση το ιστορικό του ασθενούς, τον
κλινικό και τον ακτινολογικό έλεγχο. Ο για-
τρός ζητά από τον ασθενή να κάνει μαγνητική,
η οποία δείχνει με ακρίβεια το εύρος του
σπονδυλικού σωλήνα και των τρημάτων, την
ύπαρξη προβολής ή κήλης μεσοσπονδυλίου
δίσκου, την πίεση στις νευρικές ρίζες και την
υπερτροφία των συνδέσμων. Σε περιπτώσεις
που δεν είναι δυνατό να γίνει μαγνητική, η
διάγνωση μπορεί να τεθεί και με αξονική το-
μογραφία.
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Γράφει η
Κατερίνα
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kpapakosto@yahoo.gr

Πώς αντιμετωπίζεται  
«Η αντιμετώπιση εξαρτάται από διάφορους παράγοντες, όπως για παράδειγμα την ποι-
ότητα των συμπτωμάτων, την ένταση των συμπτωμάτων, τη διάρκεια του προβλήματος,
αν ο ασθενής έχει εξαντλήσει τις συντηρητικές μεθόδους αντιμετώπισης και, φυσικά,
από τη σοβαρότητα της στένωσης έτσι όπως αυτή φαίνεται στη μαγνητική. Σε γενικές
γραμμές, τον πρώτο λόγο έχει η συντηρητική αγωγή με φάρμακα και φυσικοθεραπεία.
Ένα επόμενο στάδιο στη συντηρητική θεραπεία περιλαμβάνει εγχύσεις στεροειδών
στην περιοχή της σπονδυλικής στήλης. Αυτή η διαδικασία γίνεται με ένεση κοντά στα
ερεθισμένα ή πιεσμένα νεύρα, με σκοπό να περιοριστεί η φλεγμονή. Τα αποτελέσματα
των εγχύσεων είναι συνήθως καλά σε μεγάλο ποσοστό των περιπτώσεων. Ωστόσο, η
διάρκεια της ανακούφισης ποικίλλει από δύο εβδομάδες έως έξι μήνες. Η μόνη μέθο-
δος η οποία αντιμετωπίζει το πρόβλημα στην αιτία του είναι το χειρουργείο, στο οποίο δι-
ευρύνεται ο στενωμένος σπονδυλικός σωλήνας» τονίζει ο ειδικός. Υπάρχουν διάφορες
μέθοδοι χειρουργικής αποκατάστασης, ανάλογα με τον τύπο και τη σοβαρότητα του
προβλήματος, καθώς και τις ανάγκες του ασθενούς. 

Παντελής Σταυρινού,
Διευθυντής Νευροχειρουργός,

Επίκουρος Καθηγητής του
Πανεπιστημίου Κολωνίας

Επηρεάζει συνήθως την οσφυϊκή (μέση)
ή αυχενική μοίρα της σπονδυλικής στήλης,
εμφανίζοντας διαφορετικά συμπτώματα.
Εμφανίζεται το ίδιο συχνά σε άνδρες 
και γυναίκες, ιδιαίτερα μετά την ηλικία 
των 50 ετών

Διάγνωση και
αντιμετώπιση 

της σπονδυλικής στένωσης



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για σας τους Κριούς η σύνοδος του Άρη
με τον Πλούτωνα σας βρίσκει σε μια
διεκδικητική στάση απέναντι σε φιλικά
πρόσωπα, τους στόχους σας αλλά και τα
συναισθήματά σας. Είναι πολύ πιθανόν
να κάνετε νέα σχέδια ή να αλλάξετε τον
τρόπο με τον οποίο διεκδικείτε τη θέση
σας έναντι των άλλων.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Ο Άρης με τον Πλούτωνα έρχονται σε
σύνοδο, μία θέση αρκετά επικίνδυνη
για τις επαγγελματικές σας υποθέσεις.
Ιδίως εσείς των πρώτων ημερών είστε
αρκετά εκτεθειμένοι σε διαμάχες με
πρόσωπα εξουσίας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Μακρινά ταξίδια και εκπαίδευση θα
σας φέρει ο Άρης στον Υδροχόο. Σήμε-
ρα η σύνοδος Άρη – Πλούτωνα θα φέ-
ρει σε εσάς των πρώτων ημερών μία
μεγάλη αλλαγή, που θα σας βοηθήσει
στην εξέλιξή σας. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Μπορεί σήμερα να βιώσετε μια έντονη
συναισθηματική και ψυχολογική κατά-
σταση, όπου θα βγουν στο φως συναι-
σθήματα και πληγές από το παρελθόν.
Μπορεί επίσης να πάρετε τον έλεγχο
της οικονομικής σας κατάστασης.

Λέων
(23/7-22/8)
Η σύνοδος Πλούτωνα – Άρη είναι σί-
γουρο ότι θα φέρει σημαντικές αλλα-
γές στις συνεργασίες και τις στενές σας
σχέσεις. Πολύ πιθανόν εσείς των πρώ-
των ημερών να θελήσετε να ελέγξετε
τους άλλους. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η καθημερινότητά σας θέλει κάποιες
αλλαγές, όπως επίσης στην υγεία και
την εργασία σας. Το διάστημα αυτό εί-
ναι ευνοϊκό για τη δημιουργία σωματι-
κής και ψυχικής φροντίδας, ώστε να
επωφεληθείτε και να αλλάξετε ό,τι σας
πιέζει.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η δράση σας με τη σύνοδο Άρη –
Πλούτωνα θα φτάσει σε υψηλά επίπε-
δα και εκείνα που θα σας κάνουν χα-
ρούμενους θα είναι η δημιουργικότητά
σας, το πάθος και το θάρρος για να
ακολουθήσετε εκείνο που ορίζει η
καρδιά σας. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Εσείς οι Σκορπιοί να περιμένετε με τη
δυνατή όψη Άρη – Πλούτωνα τα συ-
ναισθήματά σας να γίνονται ολοένα
πιο δυνατά. Θα πρέπει να έχετε κατά
νου ότι τα γεγονότα μέσα στην οικογέ-
νεια δεν θα είναι ήρεμα και αθόρυβα.
Επικοινωνήστε με ειλικρίνεια με τα
μέλη της οικογένειάς σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για σας τους Τοξότες το περιβάλλον
σας, ο τρόπος σκέψης σας αλλά και ο
λόγος αποκτούν έντονη διεκδικητι-
κότητα. Κάτι θα μάθετε και ίσως γί-
νει η αιτία να αλλάξετε συμπεριφορά
απέναντι σε ένα πρόσωπο. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η σύνοδος Άρη – Πλούτωνα θα σας δη-
μιουργήσει την επιθυμία να διεκδική-
σετε και να ελέγξετε τα οικονομικά σας.
Μπορεί επίσης να αναπτύξετε νέες πη-
γές εισοδημάτων.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η σύνοδος του Άρη με τον Πλούτωνα,
που πραγματοποιείται στο δικό σας
ζώδιο, θα σας δημιουργήσει φιλοδο-
ξίες και την επιθυμία να φύγετε από
καταστάσεις που δεν σας αντιπροσω-
πεύουν. Οι περιορισμοί που σας επι-
βάλλουν κάποιοι σας δημιουργούν την
τάση να απαλλαγείτε από αυτούς.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για σας τους Ιχθύς η μεγάλη εσωτερική
αναστάτωση που θα έχετε μπορεί να
οφείλεται σε άλυτα ζητήματα, πιθανό-
τατα με ρίζες στο παρελθόν. Η θερα-
πεία θα έρθει από μέσα σας και καλό
είναι να έχετε εποικοδομητικό χρόνο
για σας.
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ΟΆρης δημιουργεί σύνοδο με τον Πλούτωνα, που θα φέρει
έντονες διαμάχες, μεγάλες ανατροπές, μεταμορφωτικές
καταστάσεις. Σήμερα που γιορτάζουν οι ερωτευμένοι

δεν θα είναι μια μέρα με γλυκιές στιγμές, αλλά σίγουρα θα
έχει έντονα γεγονότα και τάση να ξεκαθαρίζουμε τα
πράγματα μέσα από την επιμονή και τη δύναμη των
αποφάσεων. Και εδώ πρέπει να σκεφτούμε με ηρεμία χωρίς
να μας καθοδηγούν τα πάθη της στιγμής, να κάνουμε έρωτa
ή πόλεμο; 
*Για σας που έχετε σήμερα γενέθλια είναι μια πολύ σημαντική
χρονική περίοδος, γεμάτη με έντονες αναφορές, αλλαγές και
μεταμόρφωση, εφόσον κάτι θα αφήσετε πίσω σας και θα
δημιουργήσετε νέες συνθήκες στη ζωή σας.
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Ζήσε, Μάη μου, να φας τριφύλλι 

Π
αρά τον σάλο που έχει ξεσπάσει με τις έρευνες των διωκτικών αρχών -που κάνουν φύλλο και

φτερό τα οικονομικά του Κώστα Πολυχρονόπουλου- και την εντολή της Εισαγγελίας Πρωτοδικών

Αθήνας για τα αδικήματα της εγκληματικής οργάνωσης, του ξεπλύματος μαύρου χρήματος και της

συνέργειας στη νομιμοποίηση παράνομων εσόδων, ακόμα η Δικαιοσύνη δεν τον έχει καλέσει να καταθέσει

ο ίδιος τι συμβαίνει. Ε, καλά, μη βιάζεστε, καθίστε να περάσουν κάνα δύο χρόνια και βλέπουμε…


